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У педагогики искусства и школьной географии много сходных черт. Обе служат всестороннему развитию личности учащегося путём его социализации (подготовки к освоению определенных социальных ролей в конкретном обществе) и культурации, понимаемой как присвоение накопленных в истории культуры знаний, ценностей и идеалов, образов, порожденных всеми народами во все времена.

И педагогика искусства, и школьная география, используя разный предметный материал, создают условия для развития у учащихся логически-образного мышления и целостного мировоззрения.

Если педагогика искусства больше внимания уделяет методике проживания разнопредметного содержания образования путём создания открытой художественно-творческой среды, то география направляет свои усилия на само учебное содержание: осмысление знаний, способов деятельности и ценностей, приобретаемых учащимися.

Однако и в том и в другом случае центром образовательного процесса является учебная деятельность школьника, нацеленная на понимание себя и мира, освоение социального и культурного опыта. Педагогика искусства и школьная география стремятся организовать учебную деятельность таким образом, чтобы знания, смыслы, ценности не сообщались школьникам в готовом виде, а выводились ими самими в ходе полилогового общения.

Образовательное путешествие можно понимать по-разному: и как шествие в образовательном пространстве воспитания, обучения и развития, и как перемещение в пространстве-времени планеты людей. Но ни одно из этих действий невозможно без общения с другими людьми, с различными текстами общечеловеческой культуры. Педагогика искусства и школьная география, пользующиеся различными способами передачи-развития знаний, понимания смыслов, создание эмоциональной атмосферы восприятия, со-трудничают в деле становления Человека Культурного.

Ниже приведён один из вариантов изучения географических регионов в форме образовательного путешествия. Общая схема построения уроков дана в табл. 1, комментарии по содержанию учебного материала, организации и проведению учебной деятельности приводятся ниже.

Таблица 1

Этапы изучения Европейского Севера в курсе «География России»
(9 класс)

	№ урока
	Этапы изучения региона и содержание учебной деятельности

	1
	1) Выделение границ Европейского Севера в пределах Западного макрорегиона

2) Выявление свойств региона

3) Изучение основных свойств региона, выявление связей между ними

4) Обсуждение различных вариантов стратегии освоения северных территорий

	2
	5) Знакомство с концепцией опорного каркаса территории

6) Изучение истории строительства основных транспортных магистралей региона и составление их схемы

6) Решение географических задач по определению городов Европейского Севера на основе использования различных источников информации

7) Построение схемы опорного каркаса территории на контурных картах

8) Обсуждение стратегии будущего освоения Европейского Севера

	3
	9) Выявление роли региона в пространстве России

10) Работа с учебным материалом, соответствующим базовому минимуму содержания географического образования. Обобщение изученного материала

11) Проверка сформированности знаний и умений, способов деятельности

12) Обсуждение итогов деятельности по изучению региона


Цель первого этапа изучения Европейского Севера – сформировать общее, единое представление о регионе, выявив связи между важнейшими отличительными характеристиками региона, которые составляют ядро его образа. Работа с использованием географических образов ведет к большей эффективности восприятия, хранения и переработки информации, поскольку большая часть сведений, запоминаемых человеком, концентрируется в образе объекта.

Представление об особенностях Европейского Севера, его целостности и выделенности в составе Западного макрорегиона, достигается путем отбора характеристик через определение «самый»: самый холодный, самый лесной, самый большой по площади, самый богатый, самый малоосвоенный, самый водный, самый морской, самый болотистый и т.д. 

С целью углубления знаний об отличительных свойствах Европейского Севера (в составе Западного макрорегиона) школьники подробно изучают характеристики региона, используя материалы пяти электронных презентаций: «Самый северный», «Самый холодный», «Самый лесной», «Самый богатый», «Самый малоосвоенный». Для формирования яркого зрительного образа пространства, демонстрации его «отличительности» от других российских регионов в презентации включены красочные фотографии, статистический и графический материал, географические карты.

Работая с учебным материалом презентаций, сочетающим знания из физической и общественной географии, учащиеся ищут ответы на поставленные в презентациях вопросы. Ниже, как пример, приводятся вопросы, включенные в презентацию «Европейский Север – самый лесной регион»:

1.
Какой информацией лучше всего воспользоваться, чтобы доказать, что Север – самый лесной район Европейской части России?

2.
Почему в этом регионе преобладают хвойные леса? На какие компоненты природы оказывает влияние тайга?

3.
Является ли лесное хозяйство (лесная промышленность) основной отраслью специализации Европейского Севера?

4.
Как Вам кажется, может ли «лесная» специализация погубить северные леса?

Для того чтобы ответить на вопросы, девятиклассники должны проявить свои информационно-коммуникативные умения (отбор, анализ, классификация информации, умение пользоваться компьютером, умение составить краткий рассказ и т.д.). Например, при работе с презентацией «Европейский Север – самый лесной регион» учащиеся должны были:

- выбрать из трех приведенных аргументов самое доказательное;

- объяснить схему, на которой показаны взаимосвязи компонентов природы, а также дополнить её;

- определить по таблице отрасли специализации Европейского Севера;

- проанализировать аэрофотоснимок сплошных рубок и экологическую карту, чтобы понять масштабы экологических проблем.

Учебный материал презентаций строится таким образом, что учащимся необходимо не только ответить на ряд вопросов, выявляющих причинно-следственные и смысловые связи между объектами, явлениями и процессами, но и доказать, что Европейский Север – действительно самый лесной (северный, холодный, богатый, малоосвоенный).

В ходе представления и обсуждения основных характеристик Северного региона постепенно заполняется схема (рис. 1).

Рисунок 1

Основные характеристики Европейского Севера в границах Западного макрорегиона
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Схематизация представленного материала помогает учащимся обобщить его, а учителю предоставляет возможность выйти на мотивационную установку. На рис. 1 акцентирована связь между двумя противоречивыми, на первый взгляд, характеристиками – «самый богатый» и «самый малоосвоенный», отражающая проблему использования огромнейшего природного потенциала региона. Несоответствие ресурсов региона и степени их использовании обозначает проблему, вокруг которой формируется мотивационная установка. «Вырастая» из истории освоения Севера, мотивационная установка, складывается в поиске ответа на вопрос «Как мы владеем тем, что имеем?» (Какова была, есть и будет стратегия освоения Севера?) и становится смысловым стержнем, вокруг которого строится изучение Северного региона. Знакомство с различными вариантами стратегии освоения в разные исторические периоды, их положительными и отрицательными сторонами, помогает перейти ко второму этапу изучения региона, нацеленному на выявление внутренней целостности пространства, проявляющейся в его организации.

Выход на обсуждение структурных особенностей геопространства определен логикой предшествующего изучения региона: от свойств – к несоответствию между запасами природных ресурсов и степенью их освоения – далее на историю освоения этого региона и затем – на его современную территориальную организацию и структуру.

Второй этап изучения Европейского Севера нацелен на создание условий для понимания школьниками особенностей пространственной организации региона, отразившейся в его пространственной структуре. При этом структура понимается как совокупность устойчивых связей объекта, остающихся постоянными и обеспечивающими его целостность. Структура помогает выявить закономерности взаимосвязей компонентов, которые придают региону целостность.

Работа по выявлению структуры любого региона важна, поскольку до тех пор, пока она не понята учащимися, регион в их представлении останется просто набором свойств, объектов, элементов и т.п. Пространственная структура выявлялась на основе важнейших характеристик региона, их взаимосвязей, взаимоотношений. 

Основоположники гештальтпсихологии (М. Вартгеймер, В. Кёлер, К. Коффка) подчеркивали, что сознание всегда предрасположено к тому, чтобы из данных вместе восприятий воспринимать преимущественно самое простое, единое, замкнутое, симметричное, включающееся в основную пространственную ось, и как пример приводят  вычленение на ночном небе замкнутых, смыслово понятных созвездий  (Психологическая энциклопедия Корсини, 2003). Эта закономерность определила подбор такого учебного  материала, который бы помог понять особенности региона и воспроизвести обобщенную схему его пространственной структуры, отличающуюся простотой, четкостью и наглядностью.

При изучении структуры Европейского Севера ставилась (дидактическая) задача осмысления и понимания рисунка опорного каркаса данного региона. Для решения этой задачи школьникам предлагалось:

- найти четыре основных направления, по которым шло освоение северных земель;

- определить ресурсы, условия, исторические события, которые повлияли на возникновение основных транспортных путей: строительство основных железных дорог, прокладку Беломорско-Балтийского канала, Северного морского пути, нефте- и газопроводов; 

- отметить их на контурной карте.

Для выполнения этой групповой работы была подобрана краткая информация о каждой транспортной магистрали. Перед группами ставилась задача не только представить свой материал другим, но и объяснить, где и почему на данном транспортном пути могли возникнуть крупные населенные пункты. Одновременно с этим на контурной карте вычерчивалась схема основных магистралей Северного региона.

После рассмотрения рисунка дорожной сети (как составной части опорного каркаса) закономерно было перейти к изучению городов региона.

При отборе учебного материала по северным городам учитывалась его культурологичность, интегрированность природных и общественных характеристик. Деятельностный характер содержания проявлялся в том, что учащиеся могли самостоятельно получить знания о географическом положении городов, их специализации, культурном наследии. При отборе учебного материала использовались разные языки культуры: планы, аэрофотоснимки, рисунки гербов, фотографии городских достопримечательностей (рис. 2).

Рисунок 2

Интегрированный учебный материал по г. Архангельску
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Для определения города учащимся была предоставлена сжатая географическая информация:

- необычный герб, на котором воин с крыльями, побивает какую-то нечисть;

- план большого по размерам города и подписанная на нем река (Северная Двина);

- фотография памятника Михаилу Васильевичу Ломоносову;

- банковский билет с изображением здания порта, парусника и памятника Петру I;

- фотографии большой реки, грузового порта, жилых районов города.

Вся эта информация, отражавшая различные характеристики города, помогала не только определить его название, но и географические особенности.

При подборе информации о городах учитывалось их свойство отражать характерные черты близлежащего пространства. Например, при работе с информацией о Воркуте девятиклассники знакомились с особенностями прилегающего к нему пространства: на гербе изображены белый олень, угольная шахта, национальный орнамент. По этим «подсказкам» школьники смогли составить представление о природе территории, тяготеющей к городу, ее ландшафте, основных занятиях населения и национальном своеобразии.

Изучение транспортной сети и крупнейших городов Европейского Севера, составляющих каркас территории, который формирует и «держит» все пространство – важнейшее условие понимания особенностей организации региона, не имеющего явного регионального центра и тяготеющего к самым крупным российским городам – Москве и Санкт-Петербургу.

Описание и объяснение самими школьниками пространственной структуры региона помогает упорядочиванию знаний учащихся и способствует не только пониманию особенностей развития Европейского Севера, но и прогнозированию возможных вариантов его дальнейшего развития (первый шаг к проектной деятельности).

Рассмотрение будущего развития Европейского Севера стало продолжением обсуждения вопроса «Как мы владеем тем, что имеем?». Эта тема красной нитью проходит через все уроки, посвященные изучению региона. Параллельно с ней разворачивалось знакомство с культурным богатством Севера.

Цель третьего (заключительного) этапа изучения любого региона – восстановление целостности его видения в контексте российского пространства.

Данная цель и принципы целостности, культуросообразности, выход на значимость изучаемого материала в жизни каждого школьника определили отбор учебного содержания, которое:

- раскрывало роль Северного региона в экономической жизни страны, высвечивало его социокультурную значимость;

- помогало понять типичность процессов и общность решаемых проблем в России и мире (проблемы развития зоны Севера);

- способствовало размышлению над личной значимостью изучаемого материала.

Например, в ходе исследования на заключительном этапе изучения региона учебный материал строился вокруг его культурного наследия. Еще на первом уроке при рассмотрении Европейского Севера как «самого богатого», учащиеся знакомились с уникальным историко-архитектурным наследием этой земли. На втором уроке в ходе работы по определению названия северных городов школьники узнали много нового из истории культурной жизни региона. В продолжение этой темы девятиклассникам было предложено провести мини-исследование на тему «Кому (чему) поставлено больше всего памятников на этой земле?» Цель данной работы –увидеть роль Европейского Севера в истории страны, осмыслить его значение для русской и мировой культуры. В ходе этого исследования анализировался материал учебников, иллюстрации атласов, путеводителей, Интернета, а также воспоминания побывавших на севере людей (родственников, знакомых). На третьем уроке после знакомства с результатами мини-исследований учащиеся обсуждали: что ценят жители этих территорий, что они хотят сохранить для потомков. Далее школьникам было предложено высказать свое мнение: считают ли они Европейский Север хранителем русской культуры?

Это исследование и дальнейшее обсуждение темы памяти, сохранения самого ценного, способствовало развитию аксиосферы учащихся. С целью перевода учебного материала в область личностных смыслов и личностной значимости перед девятиклассниками были поставлены вопросы:

1) Что для каждого из них является ценностью?

2) Что мы сохраняем и хотели бы сохранить в своей жизни?

3) Как каждый из нас владеет тем, что имеет?

Размышления учащихся над первыми двумя вопросами – вопросами человеческих ценностей, является основой процесса воспитания. Научные знания по учебному предмету, какими бы обширными и глубокими не были, сами по себе бесплодны, если не способствуют развитию мировоззрения (включающее личное отношение к миру).

Третий вопрос, связанный с использованием своих ресурсов как внутренних (духовных, интеллектуальных, эмоциональных, физических), так и внешних, постоянно встает перед каждым человеком. Обсуждение этой темы было  построено таким образом, чтобы школьники обратили свое внимание на свои способности, возможности, подумали бы, как лучше их использовать в собственной жизни.

На этапе осмысления деятельности по изучению региона помимо обобщения знаний и их проверки ставилась задача создать условия для анализа учащимися своей работы в течение предыдущих трех уроков.

Подобный анализ способствует становлению учащегося как субъекта учебной деятельности, поскольку систематическая рефлексивная работа школьника в этом направлении оказывает огромное влияние на осознание целей учебы, понимание ее ценности и стремление к дальнейшему саморазвитию.

Мы рассмотрели один из вариантов изучения пространства в форме виртуального образовательного путешествия, совершаемого на уроках географии.

В заключении хотелось подчеркнуть, что в педагогике наиболее важным является самостоятельное шествование учащегося по пути познания. Учителя только направляют и организуют это движение. Однако от того куда, по какому пути и каким способом мы организуем образовательное шествование учащегося зависит результат учебной деятельности.

