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Народная мудрость гласит: насильно мил не будешь. Получается, человек человека заставить полюбить не может, а как тут можно «изловчиться» привить любовь к Родине?
На самом деле первоначально тему доклада я сформулировала, чтобы соответствовать направлению наших совместных идейных. Потом для нового директора моего учреждения, чтобы он хоть отчасти понимал, чем мы занимаемся. Театр, который ходит в походы? Краеведение методами и приемами театральной педагогики? А так, отпуская меня на конференцию, поймет: чем мы занимаемся? - патриотическим воспитанием занимаемся!

А вдруг те, кто управляют системой образования, заинтересуются общим направлением наших мыслей, прочитают список докладов и в сознании у них отложится, что образовательное путешествие это эффективное средство патриотического воспитания детей и подростков? Вдруг поверят в это хотя бы отчасти!
Я бы сказала мудрым людям наверху: «Люди добрые…  Посмотрите, какое важное дело мы делаем. Вы даете нам госзаказ на патриотическое воспитание подрастающего поколения. И мы стараемся из всех сил. Все четыре часа в неделю, которые нам отводит на это Санпин. До самых до двадцати часов вечера, как полагается для занятий подростков по городу Москве, ибо между 20.00 и 22.00 им, очевидно надо успеть побывать в подворотне. Воспитываем гражданское самосознание согласно медицинской справке, что им не противопоказано проходить этот курс в учреждении дополнительного образования. Так как же в этих рамках «изловчиться» привить любовь к Родине?

Мы живучи и изобретательны. В родных стенах нас контролировать проще, а вот в образовательных путешествиях труднее. И мы в каникулы отправляемся туда, где можно вставать в шесть утра, чтобы искупаться с детьми в Сороти, а после десяти вечера всем вместе горланить песни у костра. Туда, где можно дарить себя, любимому Заповеднику, а не эксплуатировать детский труд. Где можно пить воду из родника, и убирать сено, не слишком опасливо задумываясь о притаившейся там туляремии. 
Театральная педагогика и образовательное путешествие – что их роднит? Может быть – принцип взаимодействия. В театральной педагогике русской школы Станиславского один из краеугольных камней – подлинное общение с партнёром и подлинное общение с окружающим миром, с предлагаемыми обстоятельствами. В образовательном путешествии – то же самое. С людьми, которых мы встречаем, с землёй, по которой мы идём важно искренне и подлинно взаимодействовать. 

Когда человек кого-то или что-то любит, он единится с этим предметом. Эта общность избавляет человека от одиночества и зачастую проясняет смысл его существования. Современные дети все больше привыкают жить в одиночестве или даже в вакууме. Потому что напрочь теряют навык взаимодействия с окружающим миром. 
Пятеро знакомых могут сидеть на одной лавочке, бесконечно и тупо играя каждый в свой телефон, и не обращая друг на друга внимания. Главным совместным развлечением на День Рождения сейчас многие считают компьютерную игрушку. Они торопятся из школы за компьютер, чтобы «В контакте» поговорить с теми, с кем только что сидели за партой, потому что так проще строить отношения.
Ну а если их вывозят на традиционно организованную экскурсию – это прибавляет умения общаться и воспринимать реальный мир? За два дня школьники объезжают Печеры, Изборск, Святогорский монастырь и три усадьбы в Пушкинском заповеднике. Что остается в них после поездки? Вот бы действительно так: воздух Михайловского менял бы каждого, кто им подышал, как неоднократно говорили мои коллеги. Однако дышать по-настоящему - это означает взаимодействовать!

Я иногда провожу эксперимент: прошу ребят закрыть глаза и задаю вопросы о том, что ежедневно попадается им на глаза: сколько ламп на потолке, открыта ли в кабинете форточка, какого цвета глаза у соседки по парте или шнурки у лучшего друга Васи. А потом предлагаю им это проверить. Попробуйте сами и удивитесь тому, как поменяется их взгляд. А разница, всего-навсего, между «посмотреть» и «увидеть», вдохнуть того самого воздуха и … выдохнуть? Или надышаться, надышаться вдоволь?
Для меня и для моих учеников в последние годы образовательное путешествие - не только главная форма обучения, но и, наверное, вообще нашего существования. Я смею утверждать, что образовательное путешествие – это особая событийная среда
. 
Вот, например, экскурсия в обычном понимании – это образовательное путешествие? Очевидно, нет. Потому что «образовательное» подразумевает рождение (образование) внутри человека чего-то нового, чего в нем до этого не было. А если он всю экскурсию таращил глаза и думал о своем? И ушел с неё пустым или с тем же, с чем пришел? В Пушкинских горах после двухчасовой экскурсии молодой человек шести лет поставил в тупик экскурсовода. Она спросила, есть ли у детей вопросы. Он честно ответил: «Нет, я все понял, только где же сам Пушкин?» Еще эксперимент. В краеведческом музее в Архангельске дети лениво рассматривали витрины. По окончании экскурсии мы чуть ли не конфеты разыгрывали: ну кто задаст группе какой-нибудь вопрос о том, что вы увидели? Одна девочка через 15 минут грустно сказала: «Знаете, мне начинает казаться, что я ничего не видела!..» Значит, взаимодействие не произошло.

Наш «Соффит» - репертуарный театр, у нас афише ежегодно не менее пяти регулярно идущих спектаклей. Особенность в том, что при серьезном отношении к внешней форме, мы способны все наши декорации и костюмы унести в походных рюкзаках. Так девочка, играющая Пеппи, и спит где-нибудь в палатке, положив голову на чемодан с бутафорским золотом. Но вот вопрос, который встаёт передо мной: гастрольная поездка по стране с готовыми отрепетированными спектаклями - это образовательное путешествие? Очевидно, нет, по крайней мере – не вполне. Потому что образовательное путешествие предполагает, что то, что рождается в ребенке, рождается, образуется в особой среде – здесь и сейчас. Следовательно, образовательное путешествие – это взаимодействие с этой средой, в результате чего происходит не только присвоение, но и взаимообмен.

Многие из нас в течение десятков лет ежегодно приезжают в Пушкинский заповедник. Пушкинский заповедник как Вселенная – бесконечен. Приезжаешь вроде работать руками, а начинаешь заниматься историей и литературой, интересуешься биологией, облизываешься на археологию. Только покажешь новому поколению все три усадьбы, городище Воронич, монастырь – а здесь откроют мельницу, реконструируют северную деревню, и так далее. Всеми тропами за один раз не находишься и на каждом камне не посидишь. Да и надо ли к этому стремиться?
Прежде всего, мы привозим детей к Пушкину. И хотим, чтобы каждый уехал со своим Пушкиным в сердце, сроднился с ним. Общность с Миром начинается с любви и интереса к нему. Многие наши дети, даже нежелающие самостоятельно читать, готовы признать пушкинскую гениальность, построенную на исключительности гения: мол, никто не может выразить чувства, так как Пушкин. Но единение, обретение чувства родства с чужой гениальностью, желание впустить ее в свой внутренний мир может быть основано только на общности: надо же, иногда восклицают наши дети, Пушкин выразил то, что чувствую я!
Для нас, педагогов, один из способов создания тесного контакта с Заповедником, это помещение детей в предлагаемые обстоятельства того или иного события, которое хранит в памяти эта земля: например, древнего праздника Ивана Купалы, северной псковской свадьбы, русского торгового праздника. Мы в музейном пространстве обычно называем это реконструкцией. Хотя, конечно, лукавим: прежде всего, в силу своих скромных научных и материальных возможностей мы не можем претендовать на историческую достоверность. Да и сама реконструкция – слово не очень живое. А вот театральная игра, импровизация на заданную тему в традициях Первой студии МХАТ, в традициях игр-путешествий, которые устраивал для детей МХАТ Л.А.Сулержицкий, просто обязана быть живой. В своих путешествиях мы не раз сталкивались с тем, что фантазийные Предлагаемые Обстоятельства, в которые ты погружаешься и Предлагаемые Обстоятельства, которые диктует реальное место, причудливо переплетаются с обстоятельствами жизненными. Вполне вероятно, в этом и есть признак присвоения материала, содержания образования, когда игра настолько проникает в жизнь, что и жизнь начинает вроде бы течь по правилам этой игры. 

Тот, кого поразила аллея Керн в душистый летний вечер в Михайловском, тот для кого произошло сопряжение собственного и пушкинского одиночества в российской глуши, своя и пушкинская влюблённость, тот, для кого произошла Встреча с Александром Сергеевичем и Анной Петровной, возможно, теперь будет по-другому воспринимать пушкинские строки, для него Керн отныне будет не мифической (читай «бездушной»), а реальной женщиной. Следовательно, предлагаемые обстоятельства, которые мы задаем детям – не только машина времени, которая переносит нас в иную эпоху. Я бы назвала наши путешествия переливанием души, который сродни переливанию крови.
Несколько лет назад мы с Волховским отрядом договорились провести эксперимент по воссозданию обряда русской свадьбы. 

Все бы хорошо, только два доброхотских отряда пересеклись в Пушкинских горах всего на пять дней. Отряд из Волхова живет в палатках в Михайловском в 4 км. от «Соффита», который тоже живет в палатках в лесу с видом на Тригорское. Следовательно, жених и невеста разделены четырьмя километрами. 
Материалы к русской свадьбе дети в Москве искали у Пушкина. И очень нам помогли наши друзья-театралы из деревни Изборск, которые подарили нам тексты, собранные у изборских бабушек. 
Мы как руководители были поставлены в жесткие условия подготовки мероприятия, однако дети, полностью принявшие предлагаемые обстоятельства за правду, нашли во всем определенную закономерность. 

Как гласят исторические хроники, сначала Священник отправляется в дом невесты и заводит разговор о посторонних предметах, потом намекает отцу невесты, что он приехал посмотреть товар или что у него есть купец на их товар.

Почти также в нашем лагере появилась делегация волховских доброхотов. Поначалу говорили о планах на лето, о том, кто куда двинет в поход. Потом обсуждали сценарий и сообщили друг другу, кого выбрали женихом и невестой. Обменялись текстами песен. Дети радостно констатировали: Рукобитие состоялось!
На следующий день вереница девушек во главе с Еленой Юрьевной поплелась в Михайловское с костюмами и реквизитом. Встретились с «семьей жениха», разучили общие песни. Дети радостно заключили: «свадебный поезд» отправили.

Предстоящая «Свадьба» подчинила себе всю жизнь в лагере. Вечером накануне на пеньках вокруг костра наши девушки дошивали на руках рубахи и головные уборы, печально выводя «Ты родимая моя матушка…». А невеста наша тщетно учила свои коронные слова: «Дорогие папенька и маменька, на что я вам наскучила, на что напроскучила, пришел же на меня печальный день». И видимо от эмоционального напряжения с ней приключилась истерика. Светка вдруг завыла: «Наталья Михайловна, да поменяйте же вы меня. Да за что вы мне эту роль дали, я этого никогда не выучу» И т.д. А мальчишки пилят в лесу дрова, и, не разбирая слов, говорят: «Вот Светка как убивается. Классно репетирует!» Значит, слова причита в неё не вошли, а вот интонация, напев, стиль стали своими. 
Надо сказать, что на выступлении Светка все-таки слова забыла, и, произнеся две строчки из шестнадцати, предательский кинулась матери в ноги, предложив ей разруливать дальше ситуацию. Но после ночных причитаний у костра ей это простили.

Кстати, дети менее консервативны, и быстрее взрослых включаются в искреннюю игру в предлагаемых обстоятельствах. Я, как лицо ответственное, при подготовке к показу, конечно, очень сильно переживала за исторические несоответствия: и костюмы у нас стилизованные, и музыкальный ряд к изборским песням подбирать приходилось самим – изборские бабушки их не помнили. А тут еще невозможно уговорить ребят из Волохова прилично одеться: они под наши сарафаны стали надевать современные футболки. А «папенька» никак не хотел сменить свои брезнтовые штаны с карманами.

Я очень расстраивалась, а дети мои сказали: да они же из другой деревни, а если они «пришлые» - ну типа переселенцы - может, у них на старой родине так ходят. И наших порядков-обычаев они не принимают. 
Знаете, как я обычно понимаю, что присвоение материала произошло? Дети начинают с ним шутить. Например, репетируют новый спектакль и разбирают его на реплики – к месту и не к месту. Иногда стихи цитируют, с которыми выступали.

В этом году была наша первая попытка собрать материал по русской Ярмарке.

Предполагалось, что мы соберем различные формы народной театральной культуры – у нас и заезжая труппа итальянцев разыгрывала сказку «Три поросенка» в жанре де ль Арте, и Петрушка публику развлекал, и Медвежья потеха была. Сделали мы попытку воссоздать прообраз нынешнего телевизора – раешное представление. Дети о райке почитали и говорят: прожектор Перисхилтон отдыхает. Только, если мы возьмем древние тексты и будем их зачитывать – кому смешно будет? Смешно может быть то, что понятно. И вот за пять дней в процессе взаимодействия двух художников и бесчисленной армии поэтов родилось. Из восьми тем, я хочу предложить вам две.
Здравствуйте, господа разные, дельные и праздные

И молодые, и старые, и полные, и сухопарые!

Райком вас на совесть угощу

 и похвал за это никаких не ищу!

А чтоб веселей было, развлечение старинное

Разнообразили мы новыми картинами.

Вот, посмотрите, в стольном граде

В министерстве (за столом?) сидит серьёзный дядя.

И днём, и ночью думать готов

Чем ещё осчастливить российских школяров.

Не иначе за советом сходил он к Яге,

Но во всех российских школах ввели ЕГЭ.

И теперь школьники на уроках математики

Целый год учатся попадать галочкой в квадратики,

Чтобы мог оценить их компьютер всезнающий…

А вот сочинение проверяют живые товарищи.

Думаете, они мысли выискивают умные?

Думаете, хотят они понять ребячьи думы?

Поглотило их другое упражнение – 

Соответствует ли нормам количество знаков в сочинении.

А вот пришла барышня в косметический салон

На ногтях ей написали первый Ньютона закон.

А здесь склонился, еле дыша, 

над микроскопом современный Левша – 

Переписывает одиннадцатиклассник Федя

На рисовое зёрнышко всю Википедию.

В интернете разных книг хватает, 

Некоторые, говорят, их даже читают!

А вот в Пушкинских горах на работы

Выходят из разных мест доброхоты.

Это люди большой отваги

Преодолевают целые горы бумаги.

Чтобы выехать нужны различные списки,

Сертификат соответствия на купленные сосиски,

Чеки на иголки и булавки

Да сверх того всевозможные справки.

Что смеётесь, думаете всё это игрушки?

А ну предъявите справку, что любите Пушкина!

И в итоге у нас забота –

С каждым годом все труднее быть доброхотом.
В повседневной жизни ребенка мы стараемся мир втиснуть в формат урока. Образовательное путешествие дает возможность ребенку самому отправиться на поиски путей к большому миру. Образовательное путешествие - это наша попытка хоть немного очеловечить современное образование: ведь все предметы школьной программы в своей совокупности абсолютно бесполезны, если они не учат главному – умению Жить. 
Здесь я бы хотела обратиться к мнению одного замечательного, на мой взгляд, человека – педагога, психолога, главного редактора журнала «Искусство в школе» А.А. Мелика-Пашаева. Он нередко замечает в своих печатных и устных выступлениях, что, к сожалению, почти ни один школьный предмет не направлен сегодня на то, чтобы затронуть эмоциональную сферу человека. Мы все больше обращаем внимание на его компетенции. Отличный специалист, вооруженный компетенцией (возвращаясь к стандартам), готов при этом ехать в любую страну и делать атомное оружие против кого угодно. Компетентный человек без сердца, может быть, гораздо хуже, чем человек непрофессиональный. Опираясь на эти слова, я бы сделала такое вывод: интеллектуально успешный, но эмоционально тупой человек не способен на патриотизм. Ведь патриотизм – это чувство, при том - чувство нравственного порядка. 
Эмоционально одаренный человек видит природу в себе, и себя в природе, других в себе, себя в других. Это человек, который способен понимать и взаимодействовать.

Но если, действительно, задаться вопросом: а кому нужен сегодня патриотизм, воспитанный в наших детях? Производству? Бизнесу? Обществу потребления? Информационному обществу? Некоторые современные процессы рождают у меня большое сомнение.
Я все чаще вспоминаю героев романа Рэя Бредберри «451 градус по Фаренгейту», которые являлись носителями Великой мировой литературы. Они учили её наизусть – каждый какую-то книгу, в мире, где книги были запрещены. Учили и хранили в надежде, что они смогут так сохранить истину для будущих поколений. Иногда мне кажется, что мы, театральные педагоги, и педагоги, занимающиеся образовательными путешествиями, очень похожи на них.

Патриотизм в первую очередь нужен нашим детям. Чтобы они не потерялись до конца в своем одиночестве. Да просто для того, чтобы им хотелось жить, и особенно хотелось жить в своей стране.

И если нам удается приблизить их к этому, создать такие условия, в которых состоится их подлинная встреча со своей Родиной, её прошлым, настоящим и будущим, то мы действительно докажем, что образовательное путешествие – «эффективное средство патриотического воспитания».
� Терминология В.И.Слободчикова





