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Актуальность проблемы 

Реформа системы образования возникла как ответ на Кризис системы образования в целом. Современная школа была создана в феодальную эпоху для нужд индустриальной эпохи. Нужны были «человеки» для фабричного конвейера. И их «фабриковала» школа. Это легко доказать. 

· Вспомните годовой аграрный цикл. А когда в школе самые большие каникулы? Летом. Почему? Потому что на полях начинается самая горячая пора. В страду – каждая пара рук – на вес золота. 

· Посмотрим на расписание занятий. Почему дети учатся в первой половине дня? Потому что в аграрную эпоху они должны были помогать родителям по хозяйству. 

· Почему вся система образования запрещает ученику совершать свои собственные ошибки? Потому что, на заре эпохи индустриализации ошибка на фабричном конвейере могла стоить работнику пальцев, руки, жизни.
Мы продолжаем жить в аграрных циклах и формировать сознание «человека-конвейера». А сейчас уже заканчивается эпоха информационная и наступает какая? Не знаете? И я не знала раньше. А ведь мы воспитываем наше будущее!

Наступает Эпоха человеческого капитала. ”Человек, его потенциал, талант будут являться наивысшими ценностями в эпоху “Human Age”. И только обладание таким капиталом, как талант, сможет обеспечить компании лидирующее положение в бизнесе”.

Разные эпохи выдвигали свои требования к тем, кто стремился к господству и управлению. Так, до 18-го века основным фактором, обеспечивающим господствующее положение в обществе, была земля, в 19-м веке – собственность на средства производства, в 20-м веке – владение значительным финансовым капиталом.  

Сегодня, в начале 21-го века, чтобы быть конкурентоспособным, надо уметь привлекать и удерживать таланты. На рубеже веков мы стали свидетелями постепенного перехода человечества из эры “Капитализма” в эру “Талантизма”.  Причем необходимо ставить вопрос не о развитии таланта в какой-либо одной области. Нужно формировать потребность и умение «ПРОЖИВАТЬ ТАЛАНТЛИВО СВОЮ ЖИЗНЬ»! 

И, может быть, будущие Биллы Гейтсы и Стивы Джобсы вырастают сейчас у нас, в системе дополнительного образования России?

Просто надо найти правильный подход! Какой?

Театральная педагогика дает самые эффективные методы обучения и позволяет создавать ситуации успеха, так как практические методы обучения существенно превосходят теоретические.

Теория "Конус обучения"

В 60-е годы прошлого века американские ученые проводили исследования, в результате которых родилось это открытие, называемое сейчас «Конус обучения».
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Выводы: 

· Кто сейчас больше всего ценится на рынке труда? Тот, кто умеет анализировать, разрабатывать, создавать и оценивать!

· Театральное действо – самый эффективный метод

· Только действие способствует личностному росту и воспитанию талантов!

· Кто сейчас больше всего ценится на рынке труда? Тот, кто умеет анализировать, разрабатывать, создавать и оценивать!

· Тот, кто способен создавать собственную реальность – Мастер своей жизни!

Цели и задачи применения методов театральной педагогики.

В театре есть принцип: сыграть МОЖНО все. Один из принципов театральной педагогики: все НУЖНО играть. 

Театральная педагогика помогает решать жизненно важные вопросы:

· Как совместить несовместимое?

· Как успеть это все?

· Как действовать?

· Как создать команду?

· Как показать результат?

· Как получить заслуженное признание!

Применение активных форм образования в авторских программах «Содружества «Первоцветы». 

Метод «Ин-тренинговки». Как переводить информацию в тренинг.

В МИОО есть курс «Методика создания инсценировки сказки». Это перевод художественной прозы в пьесу, то есть создание инсценировки. А перевод информации в тренинг? Получается ИН-ТРЕНИНГОВКА? Интригующе! Похоже, рождается новый термин…
- Что такое тренинг? 

- Это освоение практических навыков в той или иной сфере деятельности.

Если на занятиях не осваиваются практические навыки, значит это не тренинг. Это может быть лекция, семинар, диспут, беседа и так далее, но не тренинг.

- Что такое навык?

- Это один из уровней освоения информации.

- Какие есть уровни освоения информации?

- Знания, умения, навыки. 

- Чем отличаются они друг от друга?

- Знание – это получение начальной информации о правилах деятельности. Умение – освоение на практике правил, действий.  Навык – доведение умения до автоматизма.

Например, если Вы изучаете правописание русского языка, Ваша цель – научиться грамотно писать. Так? Знания – это правила правописания. Умения – это, когда Вы пишете слова, но в голове держите правила и применяете их при написании слов. Когда вырабатывается навык – вы автоматически пишете грамотно, и, хоть убей, не вспомните ни одного правила из  учебника. Единственная проверка, если вы сомневаетесь: написать два варианта слова и посмотреть, какое больше нравится.

 десь уже работает интуиция, основанная на «внутреннем» знании, то есть умении, провалившемся внутрь, на уровень тела. Можно еще привести пример с обучением вождению на автомобиле. Здесь уже все понятно, надеюсь?

Таким образом, можно провести параллель: Знания – в голове, умения – в руках, навыки – в теле.

Значит, главная задача тренинга: перевести информацию на уровень тела. Если информация «провалится» в тело, ее уже оттуда не «выбьешь» никогда. Попробуйте разучиться ездить на велосипеде! Не пробовали?

Наша методика основана на принципах театральной педагогики, которая, в свою очередь, вышла из первобытной педагогики. Как говорится, «все уже украдено до вас!»   Там все основано на игре. Поэтому, когда мы берем какую-нибудь информацию, мы задаем себе вопрос:

- Как мы в это будем играть?

Почему я так подробно об этом пишу? Потому что главное в методике – освоение универсальных принципов, то есть технологии, которая не зависит от области знаний. Любую информацию можно (И НУЖНО!) осваивать на уровне навыков. Иначе это будут мертвые знания. А, как говорили мудрые: «Знания без опыта – яд!» Зачем тратить время и деньги, если это нельзя применить на практике и натренироваться до автоматизма? На то он и тренинг!

Пока это только теория. Как Вы поняли, эту методику нужно осваивать в живом тренинге, то есть на практике. Потому что, если я вам расскажу о нескольких моих упражнениях или тренингах, вы не сможете на этой основе создать свою систему. 

Результат обучения должен быть такой: Вы берете любую толковую книжку и превращаете ее в стройную систему упражнений, тренирующих конкретные навыки.

Вопросы, на которые отвечает методика:

- Какие есть типы и виды игр и упражнений, пригодные для тренингов? Типология игр.
- Как отбирать конкретные виды разминок, игр, упражнений под определенную задачу? Принципы отбора.

- Как создавать и придумывать свои игры и упражнения? Принципы создания.

- Как выстраивать тренинг? Курс? Систему обучения? Принципы построения.

Авторская методика проведения Турнира "Импровизация"
 (на фестивалях, конкурсах, в лагерях, на семинарах)

Сказка на скорую руку и на всю жизнь

Клуб. До отказа набитый зал. Но в нём нет зрителей и исполнителей. Здесь собрались волшебники и творцы. Правда, многие из них ещё не вполне уверены в собственных силах и способностях, но, тем не менее, никто на свете не взялся бы  заранее прогнозировать исход дела.

Все ждут, обмениваясь скудной информацией, и пытаются представить, как будут разворачиваться события.

Внимание! Прошу команды выбрать и назвать одну сказку. "Буратино"! "Колобок"! "Семеро козлят"! "Волшебное кольцо"!... Всего названо 9 сказок, а значит, заявлено участие 9 коллективов.

Театральный турнир начинается. Но не спешите говорить, что всё понятно, ибо интрига впереди. Выбранную сказку необходимо разложить по краткой схеме, обозначив 6 позиций: назвать героя и антигероя, ответить, кто помогает тому, кто другому, добьётся ли герой того, чего хочет, и чего же он, собственно, хочет. Схемы собраны и переданы в жюри. Ловкость рук и на столе 6 кепок; в первой «собраны» все герои, во второй - антигерои, и т.д. Всё готово.

На сцену выходят представители театральных студий. Из каждой кепки поочерёдно вытаскивают персонажей будущих сказок, соединяя, казалось бы, несоединимое. Когда каждый из них описывает сюжетную линию, зал корчится от смеха. Например, согласно жребию, Колобок хочет выйти замуж и при помощи охотников реализует свою мечту, устранив мешающего счастью Волка.

Другие сюжеты получаются не менее забавными и поначалу кажутся розыгрышами. Ан нет, через 15 мин., а именно столько времени предложено для создания шедевра, сказки начинают оживать на сцене. И Колобиха, страдающая по принцу Пышечке, обходит Капкан, хитро придуманный Волком и выходит замуж. А Золушка всё-таки попадает к себе домой, хотя ей упорно преграждают до​рогу Карабас, Дуримар, Кот Базилио и Лиса Алиса.

Одна сказка сменяет другую. Весело, смешно, динамично, талантливо.  Турнир удался! 

Персонажи сказок, перетасованные волей жребия, попавшие в другие сказочные измерения и органично вписавшиеся в них - создания студийцев-детей, тех самых творцов, которые, тюря, забывают, что они дети и заставляют нac забыть, что мы взрослые. Грохочет зал, и ты понимаешь, что сказка пришла в твою жизнь. Навсегда.

Авторские методики создания мини-спектаклей в театральных лагерях
Магия театра, магия жизни

Я думаю, что умение сочинить интересную историю, умение воплотить ее на сцене, увлечь ею зрителей и знать, что и в жизни мечты сбываются - в этом магия театра и магия жизни.

Ребята из разных театральных студий Зеленограда в творчестве, в совместной работе по созданию маленьких спектаклей по-настоящему узнали друг друга, подружились. А ведь именно эту задачу мы ставили изначально перед фестивалем, и решить ее наиболее успешно смогли именно в этом лагере.

Конечно, не все дети станут актерами, мы не стремимся сделать их «эрудитами» в области театрального искусства. Главное, они учатся жить увлекательно, делать хорошо то, что им интересно, и получать от этого удовольствие. И мы надеемся, что когда они найдут «дело своей жизни», они почувствуют ту же  радость, вспомнят, какие чувства они испытывали, узнают его «вкус».

По предложению детского оргкомитета фестиваля в лагере мы «перемешали» все театральные студии и создали из них маленькие театральные коллективы со своими оригинальными названиями. Такими, например, как «Чоуби», «Со всеми бывает», «Гвозди», «Мушкеты». Принцип «смешения» разновозрастных театральных студий себя оправдал: дети сдружились, взрослые опекали младших, а малыши не стеснялись высказывать свое мнение, всем было интересно, общение происходило на равных. Разновозрастные «театрики» дали мощный импульс для создания оригинальных сюжетов в турнире «Импровизация». Была устранена почва для нездоровой конкуренции, дети были полностью поглощены творческим процессом, и успехи других команд, где были «свои», радовали не меньше, чем собственные победы. Вы бы видели, какой восторг и искреннее ликование было на награждении победителей турнира.

Театральная программа детям в лагере интересна, полезна, нужна. Она востребована и детьми, и родителями. Плотный распорядок дня поначалу непривычен, утомляет, сбивает с толку, а потом привлекает. А после лагеря его не хватает, так же, как общения с новыми друзьями, обретенными в процессе напряженной творческой жизни.

Игровые формы проведения семинара «Технология создания успешных проектов».

«Сказка как проект»
. Методика проведения.

Для этой игры нужно разделиться на команды по 6-8 человек, выбрать название команды и капитана.

Что такое проект? Это создание событий для достижения определенной цели. Что такое сюжет художественного произведения? Это история про какого-то Героя, который хочет чего-то. То есть хочет достичь цели в своем «проекте».

1. Вспомните сказки, герои которых идут к своей цели, а значит, к успеху в своем проекте. Например, Буратино хочет получить инструмент познания мира — Азбуку. Золушка хочет расширить свой кругозор и посмотреть, как проходит королевский бал. Красная Шапочка хоте хочет доставить гуманитарную помощь престарелому родственнику... И т.д.

2. Выберите для своей группы одну такую сказку. Опишите ее по формуле: «История про ..., который хочет ....» В терминах социально-значимых проектов.

3. На пути к своей цели Герой встречает Препятствия, внешние и внутренние. Их воплощают  Антигерой и его помощники.

4. Напишите, кто в Вашей сказке является антигероем и его помощниками, а также дайте имена внешним и внутренним препятствиям. Например, Страх, Невежество, Неуверенность, Доверчивость, Бюрократы.

5. У Героя тоже есть помощники, то есть партнеры. Они помогают ему достичь цели в реализуемом проекте.

6. Напишите, кто в Вашей сказке является помощниками Героя, а также дайте имена — внешним и внутренним ресурсам. Например, Партнеры, Волонтеры, Семинары, а также, Знания, Уверенность, Опыт.

7. Напишите на отдельных карточках:

· Герой – автор и руководитель проекта

· Цель Героя

· Антигерой

· Помощники Героя (внешние и внутренние ресурсы)

· Помощники Антигероя ( внешние и внутренние препятствия)

9. Помощники ведущего собирают в отдельные «шапки» карточки:

· Все Герои

· Все цели

· Все Антигерои

· Все помощники Героя

· Все помощники Антигероя

10. К ведущему выходят капитаны команд и берут из «шапок» «вслепую» по одному Герою, а потом, по одной из целей гороя и т. д. И зачитывают вслух то, что у них получилось. Например, «Красная шапочка хочет получить инструмент познания мира — Азбуку. Ей помогает Добрая фея и опыт работы в волонтерской организации. Антигерой — Мачеха с  помощниками  Дуремаром и Невежеством». И т.д.

11. За 15 минут, надо придумать сюжет и инсценировку по полученным элементам и показать на сцене.

· После показа инсценировок семинар строится с учетом ошибок, допущенных героями сказок.

· В конце семинара - вопрос: какие бы советы вы дали бы своим героям, учитывая полученные на семинаре знания?

Авторский проект "Конкурс мини-спектаклей "Вначале - слово"

ПОЛОЖЕНИЕ

О Зеленоградском конкурсе мини-спектаклей «Вначале - слово», посвященном 50-летию Зеленограда, Году ребенка, в рамках IV Московского Международного фестиваля-семинара детской и молодежной пьесы «В поисках музы-2007».

Учредители и поддержка Конкурса:
· Зеленоградское окружное управление образования г. Москвы, 

· Зеленоградское управление Департамента семейной и молодежной политики г. Москвы

· Конкурс проходит при поддержке Префектуры, Управ и Муниципалитетов Зеленоградского округа г. Москвы

Инициаторы и организаторы Конкурса

· Некоммерческое партнерство «Содружество детских и молодежных театральных коллективов «Первоцветы»

· Детско-юношеский центр «Ведогонь» Зеленоградского округа г. Москвы

Партнеры Конкурса

· Московский институт открытого образования 

· Всероссийский центр художественного творчества Министерства образования РФ

· Психологический центр «Вера»

Цели Конкурса

1) Расширение сознания подростка с помощью активного изучения своих творческих, психологических и интеллектуальных возможностей без применения психотропных и других, разрушающих здоровье, средств.

2) Подготовка в школах мобильных творческих групп (МТГ) учащихся, которые грамотно и качественно смогут разрабатывать, готовить и проводить  целый ряд творческих мероприятий, в том числе:

· подготовка и проведение школьных праздников

· участие в конкурсах и фестивалях вне школы

· развитие новых форм внеурочной деятельности

· подготовка к празднованию 50-летия Зеленограда

Задачи Конкурса.

· Профилактика асоциальных явлений среди школьников

· Развитие и поддержка художественного детского и молодежного творчества

· Дальнейшее качественное развитие детского и молодежного театрального движения

· Привлечение большего количества детей и молодежи к театральному движению

· Выявление и развитие ярких дарований

· Развитие новых форм организации детского и молодежного досуга 

Порядок и сроки проведения Конкурса

	№
	Сроки
	Этапы проведения 
	Примечания

	1.
	Август-сентябрь
	Объявление конкурса, прием заявок на Конкурс авторской пьесы «Вначале – слово» в рамках Фестиваля-семинара «В поисках музы».
	Для участия в конкурсе формируются на базе школы мобильные творческие группы (МТГ) в количестве 10-15 человек. Прием заявок – до 7 сентября

	2.
	Сентябрь

(11/12 сентября)
	Мастер-класс по основам драматургии. Тема №1 «Идея, сюжет, герои».

Турнир «Импровизация».
	Мастер-классы проводятся для всех МТГ из школ, заявивших свое участие в программе, одновременно. Предположительное место проведения: ДЮЦ «Ведогонь», школа № 1923, ДТиМ

	3.
	Сентябрь-октябрь

(13 сент.-

2 окт.)
	«Создание основы сюжета мини-спектакля». Консультации по школам в творческих группах – участниках Конкурса авторской пьесы «Вначале – слово».
	Консультации проводятся в каждой школе для мобильной творческой группы (МПГ) 

1) педагогами ДЮЦ «Ведогонь» - специалистами своего профиля

2) педагогами ДО школ – по договору с ДЮЦ «Ведогонь»

	4.
	Октябрь

(3/4 окт.)
	Мастер-класс по основам драматургии. Тема №2 «Разработка сюжета, персонажей». (Для сценаристов, режиссеров и актеров)
	На этом этапе МТГ делятся на сценаристов, режиссеров, актеров и оформителей мини-спектаклей. Возможно привлечение дополнительных участников

	5.
	Октябрь

(3-5 окт.)
	Мастер-класс по основам режиссуры (Для сценаристов, режиссеров и актеров)
	

	6.
	Октябрь

(3-5 окт.)
	Мастер-класс по основам визуального оформления спектакля (Для оформителей).
	

	7.
	Октябрь

(6 окт. –

1 ноябр.)
	Консультации по основам визуального оформления спектакля
	

	8.
	Октябрь

(6 окт. –

1 ноябр.)
	Консультации по основам постановки мини-спектаклей
	

	9.
	Начало ноября (осенние каникулы)
	Конкурс авторской пьесы. (Подготовка и проведение)
	Конкурс проводится на Открытии IV Московского Международного фестиваля-семинара

 детской и молодежной пьесы «В поисках музы” – в начале школьных осенних каникул

	10.
	Ноябрь (осенние каникулы)
	Фестиваль-семинар «В поисках музы». Посещение спектаклей фестиваля, обсуждений, творческих встреч и мастер-классов режиссеров-драматургов
	Положение о фестивале-семинаре «В поисках музы» прилагается отдельно. Для МТГ – участие в нем – в качестве зрителей и участников детского жюри и мастер-классов 

	11.
	Ноябрь (осенние каникулы)
	Подведение итогов конкурса «Вначале – слово», награждение победителей конкурса и фестиваля «В поисках музы». (Подготовка и проведение)
	На закрытии фестиваля-семинара «В поисках музы» награждаются победители Конкурса «Вначале-слово»


Участники Конкурса.

В Конкурсе принимают участие  специально сформированные в школах Зеленограда Мобильные творческие группы  (МТГ), подавшие заявку в оргкомитет Конкурса  до 7 сентября 2007 года. Образец заявки прилагается. Участники Конкурса обязаны присутствовать на всех мероприятиях конкурса. В ходе проведения Конкурса участники (МТГ) с помощью педагогов-консультантов ДЮЦ «Ведогонь» сочиняют и ставят мини-спектакль на 10-15 минут. Спектакль показывается на открытии фестиваля «В поисках музы» и оценивается жюри Конкурса.

6. Жюри Конкурса.

В жюри входят педагоги-режиссеры ДЮЦ «Ведогонь», детское жюри фестиваля-семинара «В поисках музы-2007», режиссеры и драматурги московских и российских театральных коллективов.

Критерии оценки мини-спекталя.

· актуальность темы

· оригинальность темы и замысла

· целостность и ясность замысла 

· разработанность замысла, 

· хорошо построенный сюжет, 

· соразмерность частей, композиция

· постоянный интерес зрителя, 

· литературное качество текста

· музыкальное и визуальное оформление

Награждение и поощрение участников.

По итогам Конкурса участники награждаются призами и памятными подарками. 

Лучшие пьесы будут опубликованы в журнале о детском театральном движении «Планета Первоцветов».

Лучшие пьесы будут экранизированы молодежной киностудией «Третий глаз».

В период зимних каникул для участников Конкурса организуется выездная  Профильная смена для подготовки к празднованию 50-летия Зеленограда и Карнавальному шествию.

Ход и итоги Конкурса будут освещаться в зеленоградской и московской прессе,  на радио и телевидении, в интернете.

Оргкомитет Конкурса.

Председатель оргкомитета фестиваля - Тихомирова Людмила Михайловна (директор НП «СДМТК «Первоцветы»), тел. (095)534-60-08

Ответственный секретарь – Акопян Кира Анатольевна, тел. (095)534-60-08

Руководитель пресс-центра – Петрова Лидия Николаевна.

Председатель детского оргкомитета – Симонова Полина, ученица школы № 1923

Художники – Гуринович Екатерина Борисовна,  Гуринович Ольга Борисовна

Адреса и контакты оргкомитета

Адрес: 124489, Москва, Зеленоград, корп.617, ДЮЦ «Ведогонь»

Телефон: (095) 534-60-08

E-mail: vedogon@zou.ru
Web-sait: www.pervotsvety.ru

� Программа разработана на основе учебно-методического пособия «Большая игра» Авторы: Никитина А. Б., Салимзянов Д. Х., Быков М. Ю. . Учебно-методическое пособие по организации фестивалей детского творчества. М. МИОО – 2008 г. 





� Методика создана на основе глав, посвящённых созданию драматургии (автор – Д.Х.Салимзянов) в книге Театр, где играют дети. Учебно-методическое пособие для руководителей детских театральных коллективов. Под редакцией А. Б. Никитиной. Владос, М., - 2001 г.
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