Зиновий Яковлевич Корогодский
И.С. Кон: Программа Корогодского – это воспитание молодого человека добротой, любовью и высоким ощущением подвига. Сегодня романтический человек снова должен быть востребован временем, потому что иначе мы уйдём куда-то туда, куда мы не хотим уходить. Ленинградский ТЮЗ 60-70-ых годов нёс национальную идею. Это была идея красоты, добра, мужества. 

З.Я. Корогодский: Маленький человек – большой человек. Он способен на сильные чувства и даже страсти, которым отдаётся со всем простодушием и доверчивостью. Душа ребёнка мудрее и богаче, чем мы думаем. Они видят всё, чувствуют много острее нас. Интуицией чувствую, что человек сотворяется детством. А театр способен воскресить наше детство. 

Из фильма Ленинградского телевидения «Зиновий Корогодский. Возвращение»: Первый свой театр Зиновий Корогодский создал в каком-то бараке в Прокопьевске в 12 лет, и назвал его «Театр имени Ленина». 

24 года Зиновий Яковлевич Корогодский руководил Ленинградским Театром Юного Зрителя (1962—1986 гг.). Он один из первых понял, что искусство, обращённое к детям, должно проистекать из души взрослого человека, который обращается к ребёнку как к равному себе. 

Корогодский сделал открытие: одному ребёнку можно многое доверить, двоим – чуть меньше, а целому залу – уже сложно. И тогда он создал театр разновозрастного зала, где рядом были старшие и младшие братья, мамы и папы. 

Время менялось, время становилось всё фальшивее и жёстче. Даже те спектакли, которые прежде принимались на ура, вдруг начинали подвергаться жестокой опале. Успех театра до времени его оберегал, но власть чувствовала в нём чужого ей человека. Наказание за непослушание было жестоким. Корогодского выбили отовсюду: из театра, из института, лишили всех званий и должностей. Дело против него было сфабриковано, но неправый суд состоялся. 

Можно восхищаться мощностью характера человека, который восстановился, после всего, что с ним случилось, создал в 1991 году Центр «Семья» и «Театр поколений». 

Рассказывает Ольга Владимировна Волкова,

Народная артистка России, 
актриса Ленинградского ТЮЗа с 1957 по 1970 год
Я смотрю на Вас с глубокой нежностью, завистью и печалью. Однажды поздравляя одного человека на Ленинградском телевидении, я сказала, что если бы я была при регалиях и власти, я бы придумала орден, который бы назывался «Вопреки». Вот этот орден Вы все заслуживаете. 
Зиновий Яковлевич Корогодский говорил: «Если тебе всё не нравится, значит, ты старый». Это значит, что мне 150 лет. Меня очень удручает состояние театра. Вспоминая Корогодского, я думаю: «У меня же ещё не плавятся мозги! Ну, нельзя же так за всё цепляться!» Но мне кажется, что театр – это такой старичок, безвозрастный, но довольно пожилой, который отвернулся к стенке и пережидает, когда же этот кошмар кончится: то, что происходит на моём веку, на моих глазах уже лет 25. Сегодняшний театр – в лучшем случае – перформанс. Это не театр – это самовыражение. То самое, что Леопольд Антонович Сулержицкий уничижительно называл словом «интересничание». То, что сейчас происходит – очень странно. И самое странное, что мы всё это прошли давно. В 60-70-ых годах мы рисовали треугольники на мордах, делали что-то ещё экстравагантное, увлёкшись польским театром и пойдя за ним. Но мы быстро отошли, потому что нам было интереснее другое. А нынешние застряли. На 25 лет! Я бы не рекомендовала сейчас водить детей на классику. Чтобы театр не вызвал отторжения на всю жизнь, нужно выбирать спектакли, которые проверены кем-то с хорошим вкусом. 

У нас в Ленинграде с Зиновия Яковлевича Корогодского когда-то в 60-ые годы XX века начался принципиально новый детский театр. Ушёл театр хорошеньких конфетных мальчиков и девочек. Таких, правильных, советских мальчиков и девочек. А появился театр, где у детей есть проблемы, где люди существуют сложно и делают выбор. Корогодский создал театр, где всё время существовала тема выбора человеком благородного пути в жизни. 
Корогодский привил нам страсть к театру. Как можно любить здание? Как можно с наслаждением открывать дверь? Но это – счастье партнёрства, счастье понимания! Когда есть команда и мы знаем правила игры. Я до сих пор не могу научиться уходить быстро после спектакля, потому что в ТЮЗе мы принимали душ, пили чай и обсуждали спектакль, и отдыхали в уснувшем театре. 15 лет счастья! Я работала ещё в трёх театрах. В Комедии, в БДТ, потом здесь в антрепризах… Нигде ничего подобного! Чтобы актёр любого ранга подошёл к народному артисту и сказал: «Пожалуйста, сейчас у нас не получилась сцена, давайте повторим». Никто не мог отказать. Это право подарено было нам. Это узаконено было. Не было чванства. А в БДТ было иначе. «Посмотрите, какой идёт артист», - говорил Товстоногов, царство ему небесное, великий был глубокий режиссёр, но он говорил: «Вот идёт Лебедев – это уже школа!» Не согласна! Во многом. Не всегда. Другая школа, которой я не исповедаю.
Зиновий Яковлевич Корогодский – это была такая планка, к которой мы тянулись, но не могли дотянуться, потому что он знал больше нас и очень нас любил. Он говорил: «В искусстве нельзя чирикать. Либо пой, либо заткнись». Это была и плеть, потому что каждое его замечание было жёсткое, и даже беспощадно жёсткое. Первое замечание он сказал: «Волкова играет под девизом: обратите внимание, я актриса не без способностей!» Второе было, что «Она бегает по палитре, и пятками выжимает все краски в диком восторге от себя». Я поняла. Я была рада. Я росла с братьями. На мне как на груше тренировались. И я не ранима. Я достаточно иронична. Я хватала эти замечания вплоть до того, что Корогодский потом пришёл в ужас. Потому что, получив ряд замечаний, я на сцене всё проверяла, и ловила его уже у метро. Он бегал быстро, но мне надо было задать ему кучу вопросов и бежать на сцену. Он кричал: «Не превращай свои спектакли в ликбез! Ты что делаешь?» Но количество вопросов росло! Я врывалась в кабинет и говорила, забыв отчество: «Второй реплики нету! Нету второй реплики! Она не может такой быть!» Идёт совещание. «Оля, Вы видите, что совещание идёт?» «Секундочку! Простите! У меня спектакль сейчас!» Потому что я сошла с ума. Я поняла, что 2+2=4! Школа – это так просто, когда её знаешь! Разбор спектакля – это шахматы. События. Событийный ряд. А с детьми это особенно интересно. 

Игровая система Корогодского – высвобождение природы. Ученики Матвея Григорьевича Дубровина всё тоже рассказываю про ТЮТ (Театр Юношеского Творчества городского Дворца Пионеров). Но со взрослыми студентами, с профессиональными актёрами это более осознанно. Дисциплина у нас проповедовалась железная. Какие там выпивки! Когда Корогодский только заходил, а он всё время неожиданно появлялся, сразу замечал всё: «Какие победы вы празднуете?» А  мы по 12 часов в театре! Мы играем 3 спектакля в день! Ну, пересыхает уже горло, невозможно! Схватки были боевые, но всегда побеждал он. Он убрал скамейку! На которой под расписанием собирался, как он говорил, «Клуб тёти Сони». Там все перетёрки шли. Вывешивался список литературы, которую обязательно мы должны были прочитать. Мы обязаны были это прочесть! 

Это была очень азартная жизнь. Я забыть не могу, когда дети обсуждали спектакли. К нам семьями потом приходили. И мы со зрителями как с собственными детьми говорили. И мы с ними вместе росли. Как он устраивал обсуждения спектаклей, заставляя говорить детей! Кончается спектакль. Сложнейший. Открывается занавес. Мы сидим, и вот ещё не остывший зал: «Давайте – давайте, рассказывайте! Формулируйте!»

Я тут была в школе, меня пригласила на свой спектакль внучка. Престижная школа. У них история искусств. Литература, говорят, хорошо поставлена. Но не умеют пересказывать! Я говорю: «Ну, вы можете суть пересказать? А почему Вы это пропустили? А вот это – это же очень важно! А вот это как могли пропустить?» Надо вытягивать из них, надо учить говорить. 

Вот игровая система, которая была придумана Корогодским, заставляет говорить. Он заражал игрой не только нас, но и зрителей. Когда мы поставили ставший потом легендарным спектакль «Наш цирк», то было обсуждение. Это был игровой спектакль в воображаемый Цирк. Великий художник Завен Петросович Аршакуни наш амфитеатр для этого спектакля закончил амфитеатром нарисованным. И вот одна педагогическая дама вышла и говорит: «Что там за тюльпаны?» - «Это не тюльпаны – это лица». «А вот почему не позвали настоящих акробатов?» А ведь на воображении всё – воображаемые фокусники, дрессировщики… «И абсолютно мне не понравилось. И было не смешно». Педагогузы! Это они с классом пришли. И тут встаёт пацан с красными ушами. Тянет руку и говорит: «Можно я? Можно я?» И Корогодский ему говорит: «Давай-давай!» «Я с Вами не согласен! Я смеялся нравственным смехом!» Он защитил нас от своих педагогузов! И смешно, и нравится. Игровая система, в которой был придуман «Наш цирк», провоцировала и зрительскую игру. Вы не представляете, какая это радость, когда выходишь из театра, и видишь, как один мальчишка стоит, а другой откручивает на нём шапку. Это зрители придумали свой цирковой фокус в игровой системе! Это они так показывают фокус – открутить башку. И столько они придумывают и приносят! Вот разница между живым человеческим восприятием и шорами!
У нас было Делегатское собрание – такой детский актив театра. Мы бегали по школам, мы обсуждали спектакли, и дети были включены в игру под названием «Театр». И мы их тоже заставляли работать. Корогодский заставлял их работать: не писать открытки артистам, не рисовать персонажей пьесы и клеить на стенки, а включаться в игру! Это очень-очень важно. Ведь прошло столько лет! А до сих пор встречаешь родителей делегатского собрания! Всегда работайте над собой, люди, не останавливайтесь! Не будьте зашоренными! 
Странно, что никто никогда не предлагал мне почитать Сулержицкого. Извините, но я его прежде не читала! А к нашей встрече я почитала Сулержицкого! Почему его игнорирует традиционная педагогика? Почему он не стал столпом? У меня сейчас внучка учится. И я не понимаю, зачем дают читать Станиславского на первом курсе, студенту, который только поступил? Им же ничего из этого не понять, а тогда заснуть можно, сдохнуть от тоски. И только возненавидишь всё это! И потеряешь на всю жизнь то, что позже должно прийти. Это что за постулаты такие? Кто придумал? Даже Корогодского для студентов первого курса трудно читать. Надо иметь ключик к этому! А Сулержицкого, оказывается, читать просто и увлекательно. Но про Сулержицеого я вообще не слышала, чтобы советовали кому-то его почитать! Или чтобы какие-то делали выжимки! Почему? 
Пожалуйста, я просто делаю выдержку, если кто-то, как я не знаком. Юрий Завадский о нём: «Он был в равной степени учителем жизни и учителем сцены. Впрочем, учителем жизни более, чем учителем сцены. Учительство, проповедничество лежало в основании его таланта. Таков он был и в отношении с теми, с кем работал – с актёрам и зрителями. Всегда искавшим, и никогда не сказавшим «я нашёл!» Он преподавал любовь к жизни и ответственность перед жизнью». 
Всё одно к одному – просто калька с того, чему учил нас Зиновий Яковлевич Корогодский. Он всегда боролся против косности, остановки, педагогических пут. Он всегда требовал - никогда не останавливайтесь!

А вот выдержка из самого Л.А. Сулержицкого. Это просто к сегодняшнему дню: «Нельзя неосмотрительно брать в руки такое могущественное оружие как искусство, и обращаться с ним, не зная его силу, ради своего интересничания, успеха или выгоды, которую оно даёт». Потрясение! Как это важно сегодня! 
А вот, пожалуйста, З.Я. Корогодский: «Театр умирает от профессионального и человеческого чванства, когда замечания воспринимаются условно, оказываются не нужны. Деформация творческой личности начинается с права на вторую дисциплину: «Мне дозволено». Потеря совести и стыда переворачивает личность. Взволновать может только то, что имеет болевой порог». Говорить сегодня о болевом пороге необходимо! И детям говорить! Вот, предположим, сегодня травят собак во дворах, если их это не задевает, то это – беда. Это первый пункт создания личности: творческой личности и человеческой – болевой порог! А уж актёр без этого невозможен! Про что у тебя болит? Про что? Что тебя сегодня волнует? «Мы переживаем время, когда на сцену спонтанному обаятельному лицедею приходит умный, волевой актёр». 30 лет назад он это сказал. «Студийность – это не есть форма, а есть суть: жить как любить. Очень важна борьба с цинизмом, прежде всего, с цинизмом в самом себе. Студийность – это одно из упражнений в коллективном деле, состояние духа. Это то, что делает Дом привлекательнгым». И Корогодский сделал Дом привлекательным. 
Когда он начинал – все были включены! Он мне всё дал заново. Я переучивалась! Я моталась по всем лабораториям, которые тогда были, по лабораториям, которые вела М. И. Кнебель. Там были режиссёр Рижского ТЮЗа А.Я. Шапиро, и режиссёр Центрального детского театра А.В.Бородин, А.В.Эфрос, и З.Я. Корогодский, - все были там. Но не у всех, кто тогда там были, я вижу следы школы. А я-то это всё хватала, суммировала, и ещё бегала на его занятия со студентами. 

Начиная разговор с вами, я была очень растеряна, потому что мне очень хочется быть полезной вам, а не просто рассказывать истории о том, как нам было здорово в молодости. Мне хочется быть конкретно полезной, помочь вам чем-то практическим. Потому что чтение книг и смотрение историй, они воодушевляют, но не дают практической подкормки. Только предметно можно помочь. И гораздо полезнее предметно говорить на детях! 

Корогодский всех нас заразил педагогикой, но я так и не пошла преподавать. Я очень долго комплексовала, что у меня нет высшего образования. Я считала, что я не имею права выйти перед ребёнком, перед студентом, если я не прочла того, что я обязана прочесть. Я ходила в Университет, но была занята в спектаклях, не успевала. Я списывала программу дневного, вечернего, заочного факультета. Я ныряла в гигантский список. Французская литература - XVII век, русская литература - серебряный век – каша в голове. И я говорила студентам: «Что Вы такие серые все? Ходите туда, куда я не могу!» Они у нас там учились в ТЮЗе. И они стали мне приносить записанные лекции. Кавардак в голове стал ещё больше! Я подумала – нет – сама обчитаю всё кругами. Три года в Пастернаке, два года в Цветаевой. Потом в Булгакове, в Толстом, в Достоевском – вот так и выплывала. Но этот комплекс не позволял заняться мне педагогикой, о чём я мечтала. Многие актёры иногда говорят в ответ на вопрос «Почему ты не преподаёшь?» – «А я хочу сама поиграть». Но преподавать интереснее –так было в школе Корогодского. Не результат, а процесс. И увидеть то, о чём говорила моя прабабка, акушерка, Шарлота Ивановна, говорила – форму головы придать! Очень быстро это надо делать, не повредив ни одной нервной ткани. Вот выскочил ребёночек, и если у него череп огурцом, то можно его сделать правильным! Так это же какой восторг! Какой же восторг, когда ты видишь, что получилось в результате!

Я не пошла преподавать. Потому что я – как моя пробабка. Она была повивальной бабкой, и у неё было огромное чадолюбие! Педагогика это - ребёнка принять в руки, поправить его, вставить позвонок, научить ходить и больше не отпускать четыре года! А нам говорят: вы можете к нему ходить только по субботам! Как по субботам??!!! Я должна быть с ним каждые 5 минут быть. И со своими педагогами! Чтобы они не выламывали ручки, не учили его не так ходить и не делали что-то вредное! 
Нужно показать ученикам замечательные спектакли, и показать очень плохие. Потому что в сравнительных категориях всё познаётся: «Вот так играть нельзя!» Беда большая, когда в самодеятельности педагоги учат с голоса. Как им кажется – хорошо. Но нельзя этого делать! Только объяснить смысл. А лучше сказать: «Перескажи своими словами суть стихотворения». Моя внучка Янка, когда приходила и показывала, как она читает в школе, у меня была истерика просто! И она говорит: «Я уже не могу от этого отделаться! Я понимаю, что я фальшивлю, бабушка, но я уже по-другому не могу». А она, понимаете, занимала какие-то там места. Я в ужасе была. Моя внучка занимает какие-то первые места на каких-то чтецких конкурсах, а то, как она читала – ужас чистый! Стихи! Ахматова! 

Только однажды я пришла от безденежья преподавать в театральный клуб «Суббота» в Ленинграде. Его придумал замечательный театровед Юрий Александрович Смирнов-Несвицкий. Он придумал свою систему клубного общения: Театральный клуб. На мой взгляд, он совершил ошибку когда от клуба пошёл в сторону репертуарного театра. В любой самодеятельности репертуар, который идёт первым составом и вторым составом – уже ненормально, это катастрофа. Мне предложили заниматься актёрским мастерством (это было 36 лет назад). Я была уже в ТЮЗе. И вот я получаю детей с улицы, которые пришли побалдеть, познакомиться с девушками, с мальчиками. Какая-то личная жизнь у них. Тогда не было травки, слава тебе Господи! Но – выкурить сигарету, выпить пива или винца. Что с ними делать? Станиславского им читать давать? Нет! Я придумала – работать с музыкой. Если я занимаюсь с кем-то и чем-то, я сразу включаю музыку. Музыка расслабляет, как вода. Если б можно было проводить какие-то тренинги в воде, я бы проводила в воде. Тогда человек начинает существовать естественно, даже если он не очень музыкальный. Мы делали упражнения всякие элементарные – построения в форме букв – на ориентацию. Разогревала я их как-то, а потом дальше игровая система. Дети играют лучше всех. Лучше всех придумывают. Была у нас такая игра: Вам, например, говорят про меня, что я – Ванесса Редгрейв, а мне говорят про Вас, что Вы – Лолита Торес. И мы должны встретиться, задавать друг другу не прямые вопросы и быстро узнать про себя, кто я. А все захлопывают, если прямой ответ или неточный ответ от героя. И вот эту игру я предложила своим серым с улицы детям. Естественно, я подключала всех. Мы делали парикмахерскую. Там были парикмахеры, там стулья стояли. Все работали. Мы знали условия. Был Всадник без головы, и Голова из «Руслана и Людмилы». Они были в парикмахерской. Вот как догадаться? Если кто-то чего-то врал по обстоятельствам, то он должен был что-то прочесть и рассказать нам. Самое большое было потрясение из этого упражнения и из других упражнений, это то, что я всё-таки вывела, что с ними можно делать. 
Однажды я предложила прочесть «Бобок» Достоевского. Знаменитый рассказ, где действие происходит на кладбище. Говорящие голоса: «Я бы ещё пожил, пожил!» Не прочли «Бобка». Я поставила стулья, и поставила в середине один стул на стул. Говорю: «Занимайте места». Все сели. Кто-то занял это место – влез на стул. Я говорю: «Вы умерли в разное время. Можно использовать минимальное количество слов. Если фантазия работает, общаться можно». И они построили своего «Бобка». Они стали выяснять, где кого похоронили и по какому праву. Кто-то стал искать спички: «Представляете, меня похоронили без спичек, потому что меня всегда не любили». И началась история. Вот что такое вынуть игру, вернее, зарядить её. И столько упражнений я придумывала! А потом я придумала театр круглого стола – коллективный рассказ. Мы все знаем содержание. Начинаем. Не перебивайте. Подхватывайте и продолжайте. Если Вас влечёт эта тема – втыкайтесь. Это было совершенно потрясающее зрелище. Это было студийное, коллективное творчество. То, к чему призывал Зиновий Яковлевич Корогодский. 

Сегодня очень сложные ребята. Как они нуждаются в помощи! Не представляю, с кем Вы сейчас имеете дело. Были индиго. Сейчас мне сказали, что это уже кристалл. У меня такой внук. Ему 7 лет. Он меня спрашивает: «Бабушка, почему нельзя смотреть порнуху?» И отбирает у меня айфон. Я говорю: «Пойдём в Третьяковку смотреть классику» - «Нет, она не шевелится!» Как мне объяснили психологи, это дети, существующие в трёх измерениях – они воздействуют, они видят себя со стороны, и манипулируют. Как быть с этим поколение? Как их увлечь? Как зажечь? Дочка замечательной актрисы, 10-ти лет, подошла ко мне и говорит: «Почему моя мама всё делает, делает, всё делает-делает, а её никто не знает? А ты ничего не делаешь, а тебя знает весь мир?» А я сижу в пошлом ящике – телевизоре. Играю чудовищный сериал, за который мне стыдно. А там, где мама играет – её подруги туда не ходят туда, но это настоящее. Но объяснить что-то невозможно! И я понимаю, как Вам трудно. Но! Всё-таки давайте пробовать изобретать способы выживания. 

Это очень грустно, хотя есть новые живые ростки. Сквозь своё отчаяние, я получила недавно месяц кислородной подушки. Меня пригласили в жюри фестиваля театров малых городов. Я поехала Балаково. Боже мой! Какое я испытала счастье! Всё живо! Люди получают по 3 тысячи и латают своими руками театр. Но там дух потрясающий. В любом городе красивые люди, красивые лица. С ними есть о чём поговорить, они что-то читали! Но есть беда больших городов – сытость. Питеру это менее свойственно. Он нищий по сравнению с Москвой. Я, общаясь с коллегами, часто называю их прорабами. Потому что все разговоры про цемент, про то, как кого нанять, как купить дачу в Испании, или про то, как одеть собачку… Стыдно и неловко про это говорить. Но правда – сытость не продлевает жизнь. 

И есть андеграунд, куда ушло искусство. Замечательный переводчик Николай Живаго рассказал мне об Обществе Филозавров. Филозавры – это поэты и переводчики, которые собираются в любых условиях: в школьном клубе, в жековском помещении, - и читают тихонько стихи друг другу. Потому что никому это абсолютно не интересно, кроме них самих. Но мы и вы не можем уйти в андеграунд. Значит, мы должны выплывать! 

Мы получили поплавок в виде школы З.Я. Корогодского. Он воспитал нас как в колбе – стерильно. Привил против пошлости, против дурного вкуса, против отсутствия дисциплины, дал возможность выжить самостоятельно в любой среде. Вот кинь артистку на площадь – она там будет: в площадном театре, в психологическом, в многожанровом. 

И вы этим занимаетесь, потому что есть надежда, что одному вложишь, а он передаст дальше. Корогодский говорил: «Талант ученичества – редчайший талант». Вот из двоих учеников один тебя услышит, а другой – не очень. Это талант ученичества – слышать. Они это понесут дальше. 
Если поможет Вам мой опыт, я буду счастлива. Я хочу сказать словами Нины Заречной (хоть я и не люблю эту героиню): «Если когда-нибудь понадобится Вам моя жизнь, то придите и возьмите её!» Я у неё взяла лучшие слова. У меня есть, что сказать, чем позаниматься с вашими учениками. И я, действительно, приеду, если Вам это нужно. 

Дай Вам Бог здоровья! Дай вам Бог мужества любить, и спасибо за то, чем Вы все занимаетесь. Я желаю Вам удачи. И храни Вас Господь. 
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