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С сотворения мира человечество реализует по отношению к детям одну-единственную программу - пытается научить жить счастливо. Только ориентация на эту программу имеет смысл, и только в ясном и ответственном осознании этой цели педагогические амбиции взрослых не опускаются до уровня рискованного эксперимента. Конечно, представление о счастье — вещь субъективная. Но есть незыблемые духовные и культурные ориентиры, которые дают устойчивые и общие для всего человечества критерии. Один из критериев — возможность для полноценной творческой самореализации. Второй — возможность полноценного диалога. Помните – в кинофильме «Доживем до понедельника»: «Счастье, это когда тебя понимают». 

Рассматривая нашу программу как часть многовекового общечеловеческого духовного поиска, претендовать на некую абсолютную новизну в подходах было бы, по крайней мере, самоуверенно. Обращаясь к форме и приемам ведения занятий с детьми, мы ориентируемся на общечеловеческие, прописные, можно сказать, истины. Например, какие бы слова ни говорили взрослые детям, реальное воздействие оказывает конкретный поступок и реальное поведение педагога.

У нас и средство, и метод общения - это театр, игра. А игра - образ взаимодействия с миром, который ребенком достаточно освоен. Именно играя, ребенок проявляет весь свой потенциал, развивает его и совершенствует. Наша задача - предложить игру, которая точнее сориентирует ребенка в собственном развитии и проявит всю притягательность творческого диалога. Игра обязательно должна быть интересной, заманчивой; не менее интересной, чем та, которую дети придумывают сами. 
Игры, игры как бабочки порхают вокруг и множатся ...только бери, но чтобы взять - нужна музыка..., такая звучащая нить в душе… и тогда все красиво выстраивается в УРОК.
СЕНТЯБРЬ
С сентябрем все в школе меняется, взрослые приходят отдохнувшие, полные сил и желания поменять что-то в детях, увидеть их другими..., лучшими, чем сейчас. Процесс длиною в девять месяцев..., напоминающий зачастую поле битвы - за личность, разумеется.
НЕКОТОРЫЕ ЦЫПЛЯТА УМУДРЯЮТСЯ ПАДАТЬ ВВЕРХ И ЭТО НАЗЫВАЕТСЯ – ЛЕТАТЬ. 
Сон: Маленький Человек приходит в школу и через 11 лет выходит оттуда…таким же маленьким…

Сам-то он себя маленьким не считает, но и большим, на всякий случай, тоже.

У Рея Бредбери есть рассказ «Песочный человек». Так вот там был такой персонаж, он менялся каждый раз, когда на него кто-нибудь смотрел, превращаясь при этом в образ мыслей смотрящего. Представляете, какая чувствительность! От одного взгляда менялся. А уж когда много людей сразу на него смотрели, то он просто пропадал, разрывался.

Беда в том, что его чувствительность была направлена против него. Не мог он этим замечательным качеством воспользоваться творчески, созидательно, вот и пропал, покорно согласившись с мнением взрослых авторитетов… так и не успев привнести в эту жизнь хоть каплю гармонии, музыки, света, любви. Не успел стать художником. И окружающие в нем художника не увидели… Как ему было вырасти  в таких условиях? Что должно измениться вокруг, в самом Маленьком человеке, чтобы появился шанс стать Большим? Кто за все это отвечает?

ИЩЕМ СВОЙ ТЕАТР

Театр может быть только свой. Так же, как и свой танец, и свой инструмент, и свое тело, и своя жизнь. Если однажды это понять, можно в зеркале увидеть Автора.

Спустя многие годы поисков, начинаешь видеть контуры мечты. Уже хорошо, хотя бы потому, что можешь объяснить  какой он – свой театр. Какой он должен быть, если это театр, а не что-то другое - напоминающее, близкое, но - другое. 

Конечно, театр как явление нуждается в защите от попыток упростить его, превратить в очередную удобную форму досуга, когда не замечают при этом самых эффективных, глубинных, волшебных возможностей театра. Самая эффективная его защита в понимании, осознании участниками театра его глубинной сути, его силы, его главного преображающего действия – от несвободы к свободе через творчество, от Человека Маленького к Человеку Большому - через игру, радость от творения собственной авторской композиции. В нашем театре – это композиция в движении, которую лучше всего назвать танцем.
ТАНЕЦ

Танец Мима - это золотая нить его волнений и переживаний…Что это за волнения? Как они связаны с понятиями: ответственность, красота? 

А еще страхи, беспокойства, часто неосознанные, невидимые…. Это наше наследство с рождения. Надо научиться вглядываться в себя. Слушать свое тело, свою живую природу, тончайшие вибрации, импульсы-подсказки. Слушать и воплощать их в форме через ритмы, жесты, линии движения тела в пространстве. Вот и «ткет» Мим свой танец, вплетая в него материал из самых сокровенных уголков души. В материале недостатка нет, был бы автор. И это уже не просто арт-терапия, это - театр.

Сначала - танец отдельного элемента техники, знака, жеста. Затем - более сложный танец из нескольких элементов. И, наконец - танец роли, характера, темы, танец – высказывание.

ДВИЖЕНИЕ ЗЕРНА

Ребенок живет ощущением полета, он выдумщик. (М. Анчаров)

Наш взгляд на возможности ребенка всегда особый. Неосознанно мы чувствуем, что ребенок, в отличие от взрослого, еще не так далеко ушел от собственной творческой природы, от ощущения собственного тела, себя в пространстве жизни. Не притуплено еще качество непосредственности, искренности, спонтанности, самостоятельности, наконец. Еще живы интуиция и игра, умение увлекаться и искать, умение быть частью целого – ансамбля, мира. Все это как неприкосновенный запас, заложенный природой, как потенциал  для творчества.

Ребенок сам чувствует, как лучше –  для многих взрослых людей это весьма сомнительно. В школе принято считать, что именно Взрослый всегда знает как лучше, а значит – можно и не волноваться, не тянуться, не расти, оставаясь маленьким удобным исполнителем.

Процесс воспитания Художника опирается на воспитание главного качества – умения самостоятельно определять как лучше, искать и находить более точные решения, увлекаясь при этом и не робея перед неожиданными сложностями.

Театр явление уникальное, поэтому жизнеспособное
Представляете - какой тезис! 

Жизнеспособный, перспективный, востребованный жизнью, обществом. 

Секрет же неповторимости театра следует искать в пространстве человеческих отношений. Именно качество отношений взрослого и ребенка определяет перспективу развития такого удивительного явления как театр, в котором играют дети. 

ЭТОТ ПРОЦЕСС - ВЗАИМОТЕРАПИЯ
Игровое взаимодействие целебно. Есть универсальная гибкая форма, соотношение, позволяющее участвовать в процессе. Независимо от количества и возраста участников. Спектакль предполагает импровизацию и взаимодействие с залом. Игра требует гибкого решения, а значит - обучает гибкому мышлению. Развивает способность к спонтанному импульсивному решению, точной и моментальной ориентации в пространстве и ситуации. Воздействие происходит за счет качества взаимодействия. Вырабатывается качество жизнеспособности и контактности в любой точке пространства.
Актер - центральная фигура в деле совместного создания спектакля. Но спектакль – это не цель и не результат, а живой процесс, в котором как в зеркале отражается качество воспитанного в актере художественного творческого мышления. Именно о мышлении человека творящего и есть смысл рассуждать, в то время как природный талант, как сказал А.Куприн «лишь оперение к любви»,… предощущение света. 

Мы, наблюдая за игрой музыканта, актера, за процессом создания художественной композиции, будь то музыка или танец, улавливаем качество внимания мастера, гибкость его мышления, мастерство художника – творца. Мы увлекаемся композицией, а восхищаемся человеком, и, прежде всего, цельностью личности мастера. Безусловно, нам как зрителям интересно оценивать форму спектакля, отмечать работу режиссера и художника, но именно от игры актера мы всегда ждем особого мастерства – владения собственной психофизической природой, качеством творческой свободы, богатством фантазии, умением вести диалоги, общаться и, наконец, нам важно почувствовать оттенки мироощущения мастера. Насколько он внимателен, доброжелателен по отношению, прежде всего, к своей собственной природе, к своему телу, к партнерам по творчеству, к зрителям. Мы же понимаем, что во всякой игре есть правила, и чем они сложнее или вариативнее, чем больше компонентов, деталей, оттенков, нюансов в игре актера, тем больше шансов нам - зрителям увлечься, а значит, поверить мастеру. Все эти процессы проносятся в душе зрителя, в той или иной степени осознанности в минуты встречи с актером. В этот момент мы соучастники театра и даже соавторы. Здесь либо что-то меняется в наших представлениях о себе, о возможностях человека, либо нет. Хорошо, если мы уходим из театра, наполненные верой в торжество человека - личности. Эта вера помогает нам по-иному относится к себе, к своим детям и близким, ко многим моментам нашей жизни, наполняет нас оптимизмом и любовью.  Хуже, когда ожидания наши напрасны, и мы так и не находим мастера на сцене. Все выше сказанное в полной мере относится к театру, на сцене которого творят дети. 

Представьте себе старушку, прядущую пряжу. Нить из-под пальцев скользит тонкая, ровная, наматывается на клубочек. Играет котенок с клубочком… прядется ниточка из бабушкиных сердечных тревог, и в голову старушке не придет остановить, бросить свое дело. Почему, скажете?...

Бабушка – это наш опыт, наше внимание к живому. Нить - это искренность, вера, любовь…которую мы ищем, теряем и находим, чувствуем всегда… Котенок - это наша живая фантазия, безграничная и созидательная…, это наша свобода… Что-то должно случиться, чтобы котенок заиграл увлеченно и беззаветно. Мим, Художник – это и Бабушка и Котенок в одном лице. А есть еще и зрители, и это уже театр.
Театр - это содружество здоровых людей. И его преображающая сила в качестве творческой устойчивости, убежденности.

Мы верим в театр, как ансамбль Художников.

Театр не больница, в которой можно подлечиться… Театр (если это театр)– пространство здоровое настолько, что талант каждого человека, пусть даже ограниченного в своих физических возможностях, вспыхивает здесь ярким светом, которого хватает  очень многим здоровым и не очень людям. 

В этом смысл театра – преображать. Другое дело, что здоровье не бывает само по себе, должно быть здоровое дело, деятельность, внятная задача, правила игры, критерии оценки качества, и, главное - Автор. Но это уже методика.

Изучение возможностей тела:
- Похлопайте в ладоши!

- А теперь смотрите, как я начинаю аранжировать хлопки, выделяя каждый пальчик, каждый участок ладони, далее – всего тела. 

Что это за забавное действие, похожее на танец? – Это танец и есть, свободный танец, или ритмическая игра.

Свободный танец, или ритмическая игра, или простая форма импровизации. Мы предлагаем по-иному взглянуть на тело. В противовес представлению о теле как о большой инертной массе – мы помогаем развивать внимание к отдельным частям тела, вплоть до самых мелких (буквально каждая фаланга пальца, каждый позвонок). Начинается игра этими участками тела. В результате мы учимся воспринимать наше тело как музыкальный инструмент со множеством «струнок, кнопок, рычажков» и т.д.

Итак – наше тело – музыкальный инструмент. 
Мы уходим от хореографического метода, когда каждое движение показано хореографом, а затем выучивается и исполняется актером. Мы открываем для себя новые возможности телесной архитектоники – возможность импровизации телом. Или точнее - импровизации с телом, потому что тело в этом диалоге выступает как живой (сложный) психофизический организм, в котором все ежесекундно меняется – и тонусы мышечных напряжений, и эмоциональные состояния…
Телесное сознание, язык тела.
Важно научиться доверять телу, прислушиваться, улавливать его сигналы. Тело «говорит», подсказывает актеру через микро-импульсы  направление и длительность жеста. Отсюда и понимание фантазии как процесса, связанного не только с деятельностью сознания, но и так же активно - с деятельностью подсознания и интуиции. Тело говорит на своем языке, откликаясь на все изменения вовне и внутри его, на все, что человек видит, слышит, чувствует, о чем думает, и что переживает. 

Это базисный принцип – умение слушать тело, относиться к телу, как к сложному инструменту, как к самому близкому и самому непредсказуемому партнеру.  Для освоения этого умения необходимы ключи – приспособления и приемы.

Игра в варианты (аранжировка движений):
a) Различные направления жеста 
b) Различные длительности каждого жеста 
c) Различный темп (от самого медленного до самого быстрого),

d) Различные варианты смены ритмов, мышечного тонуса напряжения, 

e) Различные варианты эмоциональных состояний актера.
f) Различные варианты  предлагаемых обстоятельств для действия (актер фантазирует что действие происходит в различной среде: в лесу, в воде, в городе, в пустыне и т.д),

g) Различные варианты  характеров и образов персонажей (человек, животные, насекомые, фантастические существа и т. д.)
Создание композиции. От простого набора движений, коллажа – до истории содержащей драматургическую основу (сюжет, сказка, притча). Очень важно сохранять принцип структурности движения. 

При этом поощряется интуитивный подход к выполнению задания – т.е. не придумывание движения, а сочинение его вновь, открытие движения актером в процессе поиска, в процессе динамичного спонтанного увлеченного действия. 
Это непросто, особенно для тех, кто привык подолгу обдумывать и заранее представлять каждое свое действие и каждое движение.
Наш метод предполагает освоение интуитивного спонтанного  движения. Такой подход обеспечивает актеру состояние поиска, помогает актеру использовать энергию эмоции, увлекаться и находиться в актуальном поиске. Результат такого процесса – тело становится чувствительным, освобождаются скрытые резервы для обучения актера выразительному движению.
Именно так играют дети. Их не всегда устраивает написанный кем-то сценарий. Они сами сочиняют свой сценарий игры в процессе самой игры и сами вносят всевозможные коррективы и усложнения в свой первоначальный замысел. Так дети играют в замечательную игру – игру с подробностями и с продолжением. Можно назвать это «Бесконечная история».
Вспомните Маленького Принца – «Нарисуй барашка!». Летчик рисует, и тут же Маленький Принц просит нарисовать другого. Ребенок утверждает идею поиска как главной составляющей творческого процесса. Именно Принц – активная сторона в диалоге с Летчиком.  Не погоня за результатом, а утверждение качества творческого процесса, изучение художественного пространства, пространства воображения и фантазии каждого  актера.

Для кого играют актеры «Пиано»? 

С педагогической точки зрения то, что происходит на сцене — игра, импровизация, многоканальная коммуникация и т.д — метод арт-терапии в действии. 

Но люди в зрительном зале искренне считают, что маленькие актеры играют для них - зрителей. И они абсолютно правы. Потому что, как любой НАСТОЯЩИЙ театр, «Пиано» не существует сам по себе, он жив лишь тогда, когда есть люди, спешащие его видеть. 

Наши спектакли — живые диалоги актеров со зрителями, да и сами зрители в любой момент могут очутиться на сцене, стать участниками сценического действа, — стоит только позволить актерам оторвать тебя от стула, увлечь внутрь спектакля.

Конечно, это не просто режиссерский ход. Особая атмосфера, живой контакт — одно из условий, без которых основная миссия театра невыполнима, особенно, когда речь идет о встрече глухих актеров со слышащими зрителями. 

Театр «Пиано» играет спектакли в разных залах и на разных площадках — от сцен профессиональных театров до  актовых зал обычных школ, школ-интернатов и детских домов, холл и палат детских больниц. Юные актеры везут с собой праздник и щедро делятся им с теми, чья жизнь оказалась не такой щедрой на радости, как хотелось бы. 

Их актерский труд носит характер благотворительный в самом взрослом понимании этого слова,  а ведь это им самим - нужно помогать, опекать, поощрять. 

Однако, может быть, тем и уникальна природа «Пиано», что стремление актеров навстречу зрителю, готовность делиться радостью носит характер естественный, не обремененный долгими рассуждениями о высоких материях и о непреходящих ценностях. Их благотворительность интуитивна в самом лучшем значении этого слова —  это их внутренний голос, так явственно звучащий на фоне внешнего молчания. 

НЕГРОМКИЙ ТЕАТР
Мы постигаем мир через движение, мы постигаем мир через пластику и ритм. Мы слушаем видимую музыку, музыку цвета и света, и воплощаем ее на сцене. 
Пантомима удивительный сценический жанр, позволяющий «читать» тончайшие вибрации души через рисунок движения тел, рук, глаз. В жизни на самом пике душевного напряжения мы, как правило, замираем. И в этой паузе рождается понимание явного и тайного смысла нашей жизни, взаимосвязей с людьми и миром. Видимо, эта магическая способность выразить на сцене то, для чего слов то слишком много, то слишком мало, так привлекает внимание зрителей и интерес актеров. Для актеров театра «Пиано» пантомима - сценический язык, требующий от исполнителей выбора тем - самых трепещущих, а игры - предельно искренней и виртуозной. И конечно - согласованной, не только и не столько - в ритмическом рисунке, сколько на уровне подлинного внутреннего внимания и способности моментально откликаться на тончайшие импульсы друг друга. Одна игра для многих рук. 

Фрагмент сценария спектакля «Дождливые Короли»
Котенок потерялся. Он совсем промок и оробел перед огромной лужей. Смешно перебирает мокрыми лапами и мяукает. 
Порыв ветра с дождем, прохожие спешат по своим делам, спрятавшись за зонтиками и поднятыми воротниками. Появляется маленькая девочка. Она обращается с вопросом то к одному прохожему, то к другому. У нее потерялся котенок. Кто-то даже не замечает девочку, некоторые останавливаются, выслушивают и, пожав плечами, торопятся дальше по своим делам. Отчаявшись узнать у прохожих, девочка обращается к зрителям, но зрители молчат и не знают, как помочь девочке. Никто не знает, где котенок.
Снова порыв ветра и вновь - прохожие. Расклейщик афиш пытается наклеить афишу, порыв ветра срывает и уносит ее. Воробьи продолжают свою возню, пытаясь занять местечко потеплее. Некоторые из них дерутся, другие пытаются задремать, прижавшись друг к другу. Порыв ветра сметает воробьев, на сцене стоит одинокая фигурка девочки.
Появляется старый клоун. Он никуда не спешит. Он - Король дождя. Он разговаривает с дождем, с ветром, ловит пролетающие осенние листья, смешно прыгает через лужи, иногда передразнивает прохожих, смешно пародирует их походки. Тем, у кого ветер вырывает из рук зонтик, рисует в воздухе новый и отдает пострадавшему.
Клоун замечает девочку. Отчаявшись найти котенка, она стоит под дождем и плачет. Клоун тут же рисует зонтик и отдает девочке. Девочка улыбается, глядя на этот фокус, но тут же грустнеет, вспомнив про котенка. Клоун достает из кармана свой волшебный карандаш и протягивает его девочке, предлагая нарисовать котенка. Девочка неуверенно берет в руки карандаш и начинает рисовать. Она рисует очень старательно и подробно - ушки, туловище, голову, лапки, хвост - все, как есть, даже усы. Клоун, в свою очередь, с удовольствием рисует котенку домик. Девочка очень рада этой важной детали. Она смеется. Даже спешащие прохожие собрались за спиной клоуна и с интересом наблюдают за этой сценой. Кто-то улыбается, кто-то спешит уйти. Клоун сворачивает рисунок в рулон и хочет отдать его девочке, но - чудо! Рисунок превращается в настоящего котенка, который порывается забраться по рукаву плаща не плечо клоуна. Клоун снимает котенка и отдает девочке. Девочка счастлива, прижав котенка к груди, спешит домой.
Постепенно расходятся удивленные прохожие. Доволен клоун. Он поднимает лицо вверх, навстречу дождю. Поднимает широко расставленные руки ладонями вверх, приветствуя дождь. На руки собираются воробьи, продолжая одновременно спорить, ругаться, дремать. Наконец, успокаиваются, прижавшись друг к другу… Как будто мягко растворяются в дожде. Гаснет свет... 
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