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Современный урок литературы в старших классах ориентирован на развитие творческой личности учащегося в контексте диалога искусств. Основу содержания учебного предмета составляют чтение и текстуальное изучение художественных произведений, составляющих золотой фонд русской классики. Целостное восприятие и понимание художественного произведения, формирование умения анализировать и интерпретировать художественный текст возможно только при соответствующей эмоционально-эстетической реакции учащегося. Её качество непосредственно зависит от читательской компетенции, включающей способность наслаждаться произведениями словесного искусства, развитый художественный вкус, необходимый объём историко- и теоретико-литературных знаний и умений, отвечающий возрастным особенностям обучающегося. 

Моноспектакль - это сценическое действо для одного исполнителя. Несмотря на то, что в научно-методической литературе довольно глубоко исследована импровизационно-театральная деятельность учащихся на уроке и внеклассной деятельности, требует отдельного внимания феномен моноспектакля в контексте осуществления творческой самореализации учащихся, который как вид творческой деятельности монографически в педагогической науке не рассматривался, и его всестороннее изучение, с нашей точки зрения, еще впереди. К этому побуждает, во-первых, динамическое развитие новых личностно-ориентированных технологий в российском и мировом образовании и, во-вторых, широкий интерес к литературно-театральной деятельности учащихся в контексте диалога искусств. 

Моноспектакль на уроке литературы, представляя собой синтез искусств, равноправие драматического, литературного, музыкального и художественного начал, требует глубокого понимания и серьёзного отношения со стороны преподавателя. Необходима кропотливая планомерная работа, обеспеченная соответствующим знанием в данной сфере. В учебной практике используют следующие виды моноспектакля: инсценировки классических произведений литературы, написанные для одного исполнителя; перенесённые на сцену мемуары или исторические эссе, посвящённые одной значительной личности; пьесы, написанные специально для монотеатра; нарезки из классических литературных и театральных монологов, демонстрирующие разнообразие возможностей артиста и т.д.

Особую значимость приобретают моноспектакли, реализуемые в рамках учебных проектов в контексте диалога искусств. Цель таких проектов – творческое развитие личности на основе приоритетов художественного образования и интеграции искусств. В рамках этого проекта все предметы образовательной области «Искусство» создают единое пространство итогового результата, всесторонне используя творческий потенциал учащихся. Творческая проектная деятельность является одним из эффективных средств обучения и развития учащихся на уроках литературы в старших классах и внеклассной работе по предмету, так как соответствует ключевым психологическим особенностям подросткового возраста: стремлению к самопознанию, саморазвитию и самореализации. Проектная деятельность обеспечивает возможность самовыражения подростка, позволяет ему «примерить» на себя различные роли, «прожить» разные ситуации. Это даёт преподавателю возможность помочь учащемуся постигнуть чувства и поступки литературных героев, приблизиться к пониманию авторского замысла. Основанная на педагогической концепции Джона Дьюи – строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность учащегося, сообразуясь с его личным интересом и личными целями, – методика использования проектной деятельности в обучении литературе, позволяет учащемуся полнее выявить природу словесного искусства, которое всегда представляет собою диалог автора, творца со всем человеческим миром и - одновременно – с каждым отдельным субъектом.

Постижение русской классики на уроке литературы в старших классах в её диалогических связях с другими видами искусства – всегда путь к автору (А.С. Пушкину, М.Ю. Лермонтову, А.С. Грибоедову, Н.В. Гоголю, А.Н. Островскому, Ф.М. Достоевскому, Л.Н. Толстому, М.Е. Салтыкову-Щедрину, А.П. Чехову и другим нашим классикам), к объективному смыслу его творения. И одновременно – путь к себе, к собственному «Я», которое созидается в каждый момент с искусством. Этапы работы над моноспектаклем в рамках учебного творческого проекта такие же, как и над другими учебными проектами по литературе. В центре внимания – художественное произведение. 
Первый этап – погружение в проект. Преподаватель литературы на уроке, посвященном изучению романа «Господа Головлевы» М.Е. Салтыкова-Щедрина, пробуждает у учащихся интерес к художественному произведению, очерчивая проблемное поле, расставляя акценты значимости, предлагая тот или иной ракурс рассмотрения темы, формулируя проблему проекта. Из проблемы проекта, сформулированной в общем виде, выделяется ряд подпроблем, её уточняющих (проблематизация). В результате проблематизации, определяют цель и задачи проекта – поиск способа или способов решения проблемы учебного проекта: исследовательские («Роман «Господа Головлёвы» М.Е. Салтыкова–Щедрина в истории русской литературы и на сцене», «Психология сюжета, героя, литературных идей, чувств (по роману М.Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлёвы», «Господа Головлёвы» М.Е. Салтыкова-Щедрина как аттестат зрелости, вершина мастерства для режиссёров и актёров русского театра») и литературно-театральное творчество учащихся (моноспектакль как учебный проект и возможности его реализации  на уроке литературы). Внимательное прочтение книги М.Е. Салтыкова-Щедрина на первом этапе учебного проекта помогло учащейся Смоленского колледжа легкой промышленности и индустрии моды (1 и 2 курсы СКЛПиИМ по общеобразовательным предметам – аналог 10-11 классов школы) Натальи Поповой найти решение концепции будущего моноспектакля: «Поскольку весь сюжет романа – это череда неоплаканных смертей, «умертвий», интересным решением на сцене было бы проследить жизнь головлёвского семейства от лица Анниньки». 

Рассмотрим следующие этапы творческого учебного проекта по роману М.Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлёвы» на примере моноспектакля Натальи Поповой «Аннинька». Второй этап - организация деятельности: продумывание будущей пьесы, поведение героини, костюм, реквизит, театральная программка, афиша. На данном этапе очень важна и работа с информацией по теме проекта - обращение к известным театральным постановкам. В процессе создания собственного творческого проекта проектантке показалось важным уделить внимание анализу профессиональных постановок. На момент начала работы Н. Поповой над «Аннинькой» была известна лишь одна сценическая версия романа М. Е. Салтыкова–Щедрина: в 80-е годы прошлого века на сцене МХАТа: режиссёром Л. А. Додиным был поставлен спектакль по роману «Господа Головлёвы». К моменту выхода моноспектакля стало известно и о новой премьере К. Серебренникова в МХТ имени А.П. Чехова в октябре 2005 года, который удалось посетить преподавателю литературы - руководителю проекта и самой проектантке. Для исполнительницы роли Анниньки просмотр этого спектакля оказался одним из самых важных моментов в работе над учебным проектом. По мнению Натальи Поповой, подсказкой к постижению романа Салтыкова-Щедрина, для нее стало стихотворение Александр Блока «Грешить бесстыдно, непробудно…», опубликованное в программке к спектаклю К. Серебренникова по роману Салтыкова-Щедрина. Анализ двух этих спектаклей, просмотр и обсуждение авторской программы «Господа Головлёвы»: две версии» из авторского цикла профессора Школы-студии МХАТ А. Смелянского «Растущий смысл, или Приключения классики на русской сцене», работа с критическими материалами – всё это предваряло следующий этап учебного проекта: работу собственно над текстом пьесы. Соотнося два образа - литературный и театральный - учащаяся, работая над своей интерпретацией образа Анниньки в рамках учебного проекта, в максимальной степени оживила свои представления о героях романа, углубила свои знания о них. 
Третий этап – осуществление деятельности. В центре - текст романа М.Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлёвы». Продуманный отбор материала для инсценирования с учётом его убедительности и увлекательности – важный момент в проектной деятельности по литературе. Рассказ от имени Анниньки о жизни семьи Головлёвых должен прозвучать убедительно. Учащиеся, присутствующие на уроке-моноспектакле в качестве зрителей, должны понять, что внутри семьи Головлёвых царит дух глубокой неприязни, действуют мощные центробежные силы, но – в этом-то и заключается трагедия – она не распадается, ибо скреплена узами материальной зависимости всех её членов – сначала от Арины Петровны, а затем - от Порфирия Владимировича Головлёва, «Иудушки». Принципы инсценирования художественной прозы должны быть соблюдены. Наличие диалогов в романе открывает большие возможности, но в моноспектакле они ограничены. Большую роль играют авторские жизнеописания героев, которые «текстуально» можно вводить в моноспектакль. Жизнь Арины Петровны, её детей и внуков зрители увидят глазами Анниньки, и очень важно проектанту не уйти от автора, не изменить сюжет романа своим сценическим решением поиска ответа на вопросы, поставленные на первом этапе работы: «Почему ни один из героев произведения не может ответить перед смертью на вопросы: Зачем он прожил эту жизнь? Кем (а может и чем) был на земле? Что оставляет после себя?». Написание пьесы - важный этап в моноспектакле как учебном литературно-театральном проекте. И здесь преподаватель литературы должен быть наготове, чтобы увидеть (если они есть) ошибки в восприятии литературного образа учащейся. Прежде, чем перевоплотиться в Анниньку, учащаяся-«актриса» должна увидеть этот образ не только на страницах книги, но и в своём воображении. Попытаться сопоставить их. Очень важно, чтобы «зерно» будущей роли вырастало не только из вышеуказанного, но и из жизненного наблюдения. Необходимо тренировать воображение в нужном направлении. В работе над спектаклем оно может подбросить точные и нужные ассоциации, так как творческая память надолго сохраняет впечатления, если увиденное пережито, закреплено и оценено нравственным чувством. На восприятие художественного образа большое влияние оказывают жизненные впечатления читателей, их личный опыт. У многих учащихся этот опыт крайне ограничен, и моноспектакль в рамках учебного проекта должен это учитывать. Ведь он делается не ради одного человека – проектанта, который почувствовал в себе творческие силы, выйти на сцену у доски, чтобы сыграть эту роль, показав себя и свои знания и умения, но и учащихся-зрителей, которых он должен затронуть, чтобы они вернулись к книге или впервые обратились к ней. Репетиция осуществляется на основе строгого отбора самых значительных и впечатляющих сцен пьесы, интонационного разнообразия в передаче диалогов и текста. Театральный принцип постановки соблюдается по возможности: мизансцены, планы изображения, динамика сюжета. Обращается внимание и на особенность композиции пьесы по сравнению с романом. Символизм мотива свечи (зажигание вначале пьесы и тушение в конце) как композиционный приём: начало и конец пьесы. Реквизит – для каждого героя, о котором идее речь, свой: бабушка Арина Петровна – портрет, дедушка – старая книга со стихами, маменька – розовый кружевной платочек, Любинька – засохший цветочек и т.д. Музыкальное сопровождение спектакля имеет большое значение. Подбор музыки, песен должны органично влиться в драматическое действие, очень хорошо, когда на сцене звучит не только фонограмма, но и живой голос исполнителя (в данном спектакле звучал романс на стихи Н. Гумилёва «Это было, это было в те года, о которых и не вспомнишь никогда…»). Все эти действия способствуют развитию воображения учащихся, в котором возникают зрительные, слуховые и даже обонятельные представления. Четвёртый этап – премьера моноспектакля «Аннинька», которая состоялась на уроке литературы в рамках предметной недели, посвящённой творчеству М.Е. Салтыкова-Щедрина. 

Моноспектакль как учебный творческий проект на уроке литературы отличается от профессионального тем, что демонстрируется главный результат работы над проектом – анализ деятельности над художественным произведением и предъявление способа решения проекта. Вниманию учащихся предлагался не только спектакль, но и процесс работы над ним: на книжной выставке, посвящённой процессу работы над учебным проектом, был представлен не только роман «Господа Головлевы», но и другие произведения писателя, прочитанные проектанткой в процессе работы над моноспектаклем, исследования литературоведов по творчеству М.Е. Салтыкова-Щедрина, иллюстрации к роману, эскизы костюмов и сценографии, макет сцены будущего моноспектакля, черновые варианты текста пьесы по роману, варианты программки и театральная афиша – всё то, что помогало учащейся в процессе работы над учебным проектом по литературе в контексте диалога искусств. 
Самостоятельная художественно-творческая деятельность в рамках моноспектакля на уроке литературы играет важную роль в самовыражении и самопонимании ученика, решившегося выйти на импровизированную сцену у школьной доски. Есть ряд препятствий, лежащих на пути учащихся к постижению художественного произведения на сцене: ограниченный театральный опыт, различные условности драматического искусства, концентрированность во времени, многообразие незнакомых форм развивающего действия. Являясь частью театральной культуры, моноспектакль на уроке - это странствие, путешествие по жизни литературного героя, помогающее преодолевать эти препятствия. Например, моноспектакль «Человек есть тайна» по знаменитому роману Достоевского «Преступление и наказание» был задуман как попытка разгадать гордую душу Родиона Раскольникова через внутренний мир жертвенной Сонечки Мармеладовой. Прежде, чем перевоплотиться в Сонечку, учащаяся СКЛПиИМ Анастасия Кунцевич должна была увидеть этот образ не только на страницах книги, но и в своём воображении. Попытаться сопоставить их. Очень важно, чтобы «зерно» будущей роли вырастало не только из вышеуказанного, но и из жизненного наблюдения. Необходимо было тренировать воображение в нужном направлении. В работе над спектаклем оно помогало подбросывать точные и нужные ассоциации, так как творческая память надолго сохраняет впечатления, если увиденное пережито, закреплено и оценено нравственным чувством. Для героев Достоевского вообще характерен монолог как средство выражения своих мыслей, чувств. Исповедальный монолог Сонечки в рамках моноспектакля на фоне напряженной музыки Ezekiel «Mon plus beau cauchemar» окрашен в драматические тона. Возрождение души человеческой через трагедию, разлуку и любовь - лейтмотив романа. Ученице, работавшей над ролью Сонечки в моноспектакле, очень важно было понять, что даже при самом бережном отношении к художественному произведению Достоевского театр превращает его в текст другого порядка. Сцена вскрывает «невербальный слой» повести, её подтекст, её интертекстуальные возможности. Авторский текст становится не только источником, но и конечной целью работы. 
У писателя свой мир, свой язык, стиль, эпоха, своя поэзия – и всё это передаётся через слово. Например, в моноспектакле учащейся СКЛПиИМ Софьи Рахмановой «Слово о Чехове» интересен обмен мнениями о явлениях театрального искусства и литературы рубежа ХIХ-ХХ веков между Ольгой Леонардовной Книппер и Антоном Павловичем Чеховым. Становление Художественного театра, увиденное изнутри, глазами первой актрисы и главного автора молодого театра, круг событий художественной жизни, о которых они пишут друг другу и о которых рассказывает Соня Рахманова в роли Книппер-Чеховой, становится понятным современному молодому зрителю, плохо разбирающемуся в литературно-театральном процессе прошлого в силу многих причин. Первый период истории Художественного театра предстает в их письмах как часть общей культурной панорамы России на рубеже веков. Воспитывающее значение его эстетики для себя признает и Соня Рахманова в непростой, но очень важной для себя роли Ольги Леонардовны Книппер-Чеховой: «Я как-то поняла, какая я актриса, уяснила себя самой себе. Спасибо тебе, Чехов!».

Благоприятные условия по созданию литературного образа в рамках моноспектакля способствуют развитию «вкуса» к актёрской игре, формированию специальных, более утончённых форм воздействия на зрителя, и главное – к литературе. Ведь лучшие театральные образы – это литературные образы. Кроме того, ученик, становясь актёром, пусть и непрофессиональным, в процессе работы над учебным литературно-театральным проектом сможет научиться: находить контакт со зрительным залом, ощущать, контролировать и провоцировать его реакцию; легко изменять различные способы сценического существования своего литературного героя, не изменяя «букве» художественного произведения; общаться с воображаемым партнёром - литературным персонажем, а также с реальным, но неподготовленным (любым, пришедшим на спектакль зрителем); манипулировать настоящим и воображаемым реквизитом; слышать фонограмму (или реальное музыкальное сопровождение); свободно импровизировать в рамках заданного постановщиком рисунка, не ломая его.

Таким образом, всестороннее и многогранное изучение литературы через театральное искусство в рамках учебного проекта в контексте диалога искусств позволяет развивать воссоздающее воображение, образное видение, творческие способности, эмоциональную память, получать значительный объём знаний по основам эстетической культуры в целом и, самое важное, дает толчок к осознанному чтению - одной из главных форм совершенствования читательского восприятия учащихся в старших классах.
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