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В наши дни никого не надо убеждать в необходимости и полезности театральной работы с детьми и подростками. Но, к сожалению, многих приходится убеждать в серьезности данной проблемы. Ребенок — участник создания театрального таинства — постигает мир и искусство как открытие и откровение. И духовное строительство, которое происходит в нем, трудно переоценить. Атмосфера театра влияет на формирование мировоззрения ребёнка, на его способность к эстетическому и образному постижению мира, служит инструментом социализации и психологической коррекции. 

Проблемы образования, связанные с воспитанием и социализацией, максимально возможной самореализацией личности в социально позитивных видах деятельности, сохраняют свою актуальность. Основные нормативные правовые документы образовательной политики России – Национальная доктрина образования до 2025 года, Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы нацеливают современное общество на необходимость создания условий, направленных на повышение воспитательного потенциала образовательных учреждений всех типов и видов. Новые образовательные стандарты ориентируют на необходимость воспитания в школе Гражданина в самом высоком смысле этого слова, социализацию обучающихся, то есть усвоение образцов поведения, психологических установок, социальных норм, духовно-нравственных ценностей, знаний, навыков, позволяющих успешно реализовать себя в обществе. Большое внимание проблемам социализации личности уделяется в указах Президента Российской Федерации, которыми утверждены меры по реализации государственной социальной политики» (указ № 599 от 7 мая 2012 года), Национальная стратегия действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы (указ № 761 от 1 июня 2012 года). 
Одним из важных и эффективных механизмов реализации обозначенных приоритетов государственной политики в нашем педагогическом коллективе МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 13 имени А.А. Завитухина» является театральная педагогика, как средство организации учебно-воспитательного процесса. Используя потенциал театральной педагогики, целенаправленно решаются задачи социализации обучающихся, формирования духовно-нравственной личности, адаптации  к жизни в обществе. 

Театральная педагогика используется для того, чтобы раскрыть и сформировать развитую гармоническую личность ученика. Мы, педагоги, стремимся сконструировать систему взаимоотношений таким образом, чтобы организовать доступные условия для эмоционального проявления, раскованности, взаимного доверия и творческой атмосферы. В период подготовки, организации и проведения разнообразных коллективно-творческих дел духовно-нравственной, патриотической, экологической, спортивно-оздоровительной направленности обучающиеся выступают в различных ролях: авторов сценариев, актеров, режиссеров, организаторов, зрителей. Им предоставляется возможность прожить множество жизней разных персонажей, духовных коллизий, драматических испытаний в становлении характера. Обучающиеся учатся быть самими собой, на практике усваивают нравственные истины. Воспитывают в себе чувство ответственности и самостоятельности.

Через театральную деятельность происходит развитие внимания, быстроты реакции, находчивости, альтруистичности, пробуждается фантазия и воображение, креативность с положительным вектором применения, улучшается пластика тела и диапазон речи. Постепенно формируется вкус, воспитывается  чувство меры, способность анализировать, мыслить нестандартно, отличать истинное, высокое от пошлого и фальшивого, а также давать верную объективную оценку своим возможностям, вести здоровый образ жизни. Все это позволяет получить обучающимся навыки, необходимые для полноценной жизни в обществе,  обеспечивающие их социализацию.

Каждое мероприятие, каждый концерт для воспитанников становится прежде всего ярким действом, событием… Со-Бытие вместе обучающихся и педагогов. Вместе мы тренируем в себе умение в сложном увидеть простое, а в простом — сложное; любое явление жизни, происходящее с нами, вокруг нас, адаптируем, переводим на язык действия, обнаруживаем в нем событие, конфликт. Мероприятия строятся по принципу метода действенного анализа. Завязка, кульминация, финал и у каждого конкретного мероприятия своя сверхзадача. Происходит живое общение друг с другом посредством сценического слова, театрального действия. Рождается атмосфера доверия и творчества, где раскрывается творческий потенциал учащихся. 
В курс занятий «Я – лидер» с Советом старшеклассников обязательно входят театральные тренинги, игры, постановки, что дает возможность самовыражения учащихся, что в их возрасте является особенно важным. У обучающихся формируются культура чувств, способность к общению, чувство партнера, познание своего тела, управление голосом, пластической выразительностью движений, воспитывается чувство меры и вкуса, развивается толерантность сознания и эмпатия, готовность по-настоящему слушать и слышать другого, способность к саморазвитию, которые необходимы человеку для перспективного успеха в любой сфере деятельности.
Приобретенный опыт сценического мастерства в школьные годы дает свои результаты в будущем. Многие выпускники Совета старшеклассников успешно продолжают заниматься творчеством в других объединениях, в дальнейшем становятся общественными лидерами, художниками, дизайнерами, архитекторами, аниматорами, теле и радиожурналистами, театральными критиками и актерами, инженерами - конструкторами, пластическими хирургами, косметологами… Во время обучения в высших учебных заведениях в большинстве своем – это активные молодые люди (старосты групп, яркие представители студенческих активов). Они практически всегда – душа любой компании. Любовь к театру, творчеству остается на всю оставшуюся жизнь.
Как считал Л.А.Сулержицкий, личность способна к самосовершенствованию, к возвышению своих потребностей, способна нести в общество идеалы добра и нравственности. Искусство – это способ совершенствования людей не только в театре, но и в жизни.
Творчество всегда ориентировано на будущее, оно не может быть рассмотрено вне развития общества в целом.
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