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На современном этапе развития общества одной из актуальных выступает задача модернизации отечественного образования, что подчёркивается в ряде государственных документов. Одним из стратегических векторов подобных преобразований выступает гуманизация образования.

Активное насыщение содержания школьного образования дисциплинами художественного цикла успешно началось в 70-х годах ХХ века: в школу, в качестве обязательных, пришли предметы «Музыка» «Изобразительное искусство», «Мировая художественная культура». Их закрепление и развитие сталкивалось со многими проблемами, которые к настоящему времени либо успешно решены, либо эффективно решаются.

Иную ситуацию можно наблюдать в области школьной театральной педагогики. Театр на протяжении многих столетий присутствовал в школе практически всегда, но исключительно в виде любительских форм, внеклассной работы, о чём свидетельствует исследования последних лет [1, 8]. Как самостоятельная дисциплина он стал актуален для отечественной школы сравнительно недавно: в начале XХI века [1]. Это объясняется не столько тем, что театр стал, востребован, так как является могучим средством гуманизации учебного процесса, на что, например, указывал ещё Я.А. Коменский («чтобы труд школьников превратился в игру»), и не тем, что он является мощным воспитательным средством духовно-нравственного воспитания, особенно актуальным для современной школы. Театр ныне востребован школой как уникальное средство обучения, способное объединить прочными дидактическими связями практически все дисциплины гуманитарно-художественного цикла. Отсюда школьная театральная педагогика справедливо расценивается ныне как следующий – логический – шаг на пути совершенствования отечественного художественно-эстетического школьного воспитания. 

Парадоксально, но апробация театра в роли обучающего средства успешно осуществилось уже в XVII-XVIII веках, когда театр был «развернутым педагогическим приемом, который применялся в преподавании двух из семи свободных художеств - поэтики и риторики» [1]. Именно в этот период сложились основы обучения театральному искусству в школе, хотя театр тогда не стал самостоятельной школьной дисциплиной. В этот период складываются не только относительно самостоятельные блоки театральных дисциплин необходимых для успешного овладения риторикой и пиитикой, но и ведётся поиск путей решения многих фундаментальных проблем художественного образования: разработка теоретических основ школьной театральной педагогики, подготовка профессиональных кадров, методическое обеспечение учебного процесса и др.

Известно, что на протяжении всего ХХ века содержание школьного отечественного образования не предполагало изучения риторики и пиитики: введение риторики как обязательной школьной дисциплины осуществилось только в начале ХХI века [1]. Этот факт обнаружил неготовность отечественной школы к «приёму» театра. Во-первых, обнажилась проблема традиционного использования ресурса театра – как дисциплины входящей в структуру и содержание других гуманитарных и художественных дисциплин. Это объясняется тем, что знание данной традиции было попросту утрачено. Во-вторых, было утрачено представление и о содержании основ обучения театральному искусству в школе, т.е. набора театральных дисциплин, специально адаптированных не только под школу, но и содержание школьного образования. В-третьих, вполне очевидно, что школьный театр прямо или косвенно игнорируется ныне как самое природосообразное средство личностного развития школьников. И одна из самых основных причин тому – отсутствие государственной подготовки профессиональных кадров педагогов-театралов по направлению школьная театральная педагогика. В-четвёртых, актуальным выступает вопрос и о методическом обеспечении преподавания школьного театра.
Идея введения театра в школу требует своего обоснования и, прежде всего, исторического. Основы обучения театральному искусству в школе сложились в XVII-XVIII веках, когда «определились особенности школьного театра как формы образовательной художественно-эстетической деятельности и были сформулированы основные принципы школьной театральной педагогики как особой образовательной технологии» [1].

Важнейшим доказательством того, что театральное искусство объективно становится неотъемлемой и обязательной частью школы XХI века, является исторический опыт взаимодействия театрального искусства и школы. Яркий тому пример - синхронное взаимодействие театрального искусства с риторикой и пиитикой – обязательными учебными дисциплинами школы XVII-XVIII века. 

Как в образовательных учреждениях западной Европы, так и в России успешность овладения риторикой и пиитикой во многом зависело от практического владения учащимися навыками театрального искусства. Так, курс поэтики предполагал не только знакомство учащихся «со всеми видами и родами словесных произведений — эпосом, лирикой, драмой, — (но) и усвоение теории сопровождалось практическими примерами» [4]. 

Таким образом, формирование основ обучения театральному искусству в школе стимулировалось практической потребностью самой школы XVII-XVIII. Остановимся на данном аспекте более подробно.

Риторика, как обязательная школьная дисциплина, связана с театром практической потребностью владения учащимся конкретными театральными приёмами, которые могли изучаться только в таких разделах театральных дисциплин как пластика, мимика и декламация. 

Декламация, пластика и мимика образуют необходимый в учебном школьном процессе блок театральных дисциплин, без специального изучения которых невозможно было полноценно изучать риторику в школе XVII века. Доказательством этому служат исторические факты, свидетельствующие о том, что разработкой подобных дисциплин (в том числе и применительно к риторике) занимались многие педагоги XVII-XVIII столетий, среди которых наиболее заметной выступает фигура Ф. Ланга.

Проделав ретроспективный экспресс-анализ ряда источников [1], можно сделать вывод о том, что в школе XVII-XVIII века театральное искусство не изучается как блок отдельных дисциплин: школьный театр существует как прикладная часть риторики, позволяющая освоить систему практических театральных умений и навыков, необходимых риторике. 

Используя современный научный язык, можно с уверенностью говорить о взаимодействии театра и риторики на основе принципа реципрокности, т.е. их ресурсного содержательного и дидактического взаимообмена.

Выразим взаимный обмен дидактическими ресурсами между риторикой и театром условно-схематически:

Схема 1. Зарождение первой содержательной основы современного школьного театра.
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На схеме видно, что школьный театр, накладываясь на риторику, и профессиональный театр, образует с ними общие зоны (или сектора) взаимодействия. Общим для обеих зон выступают три вида практических умений, одинаково необходимых как для изучения профессионального театрального искусства, так и практической части школьной риторики: декламация, мимика, пластика. В чём же проявляет себя в этом контексте принцип реципрокности? 

Схема фиксирует два сектора: первый возникает при взаимодействии школьного театра с профессиональным театром; второй – со школьной риторикой. Это обстоятельство важно тем, что школьный театр, начиная, с XVII века формирует своё собственное содержательное (предметное) наполнение из двух разных и несопоставимых по своему целевому назначению источников: профессионального театра и содержания школьной риторики.

Очевидно, что профессиональный театр и предмет школьной риторики – это разновеликие «социальные фигуранты», безусловно, нужные обществу, но выполняющие в нём разные функции. Данное обстоятельство важно отметить потому, чтобы подчеркнуть самобытность феномена «школьный театр», который не может быть сведен ни к театру профессиональному, любительскому, народному или какому-либо другому. 

Схема 1 также наглядно демонстрирует очевидное: школьный театр выступал своеобразным буфером между профессиональным театром и школой. При таком положении сам школьный театр получил возможность для формирования своего собственного специфического содержания, которое не идентично ни содержанию риторики, преподаваемой в школе, ни профессиональному театру. Но при этом школьный театр стал формировать свой собственный дидактический ресурс необходимый именно школе. Таким образом, в процессе охарактеризованного выше специфического ресурсного содержательного и дидактического взаимообмена, школьный театр не только получил неоспоримое право на «вхождение» в школу XVII-XVIII века, но и возможность самобытного перспективного саморазвития как особая система необходимых школе театральных дисциплин, сформировавшихся в окончательном виде в XIX веке. 

Таким образом, в результате охарактеризованного выше взаимообмена между школой и театральным искусством, уже в XVII веке возникает новый феномен – школьный театр. Играя роль необходимой для школы вспомогательной дисциплиной, школьный театр, вступая во взаимодействие со школьной риторикой, формирует свою первую основу обучения театральному искусству в школе, представленную следующим условным блоком будущих самостоятельных учебных дисциплин в XXI веке: 

- декламацией, которая в ХХI веке преобразуется в самостоятельный учебный предмет «Сценическая речь»;

- пластикой, которая также станет основой для возникновения школьной театральной дисциплины – «Сценическое движение»;

- мимикой – неотъемлемой части современного школьного курса «Актерское мастерство».

Необходимость анализа взаимодействия (на основе принципа реципрокности) между театральным искусством и школой XVII века необычайно актуально для школы XXI века, в которой возрождена традиция изучения риторики.

Современный предмет риторики, преподаваемый в школах модернизировался и приобрел множество отличительных черт в преподавании прошлых эпох. 

Начиная с конца ХХ века, в отечественных школах был введён в качестве обязательного, предмет «Театр». Введение же в школу в начале XXI века предмета «Риторика» создаёт редкую возможность и уникальные условия для личностного развития учащегося. Эти условия вновь создаёт взаимодействие театрального искусства со школьной риторикой. При этом содержание данного взаимодействия существенно отличается оттого, что мы могли наблюдать в школе XVII-XVIII века. Основной задачей той школы было успешное овладение школьной риторикой за счёт овладения практическими театральными профессиональными приёмами. Стратегической задачей современной школы выступает индивидуально-личностное развитие учащегося, что и отражено в схеме 2:

Схема 2. Реализация направленности школьной риторики и театра на индивидуально-личностное развитие учащегося.
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Успешность решения данной задачи обеспечило то обстоятельство, что и школьная риторика, и школьный театр к началу XXI века оформились как самостоятельные школьные дисциплины, вобравшие в себя весь позитивный опыт, потенциал и достижения, как гуманитарной науки, так и профессионального европейского театра и театральной педагогики. Именно поэтому два этих школьных предмета превратились в мощное средство индивидуально-личностного развития учащегося, потенциал которого, представленный школьным спектаклем, к сожалению, пока не в полной мере используется в современной школе.

Следует отметить, что профессиональный театр был не единственным источником, из которого формировалась как сама школьная театральная педагогика, так и её содержательный (предметный) ресурс. 
В школе XVII века, кроме риторики, существовал и ещё один обязательный школьный предмет - пиитика, содержание понятия которого мы давали выше. 

В этой связи важно выявить действие принципа реципрокности в более сложном контексте, образующемся из взаимодействия пиитики и школьного театра. Остановимся на характеристике данных связей.

Очевидная реципрокная связь между риторикой и поэтикой (пиитика) ярко обнаруживается, например, в лирике и эпосе. Оба рода поэзии требуют знания риторики: норм и правил произношения, приёмов декламации и т.п., ведь, например, лирическое стихотворение (например, сонет) нужно не только знать с точки зрения его строения, но и уметь артистично читать его, исполнять. 

Наиболее важной выступает задача выявления ресурсного дидактического взаимообмена между поэтикой, представленной драмой и школьным театром.

Содержанием школьной драмы являлись библейские, агиографические сюжеты, рождественские и пасхальные события, события греко-римской истории, исторические, панегирические драмы и драмы моралите «современной политической жизни, вопросами и интересами школьной практики - и все это излагалось в диалогической форме по правилам античного поэтического искусства» [5]. 

Практическое воплощение школьной драмы требовало от её участников владение навыками сценической игры, основы которой также разрабатывались различными практиками XVII века, в том числе и Ф. Лангом.

Историческая информация позволяет сделать вывод о том, что процесс взаимодействия театрального искусства со школьной пиитикой, по сути, позволил сформироваться второй содержательной основе современного школьного театра.

Как и схема 1, так и схема 3 фиксирует очевидное: школьный театр, начиная с XVII века, формирует своё собственное содержательное (предметное) наполнение из двух разных и несопоставимых по своему целевому и социальному назначению источников: профессионального театра и содержания школьного предмета «Пиитика». При этом школьный театр берёт из профессионального театра, представленного основной формой его деятельности – сценической игрой – только необходимые школьной пиитике театральные приёмы мезансценирования и костюмирования школьного спектакля. В дальнейшем данные приёмы постепенно трансформируются в обязательные школьные дисциплины с аналогичным названием, которые в нашей терминологии и являются второй содержательной основой обучения театральному искусству в современной школе.

Схема 3. Формирование второй содержательной основы современного школьного театра.
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Известно, что, начиная с конца ХХ века, предмет «Школьный театр» вводится в качестве эксперимента в ряде отечественных школ. За несколько десятилетий своего существования в школе данный предмет не только развил обе содержательные основы и обогатил их современными достижениями гуманитарной науки, а также различными отраслями театральной теории и практики. Важнейшим достижением данного периода явилось превращение школьного театра в эффективное средство индивидуально-личностного развития учащихся. 

Это стало возможно благодаря школьному спектаклю ХХ века, функции которого, по сравнению со школьным спектаклем XVII века были во многом пересмотрены.

Если основная функция школьного спектакля XVII века имела ярко выраженную дидактическую направленность, связанную с задачами успешного практического освоения пиитики и риторики, то школьный спектакль ХХ века стал конечным качественным показателем развития личности учащегося. Участие в спектакле не только развивает индивидуальность и придает учащимся уверенность в себе, но и развивает многие базовые психологические свойства и качества: умение слушать и запоминать, анализировать и сопоставлять, выразительно и убедительно говорить на публике, уметь ладить с одноклассниками и учителями, успешно адаптироваться в любом коллективе. Все эти качества можно приобрести именно через участие в спектакле.

Спектакль позволяет реализовать и потребность учащегося в развитии творческого начала, самостоятельности, способности быть деятельным, активным, устремленным, при этом глубоко чувствовать окружающий мир, эмоционально его окрашивать, сохранять свою уникальность в процессе социализации учащегося. 

Анализ исторических процессов, связанных с формированием основ обучения театральному искусству в школе, позволяет дать определение данному понятию: основа, или, что точнее для нашего исследования – содержательная предметная основа театрального искусства в школе - это специально разработанные и адаптированные для школы театральные предметы: «Сценическая речь», «Актерское мастерство» и некоторые другие. 

Исторически данные школьные театральные предметы формировались в результате взаимодействия театрального искусства с двумя школьными предметами - риторикой и пиитикой. В этой связи можно говорить о том, что данная содержательная предметная основа условно состоит из двух частей: 

- первая основа обучения театральному искусству в школе сформировалась из следующих практических театральных приёмов и средств выразительности: декламации, мимики, пластики, которые использовались для освоения предмета «Риторика» в школе XVII века (см. Схему 4); 

- вторая - также сформировалась из таких театральных приёмов как мизансценирование и костюмирование и другие, необходимых для успешного изучения школьного предмета «Пиитика» (см. Схему 4).

Ныне обе части рассматриваются как диалектическое единство и их развитие и совершенствование строится на современной методологической основе, включающей в себя: положения теории современного драматического искусства, опыт и приёмы современного европейского театра, приёмы ораторского искусства, а также достижения гуманитарных наук (см. Схему 4).

Наличие в современной школе предмета «Риторика» даёт нам основание условно представить источниковую базу школьного театра в следующей схеме:

Схема 4. Источники второй содержательной основы современного школьного театра.

Примечания: 

1) первая содержательная предметная основа современного школьного театра, сформировавшаяся из таких театральных приёмов как декламация, трансформировавшаяся в школьный предмет «Сценическая речь»; пластика, трансформировавшаяся в школьный предмет «Сценическое движение»; выразительные средства мимики, трансформировавшиеся в школьный предмет «Актерское мастерство».

2) вторая содержательная предметная основа современного школьного театра, сформировалась из следующих условных театральных приёмов: мезансценирование; костюм и другие.

Схема 4 выявляет очевидное: если источником школьного театра XVII века (см. Схему 3) выступал профессиональный театр, из которого школьный театр заимствовал и адаптировал к специфике и дидактическим потребностям школы XVII века ряд профессиональных приёмов и средств выразительности, то источник современного школьного театра стал значительно мощнее за счёт использования ресурса современных гуманитарных наук и теоретических театральных наук.

Опираясь на Схему 4, мы можем дать следующее определение понятию «школьный театр», который представленный двумя своими содержательными основами, может рассматриваться как самостоятельная школьная дисциплина, структурированная внутри себя отдельными предметами.
Таким образом, имея хорошо разработанную предметную содержательную основу, современный школьный театр получает возможность выполнять в школе особые функции: дидактическую (обучающую), воспитательную и развивающую.
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