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Для всех очевидна роль дополнительного образования в образовательно-воспитательном пространстве школы. Ведь именно дополнительное образование помогает ребенку создать целостную картину мира.
Я хочу рассказать вам об опыте класса-студии «Маленький принц», который состоялся, который во многом осмыслен и еще осмысляется. О конкретном опыте педагогического взаимодействия, интеграции общего и дополнительного образования, который позволил смоделировать такую поликультурную образовательную среду, где были созданы разнообразные, но равные условия для самореализации и самоактуализации ребенка, педагога и родителя.
Мы хотим пригласить вас в педагогическое путешествие, которое началось в 1995 году и не окончилось до сих пор. Прошло уже 8 лет с тех пор, как наши ребята закончили школу. Но наше общение продолжается. 

Вот последние SMS, которые я получила как поздравление с днем учителя. «Елена Владимировна! Я поздравляю! Благодарю за наши незабываемые годы! Время летит и все больше понимаешь, как же повезло на рассвете этой жизни!» «Иногда неожиданно приходят в голову мысли, желания, идеи, которые и самого себя удивляют! И, пытаясь разобраться в том, как они возникли, я понимаю, что корнями они уходят в юность! Спасибо Вам за нас!» Вот так подтверждаются слова Экзюпери «Все мы родом из детства!»
«Я слишком долго жил среди взрослых», - сказал Экзюпери и написал «Маленького принца». Я относительно долго живу среди взрослых, но и достаточно долго, а вернее всю мою сознательную жизнь живу среди детей, поэтому мне есть что сказать и тем и другим. Культуротворческая школа. Культуротворческие уроки. Культуротворящие дети! Может вместе с нами вы тоже сделаете для себя новые открытия, может через призму нашего пространства вы сможете открыть для себя и другие измерения. 
Итак, отправляясь в путешествие мы поставили пред собой задачу.
ЗАДАЧА: Дано: А) Дети - трудные и не очень, одаренные и… другие – т.е. просто талантливые, потому что по нашим убеждениям все ДЕТИ талантливы. Б) Их родители. В нашей ситуации, любящие и… очень любящие, что намного сложнее одаренных детей. В) Учителя – разные, не только по профессиональным качествам и преподаваемому предмету, но и по человечески разные. Г) Школа. Некоторое пространство, где детские могу и хочу, должны получить определенный импульс, и преобразоваться в убеждения и в устремления. Д) Жизнь. Трудная и не очень. Она может быть разная, главное чтобы она была интересной. Хотя, опять же убеждение: в школе ребенок должен не готовится к жизни, а жить. 
Найти: Путь продвижения в этой жизни в достойное и цивилизованное БУДУЩЕЕ.  И доказать, что мы на верном пути.

ГИПОТЕЗА: «Надо трудное сделать легким, легкое – привычным, привычное – красивым, красивое – прекрасным.» К. Станиславский
Мы присоединяемся! 

Но благо любого путешествия не в том чему мы в нем научаемся, а какими мы из него выходим.
Но сначала - алгоритм осуществления этого проекта на административном уровне. Встретились администрации двух образовательных учреждений – школы № 411 «Гармония» с углубленным изучением английского языка и ДМШ № 22 Петродворцового района. (Предпосылка – «малая среда обитания» в отдельно взятом социуме и микрорайоне. Дети, то у нас общие). Команда педагогов и родителей. Были написаны совместные программы эстетического развития, которые и апробировались в течение конкретного времени. Но программа дополнительного образования была полностью адаптировна и подчинена программе  образования, а главное, воспитания, общеобразовательной. Школа предоставила условия, а дополнительное образование новое методическое сопровождение. И благодаря этому повысился уровень образовательного компонента, а воспитательный обогатился новыми формами и содержанием. 
Мы не собирались эксперементировать и делать из нас класс-лабораторию. Мы просто собирались жить по нашему образу мыслей и предложенным нами правилам. И до какого-то времени мы так и жили. Но тут пришла «педагогическая наука» и сказала: «А что это вы тут делаете? А вы знаете, что вы тут делаете?!!!» И в течение 10 лет мы не раз ее удивляли.
Таким образом, появился своеобразный класс-лаборатория. В течение всех 10 лет в классе проводились лонгетюдные психологические и педагогические исследования. Почти весь, особенно воспитательный процесс, зафиксирован в письменных, фото и видеоматериалах.
Ну а теперь, о методике и содержании. Содержание это 6 принципов, 6 логик развития и существования в образовательном пространстве:
· синтез искусств

· погружение

· эвритмия

· родительская школа

· проживание возраста

· жизнь – как сценарий или проект

Они не пронумерованы, т.к. нельзя сказать какой из них приоритетный. Они существовали и «работали»  одновременно и ежеминутно, все сразу, «здесь и сейчас».

Но если говорить о начальной школе, то это в первую очередь все-таки синтез искусств, погружение и эвритмия.
Нас объединило и увлекло, пожалуй, самое главное наше путешествие - путешествие на планету МУЗ. Оно началось с первого урока первого класса первым рисунком, первой музыкой, первым движением. И продолжалось все десять лет. И оно, это движение во времени и пространстве через танец, музыкальные инструменты и движение души, стало нашей главной «Формулой успеха». Мир интересен, кода ты сам себе интересен. 
В начальной школе, исходя из возрастных познавательных особенностей детей, опора делалась на их целостное синкретичное восприятие окружающего мира, образно-чувственное начало их мыслительной деятельности. Как известно, на ранних стадиях искусство было синкретично. Ребенок также воспринимает мир цельно, не дробит его на составные части. Таким образом, урок, объединяющий в себе разные предметы (музыка, литература, ритмика, ИЗО) оказывается изоморфным самому искусству. А методика погружения позволяет ребёнку почувствовать и познать искусство не извне, а изнутри, участвовать в процессе рождения художественного образа. 
Но особенно хочется обратить внимание на важность ритмического воспитания в младшем возрасте. Ритм – основа жизни. Ощущение ритма музыки, ритма танца, ритма произведения, ритма жизни, коллективного ритма рождает то самое ощущение эвритмии, которое так необходимо не только маленькому ребенку. Вспомните – мусическое воспитание исторически первая ступень, первый тип воспитания в Древней Греции. Таким образом, мы проходим, те органические ступени возрастания человеческого сознания, которые нам демонстрирует история. Двигательно-ритмическое воспитание это обращение к детству человечества.

Правильное ритмическое воспитание – это воспитание культурного темперамента, когда ты владеешь своим телом, своими эмоциями.

Так появились наши интегрированные уроки творчества. Сначала это были только музыкальные уроки-сюжеты. Ребенок приходил на урок и попадал то на берег моря, то в зимний лес, то в цирк или на бал к Золушке. Но в образах отрабатывались конкретные понятия, умения и навыки. Затем это стали интегрированные уроки творчества, объединяющие в себе разные предметы (музыка, литература, ритмика, ИЗО). Например темы уроков: «Первый снег», «Образы животных в сказках и литературных произведениях», «Звуки и краски весны», «Поет зима, аукает», «Бабушкины сказки» и т.п. На этих уроках дети читали стихи и прозу, слушали музыку, исполняли ритмические упражнения, занимались звукорисованием, проживали образ посредством выразительных средств разных видов искусств. И обязательным итогом таких уроков стали творческие работы учеников. Рисунки, стихи, сказки, а позже даже собственная музыка и собственные театральные опусы.
И сам собой родился наш классный музыкальный театр, где каждый мог попробовать себя во всем или в том, в чем он более успешен. Я могу петь, я могу играть, я могу танцевать, я могу сочинять и декламировать. Я – «краска» в общем коллективном оркестре! И во всем ощущается собственная ценность, а отсюда – эмоциональное здоровье. И каждый наш спектакль был совершенно авторским, и не потому, что я сама писала сценарии и ставила их, а потому, что каждый спектакль был создан для них и про них. Не от готового сценария, который нужно освоить и представить, а от ребенка «краски» к общему полотну. Каждый ребенок был незаменимой краской в этой палитре. 1 класс - «Рождественские картинки». 2- класс «Планета Детвора». 3-5 класс «Сказки о детстве Моцарта». 7-8 класс «Я разный». 9 класс «Игра об Уильяме Шекспире или «Весь мир лицедействует». 10 класс – «Размышления у школьного подъезда». Как видите, и смысловое содержание спектаклей росло вместе с нами как в прочем и актерское мастерство, хотя мы не могли себе позволить заниматься так интенсивно, как театральные студии. Мне навсегда запомнилось искренне удивление нашего учителя английского языка: «Я ничего не понимаю, на уроке они дети как дети. А вот на сцене стоят, и даже ничего не делают, но стоят так, что всем плакать хочется!» А секрет наш был очень прост… «Никто вовремя не схватил тебя и не удержал, а теперь уже слишком поздно. Глина, из которой ты слеплен, высохла и затвердела, и уже никто на свете не сумеет пробудить в тебе уснувшего музыканта, или поэта, или астронома, который, может быть, жил в тебе когда-то». Антуан де Сент-Экзюпери «Планета людей»
А с нами «случилось» всё вовремя.
Вовремя открыв детям все каналы восприятия, мы тем самым дарили им гармонию с внешним миром и тонкое понимание этого мира, а главное, мы вместе заставляли двигаться душу навстречу миру и друг другу. Узнать можно только те вещи, которые приручишь…

Родительская школа. Нам повезло, очевидно, звезды так сложились, в нашем классе оказались замечательные профессионалы, они же родители: хореограф, музыкант, художник. Мы, по сути, возродили семейный театр.

Нам всем вместе удалось выстроить принципиально новые отношения между школой и семьей. Класс стал новой точкой формирования некоторой общинной связи, в которой осуществлялось возрастание человека в равной степени маленького и взрослого. Нам удалось создать прецедент симбиоза семьи и школы.
И родители не только шили костюмы, проявляли чудеса инженерной мысли, изготавливая декорации, делали ремонт в классе. Они были создателями эстетического и воспитательного пространства, хранителями многих классных традиций. Они были «допущены» (я подчеркиваю это слово, ибо не каждая школа готова на «это») в образовательный и воспитательный процесс. Не только у мам, но и у пап, открылись новые возможности для самоактуализации. Один из них написал на выпуск детям стихи. Другой на последний звонок написал свою собственную песню, которую исполнили дети. Вы, наверное, помните телевизионный проект Игоря Шадхана «Контрольная для взрослых». Так вот один из наших пап осуществил еще более масштабную работу. Он снимал не только важные события, но и просто школьную жизнь в течение всех 10 лет. И благодаря этому мы смогли сделать замечательные фильмы - ролики, которые есть у всех наших выпускников.
В 7 классе мы поставили мюзикл «Я – разный!», а эпиграфом к нему стали мои слова на одной из встреч 1-го сентября: «Родителей не выбирают. Но вам повезло. У вас самые лучшие в мире родители». А поставлен был спектакль на музыкальном материале, стихах и песнях детства и юности наших родителей. А «педагогическая наука» в который раз удивилась: «7 класс- это возраст конфликта с родителями, а у вас для них спектакль?» Мы благодарны нашим родителям за их толерантность и желание снова и снова проживать с детьми их возраст.

И самой большой наградой для меня стало признание моего сына – ученика на празднике выпускников «Алые паруса». «Когда корабль с алыми парусами удалялся все дальше и дальше я вдруг отчетливо понял, что у меня было детство. И я понял, что оно было счастливым. Но главное я теперь понял, что нужно моим детям». Воспитание детей нужно начинать с детства… их родителей. Ведь мы с вами растим родителей будущих детей и наших внуков.

Творчество учителя. Настоящий творческий учитель в школе может быть счастлив. Ведь он может писать не «в стол». У него есть своя публика. Но главное творчество учителя заключается не в этом. А в том, что он может ТВОРИТЬ, т.е. создавать мотивацию и условия для творчества не только своих учеников, но и их родителей. А еще творчество учителя заключается в «случайности». Потому что «случается» по определенному поводу, сиюминутно, в конкретной жизненной ситуации. Родительские собрания. Вот где простор для режиссерской импровизации. Где есть завязка, конфликт и выход из него. Ведь каждый ребенок для своего родителя самый любимый, как бы плохо он не поступил. И разрешить эту ситуацию не в «лоб», а творчески, чтобы «достучаться» до истины требует истинно творческого подхода.
А урок, если он композиционно построен правильно, может стать «уроком на всю жизнь». И в нем тоже может быть завязка, развязка и даже «точка злотого сечения». И вовремя сориентироваться, и перестроится в ходе урока, тоже режиссерский ход.

Маленький пример. Урок по произведению Тургенева «Муму». Как рассказать 5- классникам о проблемах и комплексах взрослого человека. Да и с фактом существования крепостного права в России они еще не знакомы. И кто решил, что это произведение нужно изучать в таком возрасте? Из урока мы устроили маленький детектив. Кто главный герой – Герасим. А почему произведение называется «Муму». Резюме Мити Ерофеева «Да жизнь собачья, потому и Муму!»

В нашем классе не было классных часов. А были классные пятиминутки. Каждый день мы собирались на 5 минут в классе и обсуждали прошедший день. Что произошло, почему произошло, и что можно было сделать, чтобы этого не случилось.
Наш каждый день, наш каждый час,

Наш каждый миг неповторим.

Минуты – чистые листы,

На них мы жизнь свою творим.

Я твердо знаю, что как учитель, не имею права обижаться на детей, потому что я - их главная работа над ошибками. В один из праздников День учителя они всем классом вместе со мной, бегали по школе и поздравляли всех учителей, а меня забыли… Забыли от того, что так сложилось - Елена Владимировна всегда рядом, она «как родина должна быть и все». Вот так и мы все часто относимся к тем близким людям, которые всегда рядом.

Я не спала целую ночь. А утром пришла к ним на урок и достала из сумки пачку их открыток, подаренных за все эти годы. И по классу прокатилась волна ужаса: «Мы же вас не поздравили!». А я сказала: - «Самые красивые цветы всё равно завянут, а самые вкусные конфеты будут съедены… А вот ваши открытки я всегда могу достать и почитать, когда мне хорошо или плохо…» Это была «шоковая терапия». После этого случая дети стали совсем по другому относится к тому, как сделать любой праздник запоминающимся и необычным и для меня, и для своих близких. Самое главное они осознали не цену, а ценность подарка.
Проживание возраста. Жизнь как сценарий. Название нашего класса не случайно - класс-студия «Маленький принц». «Маленький принц» Экзюпери – это наш нравственный путеводитель. Он помогал нам делать в пути остановки для размышления, задавал игру по правилам, расставлял дорожные знаки и указатели. Философия Экзюпери и «Маленького принца» стала стержнем нашего воспитательного пространства. Ведь в этом произведении заключены общечеловеческие ценности. Многие знают лишь две расхожие фразы: «Мы в ответе за тех, кого приручили» и «Самое главное глазами не увидишь, зорко одно лишь сердце». Но в этом произведении заключен и более глубокий философский смысл. Это произведение «растет» вместе с вами. И в любом возрасте вы можете открыть в нем для себя что-то новое. Ибо в нем заключено и проживание возраста. В нем можно найти эпиграф-установку или ответ на любой случай жизни.
Каждый год 1 сентября в наш класс приходили и дети, и родители (день рождения класса-студии). И каждый год, отправляясь в новое путешествие, в новый класс и в новый возраст я объявляла эпиграф, под знаком которого мы будем жить. Вот, например 7 класс, когда ты не знаешь, взрослый ты или ребенок и поэтому не хочется «играть» в прежние детские игры, но еще и не знаешь что делать. Так лучше уйти в пассив и ничего не делать. Когда назревает естественный конфликт между взрослым и ребенком. 
А на планете у маленького принца можно было любоваться закатом хоть 40 раз в сутки. Надо только было захотеть подвинуть стульчик. И поэтому пожелание для детей и для родителей заключалось в обоюдном желании двигать стульчики навстечу друг другу еще и еще раз.

9 класс – переходный возраст! У Экзюпери – «Когда вулканы регулярно чистишь, они горят ровно и спокойно». И поэтому весь год мы «чистили наши вулканы». Ведь главное не то, как мы умеем петь, танцевать, рисовать, сочинять. А то, что внутри нас, в сердцах, в делах, в мыслях, в поступках, в ошибках, в жизни… Творчество стало естественной формой размышления над «собой любимым». Ведь с каждым происходит разное, радостное и грустное, иногда странное, но главное мы это видим, мы об этом думаем и можем через творения сами сказать об этом. Творческие работы стали действенной и незаменимой рефлексией особенно в подростковом возрасте. То, что нельзя произнести вслух, можно вылить на бумагу или выразить в танце и музыке.

Традиционно, маленькой работой - размышлением мы заканчивали каждый учебный год. Например, путешествие на планету 8 «А» закончилось «Удивление года. Огорчение года. Радость года». Эти работы помогали сделать контент-анализ того, что произошло с нашими детьми, за год, какие проблемы возникли, а какие решились. Каково их эмоциональное самочувствие и что происходит с нашим коллективом и каждым «Я». 

И был выпускной бал! Последний в школе, но как выяснилось не последний вместе. И была гордость, за то, что такие хорошие выросли дети, чувство уверенности, что впереди у них много нового и интересного и они к этому готовы. И как ни странно, у меня, прожившей с ними целых 10 лет, не было слез сожаления расставания. Ведь если все так хорошо, так зачем же расстраиваться?

А на прощание они подарили мне 27 подсвечников с зажженными свечами и словами:

Вы для нас человек особенный –

10 лет вместе с вами прожито…

Не затеряны, не заброшены,

Получились мы все хорошие.

И навеки оставшись, видимо,

Лишь в журнале да Вашей памяти,

На фронтах той войны невидимой

Одаренности и безделия.

На века даем обязательство:

Не погаснуть и не забыть всего…

А я подарила «в дорогу» каждому карманный вариант книжки Экзюпери «Маленький принц». С надписью: « Светильники надо беречь: порыв ветра может их погасить…» С пожеланием помнить об этом.

Ведь так важно, чтобы тот свет, который им подарили учителя, родители, школа, свет творчества и созидания не рассеялся и не затерялся в большом мире. Ну что ж, поживем – увидим.

Путешествие «Маленького принца» продолжается.

 Не мы маленькие – жизнь большая.

А в заключении я хочу процитировать 10-классника Пашу, после участия ребят в международном проекте «Бал культур»:

«Приятно осознавать то, что для нас стало обыкновенным и обыденным, так необычно и удивительно для других…» (Паша Иову)

Помните начало нашего путешествия? Гипотезу - «Надо трудное сделать легким, легкое – привычным, привычное – красивым, красивое – прекрасным.»

Что и требовалось доказать!
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