Школа Корогодского

Зиновьев Валерий Анатольевич,

заместитель директора по учебной работе 
Высшей Школы Режиссеров и Сценаристов при Ленфильме 
Школа Корогодского... Дело детской радости... Студийность... Педагогический театр… Играть для детей также, как и для взрослых. Только лучше!..

ПЕДАГОГ чувствующий, как художник и художник, мыслящий как педагог... Делегатское собрание ТЮЗа...

Эти и многие другие «афоризмы», мысли,.понятия сопровождали все поколения ленинградского тюза и 23 выпуска Зиновия Яковлевича. Мне до сих пор сложно о нем писать в прошедшем времени … С момента поступления в 1977 году на его курс и до его ухода - Учитель- Мастер- Главный режиссер или художественный руководитель - З.Я. (как звали его между собой) ....и теперь он в прошлом времени?. Это как то не так!.

И в связи с благородной и современной миссией, которую взяла на себя Всероссийская конференция школьной театральной педагогики памяти Л.А. Сулержицкого и ее организаторы хотел бы остановиться на одном аспекте-понятии-термине из наследия К.С. Станиславского – Этике!

Из 4-х основ системы: 

· Этика

· Внешняя техника

· Внутренняя техника (психотехника)

· Методика, - 

о которых часто любил спрашивать Зиновий Яковлевич на экзаменах или рядовых уроках у студентов, Этика всегда была главной. И не только потому, что она стоит на первом месте, а потому что без нее невозможно создания настоящей, т.е. Живой. Театрально-творческой атмосферы. А вне атмосферы невозможно рождения живого чувства, которое в свою очередь и есть самое ценное и «манкое» не только в театре, но и в жизни в повседневных отношениях между людьми.

Так вот. Мастер всячески и разнообразно подчеркивал, что Этика это не только уважительные отношения между коллегами, которые выражаются в соблюдении дисциплины - явка на репетиции, к спектаклю, на выезды, расписываться в листе явки, тишина в закулисье во время спектакля. Но очень важно уважительно относится к сотрудникам всех служб в театре - от вахты до главного режиссера, помнить, что это единый организм и сбой в каком то одном подразделении или цехе этого организма обязательно скажется на качестве конечного продукта - СПЕКТАКЛЯ. «Театр начинается с вешалки» (В.И.Немирович-Данченко). Эти, казалось бы, очевидные вещи, которые нужны, пожалуй, во всех сферах человеческой деятельности, но в Театре особенно, потому что он занят созданием, рождением и поддержанием одного из самых тонких и мистических явлений – «Жизни Человеческого Духа» (К.С. Станиславский).

Но это чувство уважения и причастности к театральному процессу нельзя создать распоряжением или приказом. И Зиновий Яковлевич Корогодский понимал это как никто. Поэтому помимо наследия некоторых форм, которые он получил от А.А.Брянцева и Б.В.Зона он постоянно придумывал какие-то новые формы и «педагогические затеи».

Поступление. Первые шаги в искусство абитуриентов. Фонтанка 90. Бывшее офицерское собрание Семеновского полка. Именно отсюда вели полки офицеры-декабристы на Сенатскую площадь и строили в каре.

Открываем массивную двойную дверь. И сразу. С порога. Троица суровых и улыбающихся членов приемной комиссии: «Добро пожаловать!» Или: «Мы вам рады!» Встречают второкурсники (белый верх - черный низ). Объясняют. Провожают. Останавливают особенно нетерпеливых или нагловатых... Где взять анкеты? Как заполнить? Доброжелательно, вежливо, предупредительно. Не без некоторой «отеческой» покровительственной нотки. Все четко, продумано. Запланировано. Уже - Атмосфера! Ответственного, событийного праздника. Много позже мы узнали на себе, что вся эта доброжелательная импровизационность — результат серьезного сговора между студентами и педагогами. Но как и любая организационная система не без некоторого насилия – «это хочу-это не хочу...», «это буду-это не буду…». Это уже к области распределения обязанностей на курсе - никто не мог быть просто «свободным художником», обязательно причислял себя к какой-то «касте», группе, сообществу ответственных. За свет, за музыку, за реквизит, за костюмы, за игротеку. За тетрадь летописей, за интереспый факт, за график командира (режиссера дня), за репродукции, за политинформацию, за тетрадь опозданий и тетрадь выходов на площадку... и еще много всякого чего.

Или мы оказывались ответственными за стартовый урок уже поступивших счастливчиков (32 человека) в Царскосельском Лицее, в том самом зале, где Саша Пушкин читал стихи Державину и сбежал от волнения... Александр Сергеевич Пушкин занимает особое место в разделе - этика - школы Корогодского... Все лицейские дни - 19 октября проводились обязательно в Царском селе - ритуал, традиция. Посвящение. Каждое 19-е октября в ТЮЗе на «5ом-этаже» вечер самостоятельных творческих работ «по Пушкину».

Затем эта традиция перешла в Театр Поколений и Творческий Центр «Семья» ( Школа искусств Театральная Семья») на пр. Обуховской обороны 121, созданные Зиновием Яковлевичем.
Первые дни учебы. Начало. Воодушевление! Новизна. Особенно остро воспринимаешь все, что идет от педагогов. А они все - ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ!! Успехи, рост всех студентов, естественно, связывают с Мастером, с З.Я. Но я не знаю какими мы были, или смог бы З.Я. делать из нас то, что сделал, если бы не наши непосредственные «няньки» - Ахмат Рашидович Байрамкулов, Михаил Григорьевич Шмойлов. 

Ахмат Рашидович в одном из наших «благоглупостных» зачинов скакал вместе с нами через Фонтанку на воображаемых лошадях на Сенатскую площадь на глазах у всего Ленинграда! Эта педагогическая сопричастность - тоже Этика!

Михаил Григорьевич – «Папка», «Дядька» курса - большой и душевный Человек! Переживающий за каждый наш этюд, защищающий нас перед З.Я. (за что ему частенько доставалось)... Выбегая на площадку, в порыве педагогического сопереживания: «ну что же вы делаете... это же - СОБЫТИЕ!!! Его... печенкой надо брать! Печенкой! а не так - «мои деньги в другом банке...» И рассказывалась какая ни будь очередная актерская притча. И разве не через таких людей познаешь этику? Чувством вбираешь настоящую профессиональную ЭТИКУ.

Своих учителей «в искусстве», начиная со школы, я вспоминал перечитывая воспоминания Михаила Чехова о Л.А.Сулержицком. Эта память - самая настоящая этика нашей профессии...

«Любовь к родному пепелищу, любовь к отеческим гробам» - часто цитировал З.Я. Пушкина… и напутствия - не будьте Иванами непомнящими родства. Или более язвительное и резкое (потому и запомнившееся): « ...это вы сейчас сидите в полукруге тихие и пристойные, и смотрите преданными глазами... А потом ведь стакана воды никто не подаст... Да что там - на пенсии буду сидеть в скверике опершись на палочку... Мимо пройдете - не то что поздороваться. Палку из рук выбьете и не заметите!» - гремел Мастер в порыве особого педагогического негодования.

Итак, первые дни, первые месяцы, познавание правил Игры! Серьезной, азартной игры уже внутри курса. Во время которой происходит интенсивное познавание друг друга: кто есть кто...

Демократическая игра выборов Совета курса, старосты (а тогда еще и комсорга). Планирование поездок курса - Пушкин, Павловск, Ораниенбаум. Слова, тогда еще для многих, особенно приезжих, непревычные для слуха.
Распределение известных обязанностей на курсе и придумывание новых. Продумывание встречи со старшим курсом (и неважно, что только на два года старше, по возрасту некоторые младше «наших». Тогда мы впервые услышали о недопустимости в отношениях « панибратства и амикошонства». «Я даже не хочу знать точного значения этих слов!» - это похоже, как у М.И. Цветаевой - «пойдем к памятникпушкину»... Это «ПАНИБРАТСТВОИАМИКОШОНСТВО» запомнилось в этом сочетании обертонами и пояснениями как губительны они для будущего художника!

Здесь же, в начале. О «Второй Жизни»... Вторая жизнь, другая жизнь. Жизнь вне учебы и искусства... И не было первой жизни. Была единственная - лекции, репетиции, САМОделание, учеба у театра - Ленинградского ТЮЗа! Причем ходить можно было только на те спектакли, которые рекомендованы З.Я. или педагогами.

Или понятие – «Творческий выкуп». Это выкуп за любое нарушения нашего творческого сговора: опоздание на сбор курса (общий сбор), опоздание на репетицию, опоздание на мастерство, опоздание (не дай Бог!) на Большое мастерство т.е. С Мастером. Один такой выкуп закончился срывом мастерства с З.Я., которыми мы очень дорожили, но и ужасно боялись. Итак, две мои однокурсницы наконец-то опоздали и на Большое мастерство. Как-то вытащив «сообщника» из полукруга, который, закашлявшись, оправдал выход из зала, они сговорились с ним о дальнейших действиях. Мастерство продолжается. Просмотрен ЗАЧИН, прослушана ЛЕТОПИСЬ, ИНТЕРЕСНЫЙ ФАКТ, просмотрены ПОЛИФАКТЫ режиссеров... Вдруг у высокого окна офицерского собрания, выходящего на реку Фонтанку, раздается испуганный голос «сообщника» - «Ой!... Зиновий Яковлевич!!! Смотрите... что такое?» Все во главе с З.Я. ринулись к окнам. Далее – «картина маслом»: из Фонтанки, на веревках вытаскивают два мокрых, девичьих тела. З.Я. первый ринулся к выходу. Когда раскрылось, что это был выкуп (мол, мы опоздали, т.к. были «утопленницами»), Мастер не смог оправиться от шока и ушел с мастерства.

Эти воспоминания и многие-многие другие могут показаться не к месту в сборнике научной конференции... Но, занимаясь театральной педагогикой профессионально с 1981 года, когда меня и моего однокурсника Александра Кабанова Мастер оставил вторыми педагогами на вновь набранном курсе, когда я читаю К.С.Станиславского, М.О.Кнебель, Е.Б.Вахтангова, М.А. Чехова, всегда вспоминаю подобные воспитательно-душевные, атмосферные факты. Тайна. Интрига. Ожидание. Шутки между Е.Вахтанговым и М.Чеховым, или благодарные и трогательные воспоминания студийцев о Сулержицком... Чехов, Станиславский и Немирович-Данченко приучили нас любить театр больше, чем собственную карьеру и выгоду.

Этика, одним словом. Для меня все это - около и внутритеатральное и есть самая настоящая ЭТИКА. А потом уже - методы, упражнения, системы и способы работы над ролью... З.Я. Учил и этому.

И в подтверждение к сказанному высылаю одну из программ по которой я работаю сегодня. М.б. Кому-нибудь пригодится!! Добра!!!
Из образовательной программы «Актерское мастерство в кино» Высшей Школы Режиссеров и Сценаристов Санкт-Петербург (2012 г.)
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа «Актерское мастерство в кино» является модифицированной программой от программ «Актерское мастерство» и «Режиссура» кафедры режиссуры и актерского мастерства Санкт-Петербургского Гуманитарного Университета профсоюзов (долгое время возглавляемой) Н. а. России, лауреатом премии имени К. С. Станиславского в области театральной педагогики, профессором З. Я. Корогодским в соответствии с областью дополнительного образования.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Творческий туалет и тренинг

Цель творческого туалета и тренинга – раскрепостить творческую природу, приучить к подлинной работе органов чувств в публичных ситуациях. Тренинг является волевой, сознательной практикой самовоспитания, что есть единственное условие успешного учебного процесса. Разбудить и настроить природу можно только в тренинге и соответствующей творческой атмосфере.

Творческий туалет - это ряд упражнений и игр, направленных на настройку и развитие всех органов чувств - слуха, обоняния, зрения, осязания, вкуса. Осознавание органов чувств в процессе работы на сьемочной площадке – основная методическая задача творческого туалета и тренинга.

Игры и упражнения творческого туалета и тренинга позволяют почувствовать свои индивидуальные особенности, свою эмоциональность. Коллективная игра позволяет развивать групповую динамику; чувство ансамбля и импровизационность, профессиональную этику как основу становления творческого коллектива. Игра это неотъемлемая часть жизненного опыта, возможность самовыражения. Игровые формы обучения являются средством активного развития фантазии, воображения, способностей к органичному и импровизированному действию в условиях ролевого вымысла. К тому же игра – это деятельность, в которой воссоздаются социальные и личностные отношения между людьми. Игра – эстетическая деятельность.

Цель творческого тренинга - активная, целенаправленная, организованная тренировка сенсорной системы в предлагаемых обстоятельствах (если бы я сейчас был каким-либо предметом, если бы я сейчас был каким-то животным, если бы я сейчас был в зимнем лесу, если бы сейчас пошел дождь и т.д.) Тренинг – это воспитание внутренней психотехники, а ее можно тренировать только при участии воображения. Воспитание связи воображения с элементами психотехники – наиболее трудная и тонкая задача педагогического процесса.

Игры и упражнения творческого туалета и тренинга развивают:

· навыки рабочего самочувствия - организованность, коллективность, законченность действий, сосредоточенное и рассредоточенное многоплоскостное внимание, чувство пространства и композиции, воспитание внешней и внутренней культуры . В этот блок туалета и тренинга входят упражнения и развивающие игры типа: «Пишущая машинка», «Переходы со стульями», «Геометрические фигуры из стульев», «Кто летает?», «Часы», «Волна», «Мячики», «Дворец» и т. д.

· творческие зрительные восприятия – наблюдательность, зоркость глаза. Упражнения: «Свои пять пальцев», «Шпион», «Фотографы», «Предметы на букву», «Путь вслепую», «Событие на улице», «Событие в картине», «биография по портрету», Видеонаблюдение(папараци) и т. д.

· творческие слуховые восприятия и другие сенсорные умения – слуховую наблюдательность и память, текстильную и обонятельную память и внимание. Упражнения: «Сонар» (слушать разное: класс, улицу, партнера…), «Шумовой квадрат», «Видящие пальцы» (уловить осязательные отличия одной фактуры от другой), «Узнай товарища» (найти различия в фактуре волос), «Память пальцев», «Найти флакон» «Каруселька» или «Сканер» по всем органам чувств, мыслям, эмоциям и т. д.

· творческие навыки мышечного внимания – ликвидация мышечных зажимов, избавление от ненужного напряжения и разумное распределение и затрата энергии на необходимые действия, воспитание правильной осанки, походки, навыков правильного сидения, координация движений. Упражнения: «Память движений», «Гири», «Чаши», «Кошка», «Оправдание жеста», «Оправдание позы», « Монолог в движении» « Монолог в плаче и смехе» « Непрерывное говорение-наговор» (это очень сильная по воспитательным возможностям серия упражнений. Она на определенном этапе усложняется возможностью тренинга физического самочувствия – педагог изменяет по ходу работы обстоятельства – погоду, время года, дня и т. д.)

Выполнение таких упражнений бессмысленно без подключения всей творческой природы, без творческого воображения. Необходимо знать, зачем, почему и для чего я выполняю то или иное действие, в каких обстоятельствах, в каком событии.

· навыки непрерывной киноленты видений и внутреннего текста – логическое мышление и непрерывность и последовательность процесса существования в определенных обстоятельствах, образное мышление,. Упражнения: «Вспомнить утро», «Дорога …» и т. д.

· творческие навыки физического самочувствия – аффективная память, память физических действий и ощущений. Уже в том, как сидят учащиеся, как слушают педагога и друг друга, смотрят на работу товарищей, получая соответствующие замечания или реагируя на замечания других – проявляется контроль за освобождением мышц и рациональной тратой энергии. Упражнения: «Душ» (принять воображаемый горячий, холодный душ), «Мороз» (оказаться на морозе в каком-то событии), «Баня». В этот цикл входят и упражнения на разное настроение: вспомнить, когда мне было радостно или печально – что тогда произошло, чем я был занят и т. д.

· навыки работы с воображаемым предметом. Начиная работу с воображаемым предметом, педагог (здесь все решает его воля, его педагогическая фантазия) может нацелить это упражнение и на воспитание внимания, и на «погружение» в обстоятельства, но работа с воображаемым предметом потребует от студента внутреннего видения, внутреннего текста, подлинной работы органов чувств, свободы, а главное, ответа на вопрос: «С какой целью он этим занимается». Упражнения: «Бисер», «Вышивка», «Обед», «Лепка из глины» и т. д. Следующим этапом этого упражнения являются парные и групповые действия с воображаемыми предметами.

· чувство темпа и ритма. Для упражнений на темпо-ритм особенно важно наличие музыкального сопровождения. Используются фонограммы, создающие различные атмосферы предлагаемых обстоятельств. Различные ритмы и т.д.

Наблюдения

Это упражнение учит вглядываться в явления жизни, окружающие предметы, людей и находить то особенное, яркое, что не сразу видно невооруженному глазу. Богатство эмоциональной памяти накапливается через внимание к жизни, через пристальное наблюдение и изучение её. 
По мере работы от занятия к занятию условия этого упражнения, начиная от элементарного упражнения «Шпион» в учебном полукруге могут усложняться, включая общение с партнерами, переходя в этюд. Этюд по наблюдению – найденный в окружающей среде, окружающей нас жизни интересный факт и сыгранный. Тематика для этюдов-наблюдений может быть самая разнообразная:

· наблюдение за животными («Зоопарк», «Птичий двор», «Аквариум»);

· наблюдение за ситуациями, подсмотренными в жизни;

· наблюдение за предметами;

· наблюдение за явлениями природы.

· Наблюдения за жанрами кино и т.д.

Этюдная работа

Этюд это всегда небольшой отрезок жизни, созданный воображением, которое питается запасом наблюдений, живым чувством исполнителя, т.е. - событийный эпизод. Главное в нем воссоздать событийное движение. Событие, взятое в отдельности и сыгранное становится этюдом. Т.е. - это маленькая история с логическим началом и концом. Необходимо отметить, что на начальном этапе все этюды выполняются молча и в одиночку, и только позднее появится работа с партнером, партнерами, появится текст.

«Знакомое дело» – первое этюдное задание. В этюдах особенно важна вера, непрерывность и последовательность. После выполнения упражнения и показа работы на знакомое дело оказывается, что это фактически сыгранный этюд.

Этюдное задание «Впервые в жизни» провоцирует острые, личные, волнующие воображение обстоятельства.

«Этюд на музыкальный момент», например, путем использования музыкальной фразы или фонограммы, пробуждает у учащегося способность к офантазированию и переживанию жизненных обстоятельств, из которых эта фраза вытекает.

Этюдное задание «Молча вдвоем», не позволяющее разговаривать, дает сильный толчок к освоению навыков общения и взаимодействия с партнером. К тому же оно подводит к следующей серии этюдов на органичное возникновение и рождение слова.

Этюд на рождение слова. Адекватное поведение рождает адекватное слово в ситуации. Ведь слово рождается не само по себе, а в зависимости от того или иного факта или события.

Упражнение «Басня» и выход в слово. Словесное действие

Упражнение «Басня» как переход от этюдов «молча вдвоем» к слову. Басня таит в себе все достоинства хорошей пьесы: острый конфликт, живые лица, серьезное содержание, высокий уровень литературы и яркое авторское наблюдение за жизнью, изложенное иносказательно, что дает простор ассоциациям, без которых невозможно творчество.

В начале работы над этим упражнением учениками выбирается басня, анализируется ее событийный ряд, находится сообразно ему ситуация из жизни и сочиняется по ней этюд. Главная цель состоит в том, чтобы добиться полного совпадения ситуации-события басни с ситуацией-событием этюда. Этюд в этом случае - не самоцель, а один из этапов освоения упражнения. Этюд по басне должен помочь учащимся понять и почувствовать необходимость наполнения слова накопленным опытом, подсказывает путь этого процесса. В этюдах по басне мы продолжаем тренинг на "чувство события", целесообразность и действенность поведения, но в данном случае, нас интересует специфическая направленность упражнения - воспитание навыка словесного действия. Слово становится действенным, если подчинено цели и активно направлено на ее достижение.

Этюды на литературной основе

Этюд на литературной основе – сначала прозаической (работа над прозаическим отрывком), а затем драматургической (сначала – работа над драматургическим отрывком, а затем – работа над этюдами по пьесе или сценарию выбранной для групповой работы). Этот этап работы над этюдами связан со вскрытием и присвоением событийных фактов, событий, человеческих действий, поступков, целей, задач и взаимоотношений, описанных автором. К тому же он связан с овладением таким сложнейшим элементом психотехники, как словесное действие.

Овладение словесным действием – новый этап в процессе обучения. Сложность заключается в том, что мы идем вперед, не отрываясь от пройденных первооснов. Стремясь последовательно решать задачу овладения словесным действием, мы пройдем путь от этюда и наблюдения-этюда к басне и от басни к отрывку из прозаического произведения. На втором этапе обучения ученик подходит к отрывку, этюду на литературной основе, в котором уже произносит слова автора. Авторский текст становится не только источником, но и конечной целью работы. У каждого автора свой мир, свой язык, стиль, эпоха, своя поэзия – и все это автор передает через слово. Жизнь артиста на сцене вовлечет зрителя в соучастие, когда слова, произносимые артистом, - его слова, глубоко личные, рожденные внутренней жизнью.

В этапы работы над овладением словесным действием входит: определение 

· своего действия в данных автором событиях и обстоятельствах; накопление видений:

· зрительные видения, слуховые видения, обонятельные видения, осязательные

· видения, вкусовые видения. Накопление видений в их совокупности; тренинг

· отдельных моментов из учебного материала, накопление их и логическое,

· последовательное создание «киноленты видений»; овладение навыками

· воздействия словом и умения увлечь партнера посредством передачи мысли, эмоций, ощущений и видений;

· накопление видений из жизни роли.

Эта работа приведет к осознанию, пониманию и чувствованию подтекста, который есть не что иное, как полная и глубокая мотивировка произносимых слов. А мотивировок бессчетное множество, как бессчетны возможные жизненные ситуации, которые никогда не повторяются при всей внешней схожести.

К методу действенного анализа
Начало работы над драматическим, прозаическим или сценарным произведением

Основные принципы работы по данной методике основаны на вскрытии различных событий в разных жанрах и разнообразных ситуаций (мистических, исторических, фантастических и других) на ОСНОВЕ разбора человеческих взаимоотношений, анализе природе конфликтов и способах их разрешения, поиске мотивов человеческих действий.

Помимо того, что метод действенного анализа является методикой работы над ролью в спектакле или киноискусстве, он к тому же является мощнейшим аналитическим творческим средством, которое может помочь любому человеку в жизни.

В обучению методу действенного анализа входят следующие этапы работы:

· «Разведка умом» и «разведка действием»;

· Сверхзадача и сверх-сверхзадача произведения;

· Исходное событие;

· Поиски промежуточных событий;

· Этюд в действенном анализе;

· Вспомогательные этюды;

· Последовательность событий;

· Центральное и главное события;

· Сквозное действие;

· Вскрытие основного конфликта;

· Цели и задачи действующих лиц;

· Действие и контрдействие.

Творческие сюрпризы

Творческий сюрприз – театральное сочинение малой формы – это упражнение, в котором заложено фантазирование на свободную тему, т.е. – сочинительство, - метод самостоятельной работы. Творческим сюрпризом может быть все что угодно: песня, стихи, монологи, шутки, наблюдения и т. д. В этом упражнении наиболее полно проявляются личностные качества учащихся, творческая индивидуальность каждого из них.

Творческие сюрпризы открывают новые возможности самовоспитания и самопознания. Надо давать выход творческой энергии, которая может не до конца проявляться в уроках. Работа над сюрпризами дает студентам толчок к самостоятельному и более глубокому изучению литературного, музыкального, живописного, жизненного материала и творческому выражению его в оригинальной сюрпризной форме.

Внутри группы можно проводить музыкальные конкурсы, поэтические вечера. Любой творческий сюрприз, коллективный или персональный, должен быть соотнесен с тем, чем занимается группа на уроках творческого развития, с актуальными жизненными явлениями, процессами и событиями. Тогда он полезен и даже необходим.

В основу сюрприза может быть заложен музыкальный, литературный, драматургический или сценарный материал. Сюрпризные задания могут вытекать из тренинга, наблюдений и других учебных задач.

Рекомендуется использование музыкального материала, т. к. это способствует нахождению творческой формы, подробному и полноценному воплощению замысла сюрприза. В сюрпризах возникает необходимость проявить свои музыкальные, пластические возможности.

Сюрприз – это домашнее задание, которое может послужить толчком к учебной работе.
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