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В 90-ых годах XX века, когда активно рождались новые театры, в Омске появилось сразу три театра, в том числе и наш. Идея принадлежала выпускнику ВТУ им. Щукина Сергею Рудзинскому. Первый художественный руководитель театра был обаятельной и зажигательной личностью. Он предложил идею создать в городе театр Михаилу Александровичу Ульянову, и тот поддержал. «Пятый театр» - не только потому, что он был пятый в городе по счёту. Сергей заложил очень хороший знак. Это пятёрка – «5» - театр должен быть отличным. Это пять пальцев, которые все вместе – это театр дом, коллектив. Я люблю этот театр, и я люблю педагогику. Я практик, сотрудник литературно-педагогической части. Одно из приоритетных направлений нашего театра – работа со зрителем. Мы работаем с молодым зрителем. Хотим получить умного и образованного поклонника Пятого театра. Такую задачу поставил директор нашего театра – Александра Илларионовна Юркова. 
Когда 31 января 2012 года я прочитала в Учительской газете, что планируется конференция, посвящённая театральной педагогике, я заинтересовалась идеей выстраивания пути «от художественного образа – к образу Я». Ведь именно этим со школьниками, учениками колледжей и студентами Вузов мы и занимаемся. И я придумала проект, рассчитанный на два года, и отправила на конференцию. Что это за проект? Он состоит из пяти блоков, и каждый блок имеет свою программу. 
Проект состоит из множества подпрограмм. И под каждую программу подкладываются какие-то определённые спектакли. Иначе куда и ради чего увлекать ребят? И на эти спектакли, разумеется, продаются билеты. И вот на 70-80 человек (не более) к билету прикладывается небольшая книжечка, где расписывается всё о данной программе: что, где и когда ребята получат в рамках этой подпрограммы. 
Первый блок – это работа вокруг спектаклей. Ну, например, «Достоевский и Омск». У нас впервые поставлены «Записки из мёртвого дома». А называется спектакль «Dostoyevsky.ru». Это спектакль молодой творческой группы. И работа получилась очень умная, тонкая и заразительная. Но идёт спектакль долго, и кто не видел спектакля, может и не решиться пойти его смотреть. У нас в городе много мест, связанных с Достоевским, и во всех театрах идут его произведения. Как быть, чтобы зритель пошёл к нам и получил удовольствие от спектакля? И я придумала. У нас есть литературный музей Ф.М.Достоевского. И вот в 16.00 я жду участников программы в музее. Договариваюсь с экскурсоводом, и он 20-30 минут (не более) рассказывает о Достоевском и его пребывании на каторге. А затем участники программы едут в театр. Казалось бы – это только дополнительная нагрузка на ребят. Но на самом деле всё это не утомляет, а помогает. Вот представьте себе: они пришли в страшный мороз, замёрзшие, их было 65 человек. Музей и не ждал, что будет так много. Нас распределили по разным комнатам, по разным экскурсоводам. И только потом мы все собрались вместе, чтобы ехать в театр. Конечно, я ними общалась. И в это время, и потом. По итогу каждого мероприятия я провожу анкетирование, и беседую с педагогами. Я спрашиваю, хорошо ли было ребятам, что зацепило их в театре, и что понравилось в музее. 
Или, например, программа «Испытание человека войной». Она связана со спектаклем «А завтра была война» по повести Бориса Васильева. Отечественная война – трудная тема. Ребята из колледжей вообще не хотят ходить на спектакли о войне. А я как раз вытаскиваю тех зрителей, которые сами инициативы не проявляют, сами ходить в театр не хотят. А почему они не хотят? Да потому что они тут ни разу не были! А если хоть раз прийти? Вдруг понравится? И вот, затевая программу «Испытание человека войной», я пошла в Колледж, и в общежитие, разговаривала, приглашала. Пришли довольно трудные ребята – из группы риска. А потом они стали рассказывать воспитателю о том, что они узнали о молодых ребятах, их возраста, которые жили до войны, о том, как им было непросто, и как они мужественно относились к трудностям. Они сами сравнили ту жизнь и свою, и эта своя, с пивом и водочкой, уже не показалось такой правильной и привлекательной. Они услышали, что те, предвоенные ребята, погибли за их молодость. Воспитатель, который мне про это рассказывал, был удивлён, что у них произошла такая самооценка и переоценка. Сохранят ли они свои ощущения надолго? Не знаю. Но отзывы о том, что ребят зацепило, я собираю. Меня интересуют и их позитивные отзывы, и не очень позитивные, из них сложилась целая книга. Они бывают и смешные, и корявые, но, тем не менее, обо многом говорят. 
К участию в программе я обязательно привлекаю людей, которые особенно хорошо знают тему. Например, если мы идём на спектакль по И.Бунину, то обязательно привлекаю человека, который очень хорошо знает его творчество, например, кого-то из преподавателей Университета. Обязательно обращаюсь в библиотеку им. Пушкина. Это шикарная библиотека. И даже просто провести там обсуждение спектакля и сделать выставку книг – уже впечатляет. Пусть ребята посмотрят, полистают, а там, глядишь, и почитают, когда для этого придёт время. 
Второй блок называется «Линия судьбы и жизни замечательных людей». Кто знает наших замечательных людей кроме узкой культурной прослойки? На эти встречи я приглашаю не только актёров, но и пластических хирургов, музыкантов, людей других профессий. Но речь всё-таки идёт о спектаклях. Например, в спектакле «Урод» (автор - Мариус фон Майенбург) речь идёт о пластической хирургии, о том, что она даёт, и к каким потерям приводит. Возникают темы для размышлений. Обмен мнениями выплёскивается вовне. И получается, что кто-то что-то уже о наших спектаклях и программах слышал, и решает для себя: «Я приду». 
Когда я приглашаю на встречи какого-то очень интересного человека, крупную личность, я всегда думаю, какой возраст собрать, и гостю говорю, какие дети будут на встрече. Потому что мы работаем с широким кругом зрителей: от 8 класса и до окончания института. И нам важно, чтобы разговоры были разнообразными. Ведь нельзя же, чтобы участник встречи общался только с элитными студентами, а тут же сидела заброшенная группа риска, и гость не знал, что с ней делать. 
Я звоню воспитателям и приглашаю детей на эти встречи. А у нас таких детей, фактически обездоленных, около 1,5 тысяч. И у департаментов образования и культуры и денег для организации театральных программ для них почти нет. И тогда мы зовём их бесплатно. Я очень рада, что их педагоги вместе с ними приходят, потому что эти дети видят, что здесь к ним по человечески отнеслись, может быть, и в первый раз в жизни по-человечески отнеслись. Я всегда делаю для этих 70-80-ти человек кофе-брейк или чайную паузу. Конечно, мы покупаем какие-то сладости, печенье, конфеты, и разговариваем. Многие ребята в такую атмосферу попадают впервые. И естественно, что им это нравится. Не потому что они после школы или колледжа голодные, хотя и это так, но потому что им уютно, потому что всё кругом располагает к общению. Мне это психологически помогает, они за эти 15 минут знакомятся, у них завязываются тёплые отношения. А когда идёт разговор с интересной личностью, то для них это оказывается потрясением. Для них редкое счастье говорить с умным, креативным, харизматичным человеком, которому есть, что этим детям отдать. У нас есть режиссёр, поставивший в театре три спектакля – Народный артист России В.М.Алексеев. И я говорю ему: «Валерий Маркович! Расскажите этим детям что-то такое, чтобы их зацепило. У Вас было трудное детство, Вы родились в городе Усолье-Сибирское, там сплошная шпана, было же в опыте что-то для этих детей важное». И им говорю: «Задавайте вопросы». Они спрашивают: «А трудно быть Народным артистом?» Он им целую теорию выстроил: «Я в детстве, в Усолье-Сибирском был хулиганом. Но я внимательно смотрел на тех, кто был рядом со мной. Сейчас мне 65. А из тех, кто со мной рядом жил в одном дворе, кто со мной учился, почти все сгинули: кто в тюрьме, кто от наркотиков. А я вот стою перед Вами. Мне повезло, потому что я вовремя выбрал другой путь». Они его спрашивали: «А как Вы относитесь к современной молодёжи? Что Вам нравится и не нравится в себе? Ведь актёры часто бывают самовлюблёнными, а Вы такой?» То есть ребята приоткрылись навстречу диалогу. Стали откровенными и даже хлёсткими. Но это не страшно, потому что после таких разговоров они обязательно идут на следующий спектакль, и тогда он ими уже совершенно по-другому воспринимается. Потому что в этом спектакле запечатлена личность человека, с которым они общались. Потому что там есть темы, которые они уже затронули в разговоре. Они способны смотреть уже совсем-совсем не плохо. 

А третий блок занятий – это мастер-классы. Вы все знаете, что такое мастер-классы. Последний, который мы проводили – «Как наше слово отзовётся». Три актрисы для 50-ти человек давали мастер-класс по художественному слову. 50 человек из разных школ, колледжей, училищ, Вузов - это серьёзное представительство, потому что Омск не такой уж и большой город. Ребята получили небольшой опыт того, как со сцены можно читать стихи или художественную прозу. Мы организовали этот мастер-класс потому, что перед этим у нас был печальный опыт. Несколько актёров сделали самостоятельную работу по произведениям А.П.Чехова. И с этой речевой работой мы пошли в школы. И оказалось, что дети не могут это воспринимать, у них ухо не работает, им поэтому не интересно. Им необходимо зрелище и эффекты. Тогда мы и решили вовлечь их в такую деятельность. Нам показалось важным, чтобы они примерили на себя, как работать со словом, и каково это читать аудитории, которая не готова тебя слушать. Блок мастер-классов – заканчивается конкурсом. И после мастер-класса «Как наше слово отзовётся» конкурс чтецов мы уже почти завершили. Актёры и актрисы, которые давали мастер-классы, были членами жюри. Мы прослушали 70 человек школьников и студентов. Многие на мастер-классах влюбились в прозу К.Паустовского, и его читали – очень большие куски прозы. Одна девочка читала просто шикарно, так что и актёры могли бы позавидовать. Читали и Марину Цветаеву, любовью к которой тоже заразились на мастер-классах. Даже мальчишки читали Цветаеву, и очень сложные произведения. 
И всё это вместе мы назвали Клубом общения при Пятом театре «ЭТО» - Эстетика – Театр - Общение. Благодаря этому у нас появилось много своих молодых зрителей. И ещё 40 человек мы набрали в Лабораторию молодого зрителя - площадка для тех, кто хотел бы работать волонтёром на фестивале «Молодые театры России». И это здорово - нам нужны помощники. 

Предлагаю Вашему вниманию структуру проекта. 

Тема проекта: От художественного образа к Образу – Я.

Ключевая идея проекта: 

Театральная педагогика имеет реальные возможности развивать у современной молодёжи эстетическое отношение к восприятию жизни по законам красоты и формировать на этой основе позитивный образ – «Я».

Цель проекта:

Средствами театрального искусства, инновационными методами театральной педагогики формировать у молодёжи эстетическую культуру, создавать в театре креативно–образовательную среду, которая поможет осознать юношеству в целом «образ мира» и образ «Я» в этом мире.

Креативно–образовательный проект и механизм его реализации. 

Содержание предлагаемого проекта – это комплекс мероприятий, объединенных идеей просветительской деятельности «Пятого театра», деятельности, которая через активные формы помогает развивать у молодежи культуру сознания, культуру общения, культуру потребления художественного продукта. Деятельность проекта осуществляется по пяти тематическим блокам. 

I.  Программа «Познай мир и себя через театр»
Эта программа разработана в рационально-познавательной, эмоционально-развивающей и зрелищной формах. Каждая встреча с молодежью имеет свою тему. Она рассчитана на увеличение объема театральных впечатлений. Многие из мероприятий могут обрести свое Имя и стать событиями, двигающими духовно-психологический потенциал участников. Этот тематический блок обращён к молодым людям от 14 до 18 лет. 

1. «Никто не становится хорошим человеком случайно» (на примере спектакля «Очень простая история»)

Пьеса современного драматурга М. Ладо возвращает зрителей к идеалам милосердия, добра и справедливости. Пронзительная история о любви молодой деревенской пары, которую не поняли и не приняли родители, но «никто не становится хорошим человеком случайно». Миру домашних животных драматург позволила «на равных» с человеком разрешить душевную и духовную проблему двух семей.

По итогам просмотра – диалог с участниками спектакля, рисунки на тему спектакля и сочинения-размышления на тему: «Я в предлагаемых обстоятельствах пьесы…».

2. «Быть человеком – это чувствовать свою ответственность» (на примере спектакля «Пять вечеров»)

У спектакля «Пять вечеров» по пьесе А Володина - интересная творческая биография. Спектакль – лауреат фестиваля «Пять вечеров» в г. Санкт-Петербурге. Диалог актёров со зрителями обращён к духовному наследию современного классика Александра Володина.

3. «Легко ли быть молодым» (на примере спектакля «Географ глобус пропил» А. Иванова) 

Встреча пройдет в два этапа: 

- чтение романа А. Иванова «Географ глобус пропил». Оценки и суждения участников программы совместно с учителями литературы образовательных учреждений Омска, омскими писателями;

- просмотр спектакля, встреча «за круглым столом» актёров, молодёжи, преподавателей и писателей Омска.

4. «Испытание человека войной» (на примере спектакля «Завтра была война» Б. Васильева)

Литературно-драматическое мероприятие: викторина «Русские писатели о Великой Отечественной войне», конкурс молодых поэтов на тему «200 лет Отечественной войне 1812 года». 

5. «Достоевский и Омск» (совместно с литературным музеем им. Достоевского) 

Тема прорабатывается в два этапа: 

- посещение участниками Литературного музея им. Ф.М. Достоевского, акцент на мысли: именно в Сибири, по мнению Достоевского, выковывается особый тип человека способного на экстраординарный поступок, стремящегося к самосовершенствованию, тип человека будущего;

- просмотр и обсуждение с актёрами спектакля
 «Dostoyevsky.ru».

6. «В плену шекспировских страстей. Вечная тема любви» (на примере спектакля по пьесе У. Шекспира «Ромео и Джульетта»)

Просмотр и обсуждение спектакля с творческой группой спектакля, с участием специалистов по зарубежной литературе ОмГУ и театральными критиками Омска.

Письменные сочинения-размышления на заданную тему.

II.  Лаборатория молодого зрителя

Театр любого возраста и эстетического направления заинтересован в воспитании «своего зрителя». Лаборатория – это прежде всего креативная практика для зрителей разных возрастных групп - от 14 дол 25 лет. 

Образовательные занятия плюс практикум:

1. «Феномен русского психологического театра как культурно – исторического пространства становления личности».
В контексте спектакля «Женитьба» по пьесе Н. Гоголя, «Завтра была война» по произведению Б. Васильева.

Тема прорабатывается актёрами «Пятого театра» Т. Казаковой и В. Остаповым. Они имеют педагогический опыт в ОмГУ. Знакомство с традициями русского психологического театра с опорой на социальную и эстетическую значимость в становлении личности.

2. «Как создаётся спектакль».

На примере спектакля «Очень простая история» М. Ладо

Это занятие в форме театральной игры: распределение ролей, назначение режиссера, помощника  режиссера,  художника. Участники репетируют  будущий спектакль под руководством актрисы «Пятого театра»  Л. Гольштейн.

3.«Литературные герои в свете рампы». На примере спектакля «Ромео и Джульетта» по пьесе У. Шекспира.

Занятие в форме сравнительного анализа литературной основы и спектакля. Роль режиссерского взгляда, концептуального решения  литературной основы в соответствии со сценическим видением. Занятие с участием  кафедры режиссуры ОмГУ.

4.«Как смотреть и анализировать спектакль».

Встреча – диалог с театральными критиками Омска на примере спектакля «Женитьба» по пьесе Н.В Гоголя.

Практикум по написанию критериев анализа спектакля.

5. «Об искусстве режиссёра» 

На примере спектакля «От красной крысы до зелёной звезды» по пьесе А.Слаповского с участием кафедры режиссуры ОМГУ.

6.«Магия сценографии и театрального костюма». 

На примере спектакля «Тверской бульвар» по инсценировке прозы И.А.Бунина с участием Сергея Федоричева – театрального художника. 

Участники прорабатывают тему в два этапа;

- после просмотра спектакля анализируют смысловую и художественную связь сценографии, театрального костюма и режиссерской  концепции спектакля с помощью театрального художника;

- мастер-класс по сценическому оформлению художника  С. Федоричева.

7. «Бутафорское искусство». 

Встреча с художником – бутафором «Пятого театра».  Теория, мастер класс «Изготовление цилиндра начала ХХ века».

8.«Актёры «Пятого театра - лауреаты театральных премий». 
Встреча с группой актёров театра – лауреатами  театральных премий.

В преддверии этой встречи проводится конкурсная письменная работа «Актёрский портрет». Организована выставка письменных работ, написаны рецензии на «Актёрские портреты». Диалог с актёрами на тему «Профессия - актёр». 
III. Мастер – классы

Мастер–класс от Ларисы Гольштейн – засл.арт. России, «Пятый театр»

«Как наше слово отзовётся» (на примере моноспектакля «Демон» по поэме М.Лермонтова);

В современном обществе прогрессирует снижение уровня языковой культуры – это свойство общего падения культуры. Заявленная тема прорабатывается личным примером актрисы, которая высокопрофессионально владеет искусством сценической речи.

Мастер – класс от театрального художника Ларисы Бараускене, главного художника «Пятого театра»  (лекционно–практическое занятие); 

Лариса Бараускене имеет большой опыт в проведении мастер-классов. Она постоянный участник  занятий в Клубе «Эстетика. Театр. Общение». Мастер-класс на  примере спектакля «Отравленная туника» по произведению Н. Гумилёва.

IV.  Абонементная программа «Линия судьбы». 

Из жизни замечательных людей Омска.

Как показал опыт «Пятого театра» в общении со зрителем, для современной молодёжи актуализировался процесс изучения Омской  региональной культуры через брендовые личности. Появился термин «люди-бренды». Каждый из приглашенных творческих и знаковых людей Омска ведет диалог на тему: «Любимый труд,  добро и красота меня сформировали». 

Участники - «люди-бренды»

Алексеев В.И. – народный артист РФ, артист Омского Академического театр драмы. На омской сцене более 30 лет. В «Пятом театре» поставил спектакли: «Иллюзионисты» по пьесе Б.Альфорса, «Кукла для невесты» А. Коровкина. 

Спектакль для просмотра  «Иллюзионисты».

Буторин И.С. – драматург, заместитель главного редактора газеты «Вечерний Омск». Написал пьесу «Четвёртый тупик Олега Кошевого». Диалог о современной драматургии. 
ХХ-ХХI вв. Спектакль для просмотра «Урод» по пьесе Мариуса фон Майенбурга.

Остапов В.Г. – заслуженный артист РФ, артист Омского государственного драматического театра «Пятый театр». Служит в театре с момента его создания. Спектакль для просмотра «Женитьба» Н.В. Гоголя.

Муралёв А.С.  – заслуженный артист РФ, музыкант Омского академического симфонического оркестра (скрипка). Диалог о роли музыки в формировании внутреннего мира человека. Мастер-класс.

Спектакль для просмотра «Dostoyevsky.ru”.

Четверикова Т.Г – поэт, член Союза писателей России.

Тема диалога «Поэтический Омск». Чтение авторских стихов.

Иссерс О.С. – декан филологического факультета ОмГУ им. Ф.М. Достоевского, доктор филологических наук.

Тема диалога «Слово в русской классике. Речевая культура». Просмотр спектакля «Кроткая» по произведению Ф.М. Достоевского.

V.Игровые конкурсы:

1. Играем В. Розова

2. Читаем К. Паустовского, М. Цветаеву, Б. Ахмадуллину.

Итоговая конкурсная программа

«Театр как средство самопознания, самооценки, самовыражения личности»

Пять направлений проекта завершает итоговая конкурсная программа. Она предполагает комплексные формы зрелищного характера на основе самодеятельности, самоорганизации, собственного творчества. В результате реализации итоговой программы в молодежной среде актуализируется потребность в эстетической деятельности, где найдёт место социализация, взросление, межличностное общение.

Письменные конкурсные работы будут оценивать члены жюри – педагоги из образовательных учреждений города, театральные критики Омского отделения Союза театральных деятелей России.
Письменные конкурсные работы (темы):

1. «Я открыл для себя «Пятый театр»

2. «Через слово в русской классике к пониманию культуры речи»

3. «Обаяние классического образа»

4. «Обогащение жизненного опыта через театральное искусство»

5. «Лицедеи. Актёрские портреты»

6. «Современные версии классики на сцене «Пятого театра»

7. Письменные ответы на вопросы викторины «История русского театра»

«Круглый стол» или конференция на темы: 

1. «Каким мы видим театр будущего»

2. «От художественного образа к образу  - Я»

В «Круглом столе» примут участие 15-20 человек из молодёжной среды, которые были вовлечены во все направления проекта «Театр плюс школа жизни». Им присваивается звание «Волонтёр «Пятого театра». Участники проекта, которые работали хотя бы в одном тематическом блоке, принимаются в члены Клуба «Пятого театра» - «Эстетика. Театр. Общение». Они, по желанию, могут продолжить креативное общение с «Пятым театром», вовлекая в него сверстников, учителей, родителей.

Ожидаемые результаты:

1. Обогащение личностных качеств учащихся, попытка осознания ими образа «Я» в современном мире.

2. Расширение эстетического кругозора, развитее креативных способностей учащихся.

3. Объединение школьной молодёжи через диалоговые формы театральной педагогики.

4. Повышение престижа театрального искусства в молодёжной среде.

5. Формирование ядра постоянного зрителя «Пятого театра»

6. Повышение уровня культуры молодого зрителя

7. Профессиональная ориентация.

8. Широкое привлечение к творчеству «Пятого театра» учительского корпуса культурологов, литераторов, эстетиков.

9. Создание широкой группы волонтёров «Пятого театра».
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