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Я испытал на себе влияние и пользу театральной педагогики, потому что в юности семь лет посвятил полупрофессиональному театру. И я буду говорить точки зрения педагогики о том же, о чём говорили в своих выступлениях замечательные режиссёры Лев Абрамович Додин и Адольф Яковлевич Шапиро. Выстраивая стратегии развития личности, мы стремимся сохранить идеологию Нового времени, представляем в качестве идеала Витрувианского человека, целостного и гармоничного. Мы привыкли культивировать образ целостного человека – это хорошо и верно. Но в чем основная проблема нашей эпохи по отношению к детям? В том, что когда юный человек попадает в современный мир, в частности, в условия информационной среды, предметного деления в школе и во все остальные дробные структуры, происходит утрата целостности. И основные педагогические усилия направлены именно на то, чтобы целостность сохранить, сформировать, культивировать, на то, чтобы противостоять негативным явлениям дробления и распада. 
С чем мы сталкиваемся дальше? С тем, что очень большое количество средств, которые мы используем, вдруг оказываются неэффективными. Получается, что чем масштабнее педагогическая машина, чем активнее она работает, тем меньше ощущается эффект и результат? И вот здесь, вероятно, возникает актуальность настоящей конференции. Я очень рад, что она носит Всероссийский характер. Потому что, на мой взгляд, в театральной педагогике есть те уникальные способы и средства, которые носят вневременной характер. 
Сегодня уже говорили о том, что если взять плеяду великих мастеров отечественного театра: К.С. Станиславский, Л.А. Сулержицкий, Е.Б. Вахтангов, В.Э. Мейерхольд, А.Я. Таиров, то это не просто фигуры, которые сформировали школу отечественного театра, но Учителя, которые внесли огромный вклад в педагогику, психологию, психолого-педагогическую науку. Возьмём очевидные примеры. Допустим, понятия, которые используются в Системе Станиславского: сквозное действие, сверхзадача, мизансцена, единство времени и места. Или биомеханику Мейерхольда. Или путь «от внешнего - к внутреннему» в этюдном методе Михаила Чехова. Если мы возьмём эти понятия и методы, то легко проследим связи театральной школы со школой отечественной психологии и физиологии. Например, с очевидностью прослеживаются связи с культурно-исторической теорией Л.С.Выготского (переход к трактовке социальной среды не как "фактора", а как "источника" развития личности). С теории действия Бернштейна (теория уровневой организации движений, позволяющая разложить сложный двигательный акты на отдельные компоненты, а также выявить состояние мозговых уровней, их роль в регуляции движений и действий). С представлениями об интериоризации, введёнными французскими психологами Ж.Пиаже, П.Жане, А.Валлоном и подробно разработанными отечественным психологом П.Гальпериным (представление о формировании внутренних структур человеческой психики посредством усвоения внешней социальной деятельности, присвоения жизненного опыта, становления психических функций и развития в целом). 

Почему это важно? Потому что именно театр обладает уникальным набором педагогических средств, которые собирают и фокусируют целостность, а значит - отвечают на самые острые дефициты современного образования. Даже в день открытия конференции, на примере маленького спектакля «Фантазёры» детского театрального коллектива «Дверь» мы ощутили, что значит правда и целостность на сцене. Это важно и заметно, когда ребенок видит, о чем говорит, когда он правдиво существует на сцене, когда он органичен - тогда не стыдно на него смотреть. Театр обладает набором уникальных средств, которые, на мой взгляд, до сегодняшнего дня ещё мало востребованы педагогикой. Они еще до конца не отрефлексированы, не описаны, и, главное, не осознано, что это могут быть прорывные направления. Мне бы хотелось, чтобы по итогам этой конференции было осмыслено понятие театральной педагогики, как  методологии развития собственно человеческого в человеке в современном мире. Это очень важно. 

Я, конечно, желаю, чтобы первая конференция, оказалась не последней, а стала началом серьёзного процесса. А Департамент образования, по крайней мере, в моем лице постарается содействовать этому процессу. Удачной вам работы. Спасибо.
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