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В процессе преподавания основ драматургии в МИОО для меня стало очевидно несоответствие принципов построения классической драмы, изучаемых студентами, насущным потребностям, которые регулярно возникают у театральных деятелей, работающих для детей дошкольного возраста. То есть, классическая трёхактная структура изложения истории (завязка-кульминация-развязка), легко воспринимаемая более старшими детьми, увлекающая их, практически не действует на детей 3-5 лет. И напротив, показ практически неструктурированных простеньких аттракционов, повторение того, что уже было показано раньше, прекрасно держит внимание маленьких зрителей, увлекает их, заставляет переживать самые разные эмоции. Некоторые педагоги–постановщики интуитивно чувствуют это, идут навстречу своей аудитории и при этом, находясь в процессе обучения, оказываются в конфликте практики и теории, преподаваемой в институте.

Эта ситуация заинтересовала меня, и я провёл собственное исследование, в ходе которого общался с психологами, педагогами детских садов, наблюдал за реакцией юных зрителей во время самых разных представлений. Результатами этого во многом дилетантского, но очень целенаправленного исследования я поделиться со всеми, кому это интересно.

Объяснения мои, и, особенно, допущения связанные с возрастной психологией намеренно упрощены. С точки зрения профессиональных психологов они даже вульгарны. Но, именно это намеренное упрощение позволяет использовать данные наблюдения в ежедневной практике создания театральных представлений для зрителей 3-5 лет.
Для начала разберёмся, почему собственно работает трёхактная структура произведений искусства, развивающихся во времени. Откуда эта структура появилась? Неужели когда-то кто-то вышел вперёд и сказал – отныне в произведении должно быть вступление, изложение и заключение. Да ещё в изложении повествование должно вестись так, что бы увлекательность элементов шла по нарастающей, пока не дойдёт до наивысшей точки… Даже Аристотель, который сформулировал эти принципы, не является их изобретателем. А сама структура сформировалась ещё раньше. То есть, можно сказать, что именно эта структура является наиболее удобной для восприятия. 
Почему?

Ответ возможен только один – удобство восприятия именно такой структуры заложено в нас от природы. 

Пришло время для упрощённых психологических допусков. 

Предположим, что правы учёные, которые утверждают, что по жизни человека ведут те самые инстинкты, которые помогли ему выжить, как виду в процессе эволюции. То есть, два основных инстинкта: инстинкт самосохранения и инстинкт продолжения рода. И с тех пор, как человек, «отягощенный» разумом, помимо реального проживания жизни, начал искусственно моделировать жизненные ситуации для развлечения, обучения и, возможно, ещё каких-то нужд, он продолжал и продолжает делать это в рамках всё тех же основных инстинктов. И при всём многообразии ситуаций, только один акт (процесс) является обязательным, повторяемым и законченным по своей структуре. Это акт, связанный непосредственно с инстинктом продолжения рода – половой акт. И структура его, как раз и является той самой трёх-актной структурой, используемой во всех произведениях искусства, развивающихся во времени – завязка – кульминация – развязка. И сами произведения искусства являют собой, по сути, сублимированный половой акт. 
В этих рассуждениях нет ничего нового. Но они дают возможность двинуться дальше в исследовании вопросов, связанных с особенностями восприятия произведений искусства детьми 3-5 лет. 
Так как у детей в таком возрасте инстинкт продолжения рода выражен ещё очень слабо, основным для них является инстинкт самосохранения. И выражается он, прежде всего в разделении любых окружающих реалий на «зону безопасности» - всё, что уже знакомо и точно не является угрозой (родители и те, кто встречается постоянно, своя комната, свои игрушки и т.д.), и «зону опасности» - всё, что ещё не вошло в «зону безопасности». Это разделение касается совершенно всех сторон жизни. Впервые увиденный человек – опасен, если в нём нет чего-то, что уже знакомо (похож на маму, знакомо пахнет, знакомый голос и т.д.). Новый вкус, новый звук… Не раз вы сталкивались с тем, что ребёнок отказывается смотреть новый, ОЧЕНЬ ХОРОШИЙ мультик, зато смотрит в сотый раз уже знакомый мультфильм. Играет со старой игрушкой. Проявлений масса. Если присмотреться, они во всём. Кроме этого разделения, важным для нас является ещё и отсутствие в жизни важного акта столь же законченного и структурированного, как половой акт. В этом возрасте важными являются действия циклично повторяемые. По многим причинам, в том числе и потому, что циклично повторяемые действия быстро становятся частью «зоны безопасности» (поэтому повторы одинаковых действий в народных сказках, плохо воспринимаемые более старшими зрителями, радостно принимаются малышами). В раннем возрасте нет заложенных от природы коротких, законченных и внятных по структуре актов, зато есть постоянный процесс познания (игра может начаться с любого момента, не обусловленного сюжетной завязкой, и на любом моменте прерваться), постоянная (вынужденная) необходимость расширения зоны безопасности.  
Если излагать кратко, то, можно сказать, что основные предпосылки, необходимые для понимания сути театральных представлений для детей 3-5 лет уже высказаны, и мы можем переходить к важнейшей, на мой взгляд, смысловой части.

Итак, если предпосылка, связанная с отсутствием внятной законченной структуры и наличием цикличности, понятна сама по себе и помогает в работе над формой, композицией произведений, предназначенных для малышей (не только спектаклей), то деление мира на «зону безопасности» и «зону опасности» требует более подробного разговора. Это деление важно и для отбора выразительных средств, и для создания смыслового наполнения создаваемых нами представлений.
Начнём со смыслового наполнения. О чём стоит говорить с детьми в театре? На сегодня стал штампом ответ – обо всём! Это стало настолько «благородным» штампом, что зачастую авторы (режиссёры) даже не задумываются, с какими именно детьми они собираются говорить, и зачем интересная художнику тема нужна детям. «Давайте говорить с детьми о боге и о смерти»!!! Давайте. А зачем?.. И с какими детьми?.. И какими средствами? И, прошу обратить внимание, в данном случае «зачем» и «с какими детьми» - не риторические вопросы. То есть, я не отрицаю возможность «высоких» тем для диалога с детьми. Но сначала надо ответить себе на эти вопросы.
На мой взгляд, диалог со зрителями 3-5 лет должен строиться на очень определённой и узкой платформе. Заранее прошу прощения, что в определённом смысле «наступаю на горло» творческой свободе, но, в данном случае, педагогический и стратегический аспект важнее, чем возможность творческого самовыражения. Самовыражаться лучше с равными.
Итак.

Ребёнок (человек) вынужден постоянно расширять свою «зону безопасности». Иначе он остановится в своём развитии. И это вынужденное расширение возможно двумя основными путями. Первый путь (к сожалению наиболее распространённый) – разрушение того, что не входит в «зону безопасности». Второй путь – постепенное приращивание элементов «зоны опасности» к «зоне безопасности». Образно и внятно эти пути отображены в сказке Р. Киплинга «Кот, который гулял сам по себе». Можно прогнать собаку (незнакомый, опасный объект) палкой, а можно приручить её. Назовём эти пути соответственно – «путь разрушения» и «путь созидания». В сказке Киплинга говорится о доисторических временах. Но и сегодня, в 21 веке самый распространённый путь освоения пространства, который демонстрируют взрослые детям в каждодневной жизни, это путь разрушения. И оберегая детей на прогулке, и выясняя отношения между собой, и обучая ребёнка новым навыкам, взрослые демонстрируют путь разрушения, как наиболее простой и действенный. И, когда ребёнок дорастает до возраста, в котором он способен самостоятельно выбирать способ поведения в различных ситуациях, в него уже, на уровне подсознания заложен приоритет пути разрушения. И, вырастая, большинство людей живут именно с эти приоритетом. Причём, именно на подсознательном уровне. На словах большинство взрослых будет «за мир во всём мире» и т.п. Но в каждодневных поступках – наорать, задавить, отобрать, «начистить морду»…
Закладывается же приоритет «разрушения» над «созиданием» именно в возрасте 3-5 лет. Когда формируются основные модели поведения в социуме. 
На наших представлениях в подсознании детей откладываются те моменты, которые вызывают в них комфортные эмоции (смех, улыбка, умиление). И зачастую эти эмоции вызывают именно моменты, связанные с «разрушением». Забавные драки, эффектные ломания, смешные ссоры… Всё это в более взрослом возрасте является не более, чем безобидными эффектными аттракционами. Но безобидны они именно тогда, когда в подсознании уже сформирован приоритет «созидания». Поэтому, если мы хотим, что бы общество наше в будущем состояло из людей ориентированных на созидание, мы должны соответствующим образом формировать посыл наших художественных произведений.

В кино для более взрослых зрителей (Причём под словами «более взрослые» я имею в виду не только тех, кому уже есть 16 лет.) аттракционы, связанные с разрушением (драки, взрывы, катастрофы), всегда будут присутствовать. Это всё и правда эффектно и увлекательно выглядит. Но в театре для малышей нам необходимо пересмотреть и смыслы, и, зачастую те аттракционы, которые мы используем. 

Говоря проще, на мой взгляд, послания, которые содержатся в произведениях для малышей, так или иначе должны сводиться к утверждению – творить интереснее, чем разрушать.

Каким же образом можно добиться этого? 

Общий принцип я бы сформулировал следующим образом. Процесс созидания, сотворения на сцене должен быть интереснее, чем процессы, связанные с разрушением, уничтожением. 

В темах мы не ограничены. Главное, что бы в представлении что-то создавалось – строилось, шилось, клеилось, рисовалось, пеклось и т.п. – и что бы эти сцены творчества были сделаны с максимально захватывающей фантазией. Что бы во время этих сцен дети смеялись, радовались, были увлечены происходящим на сцене. И, конечно, важно, что бы в представлении были и эпизоды, связанные с разрушением. Но вопреки тому, к чему мы все привыкли (разрушение выглядит увлекательно), эти сцены должны вызывать негативные эмоции. От скуки, до желания заплакать из-за того, что разрушено что-то, что уже стало часть «зоны безопасности» детей в зале.
Безусловно, такой подход накладывает определённые ограничения на выразительные средства, которые имеет смысл использовать в представлениях для малышей. Но есть в этом и вызов фантазии. Как сделать творчество эмоционально радостным и увлекательным, а агрессию, разрушение - скучными и неприятными? 

Таким образом, мы перешли уже от содержательной части к выразительным средствам в рамках предпосылки «приоритет созидания над разрушением» и теории об инстинкте самосохранения, как об основном инстинкте зрителей 3-5 лет.

Эта теория позволяет так же более осмысленно подходить вообще ко всем выразительным средствам. Например, традиционный уход света в начале спектакля – для большинства детей является пугающим элементом, так как «свет» - это зона безопасности, а «темнота» - зона опасности, скрывающая… Неизвестно что, а это страшно. Поэтому на детских спектаклях почти всегда в этот момент кто-то из малышей плачет. Громкий звук для многих детей (не для всех, но для многих) является пугающим фактором. Часто не осмысленно используемый интерактив тоже может быть частью «зоны опасности» - не все дети 3-5 лет готовы к общению с «чужими». На самом деле, все вышеназванные элементы возможны, но сначала они должны стать частью «зоны безопасности». Сначала представление увлекает детей и становится комфортным, а потом уже в нём появляются рискованные моменты.
При таком подходе становятся понятны и такие элементы, как пространство, в котором ведётся диалог с ребёнком – камерное, максимально приближенное к тем габаритам, к которым он привык дома. Большие залы это уже для детей постарше. Настоящий диалог с малышами возможен именно в малом пространстве.

Понятна и общая интонация, при которой ребёнок быстрее войдёт в мир предлагаемого ему представления. Это общение с очень близким человеком. Интонация мамы, бабушки. Не сказочно-киношной бабушки, а настоящей, домашней, простой, повседневной. 

Соответственно, так как представления для малышей, по сути, является элементом познания мира, то надо быть готовым к ответной реакции. Ребёнок может начать задавать вопросы. И представление, построенное по взрослому принципу – сиди тихо, тут говорят артисты, а ты молчи, смейся, когда смешно и аплодируй в конце – такое представление и такое поведение взрослых постепенно «зажмет» живое творческое начало в ребёнке. Спектакль, ориентированный на столь юную аудиторию должен предполагать возможность высказываний вслух, вопросов-ответов детей с их родителями, а иногда (очень аккуратно) и с артистами. Необходимо так организовывать действо, что бы реплики детей из зала становились частью представления, а не раздражающим фактором для артистов. Важен в этом плане и настрой самих артистов. И их надо подготавливать так, что бы живые детские голоса с мест стали для них подарком, а не бедой.
И, конечно же, хронометраж представления должен учитывать возможности внимания маленького зрителя. В детских садиках педагоги прекрасно знают, что мероприятие для малышей должно идти 20 - максимум 25 минут. В театрах же, спектакль, идущий 30 минут вызывает у родителей ощущение, что им «недодали» чего-то за их деньги. Ужасное выходит противоречие. «Революционная» ситуация. Дети не могут – родители не хотят. Дети не могут сохранять внимание дольше, родители не хотят платить за короткое представление. 

Как быть? 

В ходе постановки спектакля «ПРОСТО ИГРА», созданного на основе тех наблюдений и размышлений, которыми я с вами сейчас делюсь, было придумано два приёма, которые помогли разрешить эту «революционную ситуацию» ко всеобщей радости. Каковы эти приёмы?  
Первый. Непосредственно само представление в зрительном зале идёт 40 минут. Но за 30 минут до начала в фойе театра специально подготовленные люди вместе с детьми рисуют, вырезают и лепят всякую всячину, отдалённо связанную с темой спектакля. И после спектакля это так же продолжается, что называется «до последнего клиента». Детей никто не заставляет делать это. Но наиболее активные увлекаются быстро. Остальные, завидев, что другим интересно, постепенно тоже включаются. И этот процесс так же является частью программы «приоритет созидания над разрушением». Какую бы нелепую фигуру ни собрал ребёнок из картона и цветного скотча, он сотворил её сам, и он бесконечно дорога ему. Особенно, если процесс сопровождался поощрительными высказываниями людей театра. Представление и «рукоделие» задействуют разные виды внимания, и для ребёнка это не обременительно. А для родителей – ребёнок был занят в театре от часа, до полутора часов. А это уже вполне коммерческий формат.

Второй приём. Условно его можно назвать – незаметный антракт. Спектакль был специально разбит на две, или, точнее на три части. Первая часть истории на сцене идёт 20 минут. Она переполнена трюками, чудесами и эффектами, направленными всё на ту же мысль («творить интереснее, чем разрушать»). Оторваться от неё невозможно, но внимание вырабатывается, и по прошествии 20-ти минут ребёнку надо и повертеться и пообщаться. Начинается вторая часть. Тот самый «незаметный антракт». 2-3 минутная часть, когда на сцене практически ничего не происходит, но зато идет аккуратная, негромкая провокация в зал, дающая возможность маленьким зрителям и поговорить, и отвлечься, и, даже подвигаться. После чего начинается третья часть. Начинается с нового созидательного чуда и снова увлекает отдохнувшее внимание зрителей. Третья часть идёт примерно 17 минут. Именно в ней показаны сцены разрушения. Сделаны они намеренно уныло и неприятно. В соединении с ослабленным уже вниманием детей это даёт необходимый педагогический эффект. Впрочем, заканчивается представление возвратом к наиболее ярким созидательным моментам из первой части, которые уже стали элементом «зоны безопасности» маленьких зрителей. И возврат к ним возвращает детей к радостным эмоциям, испытанным в первой части.

Таким образом, за счёт незаметного антракта и совместного творчества в фойе хронометраж спектакля работает на идею. И речь идёт не о том, что надо всегда делать именно так. Речь о том, что при желании, творческом подходе и понимании сути вопроса можно придумать свои собственные способы решения творческих и педагогических задач.
На сегодняшний день, в возглавляемом мною театре ведётся работа над тремя спектаклями для детей от 3 до 5 лет. Все они основываются на тех принципах, которые я изложил выше. И при этом они очень разные. И я думаю, что количество возможных вариаций на тему «творить интереснее, чем разрушать» бесконечно. Сама же тема, на мой взгляд, является главной, из всех, на которые сегодня стоит говорить с самыми юными зрителями.
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