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В 1890 г. Леопольд Антонович Сулержицкий приехал в Москву и поступил в Училище живописи, ваяния и зодчества. В одном классе с ним училась дочь Льва Николаевича Толстого - Татьяна Львовна. Она часто приглашала своих друзей по училищу в Хамовнический дом. Сулержицкий становится постоянным гостем этого дома, другом семьи и помощником Толстого. «Это был еще совсем молодой человек, небольшого роста, коренастый с непокорным вихром русых волос. Он был всегда весел, остроумен, прекрасный рассказчик талантливый имитатор людей, животных и даже вещей. Где был Сулер (так часто называли Сулержицкого его близкие друзья- М.З), там была и жизнь, смех, оживленный спор. Он рассказывал, пел, рисовал, и все так тонко художественно, что заражал своим увлечением, никогда никому не надоедал, был всеобщим любимцем»
 - так воспринимали Сулержицкого близкие Толстому люди.
Завязывается переписка сначала с Татьяной Львовной, позже со Львом Николаевичем и Сергеем Львовичем. Длиться она будет 17 лет с 1894 по 1911 год. Письма Л.Н.Толстого к Сулержицкому опубликованы в Полном Собрании Сочинений Л.Н.Толстого (Юбилейное издание). Некоторые письма Сулержицкого к Л.Н.Толстому, фрагменты его переписка с С.Л.Толстым и Т.Л.Толстой опубликованы в книге «Леопольд Антонович Сулержицкий» (составитель и редактор Е.И.Полякова. М.1970 г.). В данной статье приводятся фрагменты писем Л.А.Сулержитского к Татьяне Львовне и Сергею Львовичу Толстым, хранящиеся в Отделе рукописей Государственного музея Л.Н.Толстого. Переписка с Толстыми раскрывает драматические страницы жизни Сулержицкого, помогает понять сложную, многогранную и необыкновенно обаятельную личность, дополняет наши знания об окружении Льва Толстого, о процессах, происходящих в русском обществе на рубеже веков. 
Сулержицкому не суждено было закончить Училище живописи, ваяния и зодчества. На последнем курсе он произнес речь, непонравившуюся начальству, и был исключен из Училища. Пришло время отбывать воинскую повинность. В дневнике своем 1895-1896 года, названом впоследствии «Записками вольноопределяющегося», Сулержицкий рассказал о своих взглядах на военную службу. Раньше он думал, что военная служба в мирное время действительно простая формальность, ведь никого не надо будет убивать. Но позже под влиянием статей Толстого он понял, что становясь солдатом царской армии, он вынужден будет принимать участие в подавлении противоправительственных выступлений. Сулержицкий отказался принести присягу и служить в армии. Его арестовали и «для освидетельствования умственных способностей» и отправили в психиатрическое отделение военного госпиталя. Толстой, Софья Андреевна, Татьяна Львовна принимали живое участие в судьбе Сулержицского, навещали в госпитале, всячески поддерживали. 
Л.Н.Толстой пишет Е.И.Попову
 30 ноября 1895: «Я на днях был у него и был тронут и поражен его простотой, спокойствием и благодушием. У него настоящий внутренний переворот, ему хорошо везде»
. Сулержицкому в госпитале было не очень хорошо, хотя он находил для себя самые разнообразные занятия: врачам рисовал таблицы для анатомических атласов, учил грамоте больных, писал по их просьбе письма, но ему самому становилось все тяжелее. Впоследствии в семье Толстых он рассказывал: «Я никогда не терял рассудка, только одно время казалось, что в моем организме появился второй Сулержицкий. Я старался не упустить моего двойника, не позволял ему выходить наружу»
. 
Начиная с 80-х годов, в разных городах участились случаи отказа от присяги царю и отказа от военной службы по религиозным соображениям. Среди первых был кишенёвский дворянин А.П.Залюбовский. Он был приговорен к отбыванию наказания в дисциплинарном батальоне. Толстой пишет об этом В.В.Стасову
 20 ноября 1885 г.: «Вы так же, как и я, возмущены этими жестокими инквизиторскими приемами, казнящими человека за его убеждения. Нужно дать почувствовать начальствующим лицам, что ХIХ век обязывает, и что приемы средневековья неудобны и невозможны»
. В начале 1894 г. в воронежской тюрьме умер учитель Е.Н.Дрожжин, он был переведен туда из дисциплинарного батальона, куда попал за отказ принять присягу. В октябре 1896 г. Толстой обращается с письмом к начальнику иркутского дисциплинарного батальона с просьбой смягчить страдания двух своих последователей П.В.Ольховика и К.Середы. Толстому важно было иметь последователей, воплощающих в жизнь идеи непротивления, но он прекрасно понимал, чем это может кончиться для Сулержицкого.
Из письма Л.Н.Толстого П.Н.Гастеву
 7 декабря 1895 г.: «..Волнующее для меня событие в Москве был отказ нашего хорошего знакомого киевского С-кого (Сулержицкого - М.З.) от военной службы… Он сидит в отделении душевно больных в военном госпитале на испытании в умственных способностях. Он очень живой, общительный и искренний человек и очень тверд в своем решении. Мы посещаем его. Нынче была С.А. и все свое красноречие употребляла на то, чтобы отговорить его. И я был очень рад этому. Опаснее всего для души обмануться в своих силах и начать строить башню, не имея средств достроить»
. 
Военные власти выписали из Киева отца Сулержицкого, Антон Матвеевич плакал, умолял сына покориться, встал на колени. Сулержицкий сам позвал священника и принял присягу. Л.Н.Толстой торопится поддержать друга: «Дорогой Леопольд Антонович! … Не мучайтесь, дорогой друг. Дело не в том, что вы делали, а в том, что у вас в душе, важна та работа, которая совершается в душе, приближая вас к богу, а я уверен, что все то, что вы пережила, не удалило вас, а приблизило к богу… Не нарочно, а искренно говорю, что на вашем месте я наверное поступил бы так же, как вы, потому что мне кажется, что так и должно было поступить. Ведь все, что вы делали, отказываясь от военной службы, вы делали для того, чтобы не нарушить закона любви, а какое нарушение любви больше – стать в ряды солдат или оставаться холодным к страданиям старика… Не печальтесь, милый друг, а радуйтесь тому испытанию, которое вам послал Бог. Он посылает испытание по силам. И потому старайтесь оправдать его надежду на вас… Несравненно больше люблю вас теперь, после перенесенного вами страдания, чем прежде»
. Письмо Толстого помогло пережить душевные муки. 

Сулержицского отправили служить в самую южную точку России крепость Кушку. В мае 1896 г. Толстой записывает в дневнике: «… Вчера письмо от бедного Сулера, которого загнали на персидскую границу, надеясь уморить его. Помоги ему Бог»
. 

В 1897-1898 гг. Сулержицкий несколько раз приезжал в Ясную Поляну, навещал Толстого в Москве. В хамовническом доме не только принимал участие в домашних концертах, но и помогал Толстому в работе. Софья Андреевна записывает в дневнике 28 января 1898 г.: «Переписку и правку работ (пока незначительных) производит теперь Сулержицкий, умный, способный и свободный юноша, когда-то учившийся живописи с Таней в школе на Мясницкой Л.Н. (Лев Николаевич – М.З.) очень доволен его работой»
. 
В 1898 г. Сулержицкий узнает о готовящемся переезде духоборов в Канаду, пишет Толстому 4 апреля 1898 г: «Я был бы счастлив, если ли бы Вы помогли мне быть там (на Кавказе) между ними и сопровождать их до места назначения на пароходе, если там нужен человек. Мне думается, что я там был бы небесполезен… Я могу (хоть плохо) говорить по-английски, знаю море и портовую жизнь и цены на продовольствие, а главное чувствую, что моя совесть и все существо требует от меня быть с ними»
. Толстой с радостью принимает предложение Сулержицкого. «Милый Сулер, очень рад был получить Ваше письмо…. Я был бы очень рад, если бы вы пристроились к духоборам. Я думаю, что вы были бы им полезны»
.
Сулержицкий практически в одиночку организует прием в Батуми духоборов, устраивает их быт, фрахтует два грузовых (так было дешевле) парохода, один из них полностью подготавливает для перевозки в Канаду 2-х тысяч человек, сопровождает их, решает все проблемы, возникающие  в пути, помогает устроиться на новом месте. Сулержицкий в письмах к Толстому подробно рассказывает обо всех перипетиях долгого и сложного путешествия. В письмах Л.Н.Толстого не только практические советы, но и искренняя забота о здоровье, настроении друга. Обращения: «Милый Сулер», «дорогой Сулер». В конце: «Братски целую вас», «Как вы живете, милый друг? Так ли бодры духом?», « Помогай вам бог».
Л.Н.Толстой пишет Л.А.Сулержицкому 27 мая 1899 г.: «Милый друг Суллер, посылаю вам письма Духоборов из Якутска. Передайте их по назначению. То, что пишу вам только о деле, не значит того, что я не помнил и не любил вас. Напротив, очень, очень люблю»
.
Из письма Сулержицкого Татьяне Львовне Толстой  9 октября 1899 г.: «Татьяна Львовна, голубчик, я так давно не писал в Россию, что мне даже не верится, что я когда-нибудь буду опять там, но единственная причина моего молчания недостаток времени. Масса дел, неприятностей, а главное, что отнимает время, это моя скачка верхом на расстояние 140 миль. Скоро надеюсь засесть за большой отчет всему происходившему здесь за последние полгода. Много, я думаю, нового будет для вас в нем.

Вообще же положение Духоборов трудно определить, т.к. оно различно для различных частей их. За некоторые можно быть уверенным, некоторые обещают быть в хорошем положении, а некоторые внушают опасения …
Я хотел бы открыть кооперативную лавку, т.к. это имело то, в чем они прежде всего нуждаются, т.к. окружающие торговцы дерут с них вдвое (без преувеличения), иногда втрое за необходимые вещи… Конечно, я только организую это дело, вести же его будут сами духоборы. Именно теперь моя главная работа – организация способов сообщения между правительством и духоборами, так, как вы видите из отчета, бывали случаи, когда правительство пробовало говорить за духоборов, не спрашивая их…
Моя личная жизнь совершенно стала. Тупо. Много нового дурного. Я теперь только почувствовал ясно всю огромную фальшь положения человека, который должен заботиться о сотнях других, хотя бы по их желанию. Главным образом потому, что укореняется прием – ценить поступки по результатам»
. 
В 1900 г. Сулержицкий возвращается в Россию, в марте приезжает в Ясную Поляну. Регулярная переписка с Толстыми на время прерывается. Летом 1901г. Сулержицкий женился на Ольге Ивановне Поль
. Можно предположить, что Сулержицкий не сообщил Л.Н.Толстому об этом важном событии в его жизни из скромности, посчитал, что для Толстого это неинтересно или неважно. В сентябре 1901 г. Л.Н.Толстой получает очень странное письмо от Владимира Павловича Добровольского. Незнакомый корреспондент пишет: «Я был всегда почитателем Вашим, как писателя, но всегда боролся и борюсь в общественном кругу против Вашей философии, или как там назвать Ваше обновленное христианство. Глубокое личное горе, в котором Вы, отложив в сторону непротивление злу, можете мне помочь, заставляет меня обратиться в Вам…». Далее корреспондент ругает последователей Толстого, называя их лакеями и негодяями, «которые, укрываясь под Ваш авторитет, маскируясь именами толстовцев, непротивленцев, вегетарианцев и камфортников, соблазняют девиц, разрушают семейные очаги, позорят самое имя человеческое». Самым главным негодяем Добровольский считает Леопольда Сулержицкого. В письме Добровольский подробно рассказывает о своей жизни: исключение из гимназии, военная служба, отставка, лечение в «доме умалишенных», учеба на математическом факультете университета св.Владимира в Киеве, знакомство с семьей Поль. Ольге и её брату Добровольский давал уроки. По его словам, он безумно влюбился в Ольгу и стал ее женихом. Семья Поль переехала в Москву, Ольга поступила в Консерваторию. «Тогда то в их дом втерся под видом личного секретаря и правой руки графа Льва Толстого житомирский мещанин, называющий себя почему-то штурманом дальнего плавания Леопольд Сулержицкий (Сулержицкий никогда не был личным секретарем Толстого, и назвать его правой рукой Толстого нельзя, а моряком он был в действительности, – М.З.) Слышать о нем я слышал еще раньше в Киеве, постоянно вращаясь в кругу живописцев и музыкантов в Киеве, и при этом с самой дурной стороны, и вдруг этот человек, которому место в лакейской дома терпимости, а не в моем, моем незабвенном семействе, занимает там мое место»
. Добровольский обвиняет Сулержицкого в Дон-Жуанстве и всяческих пороках, считает, что вызвал к себе интерес юной девушки тем, что является правой рукой Толстого и его «главным секретарем». «Я принужден буду убить это животное, если только узнаю, что он обольстил и бросил солнце мое! … Не зверь я, но спасти молодую жизнь от разврата я обязан. Помогите мне, граф, напишите неопытной девушке письмо с советом и вашим чистосердечным мнением. Ведь Ваше письмо, по словам Сулержицкого, решило дело. Ольге Ивановне было лестно, что Сулержицкий известил о своем браке Льва Толстого и получил ответ…» Заканчивает Добровольский письмо риторическим вопросом: «Ах отчего это «толстовцы» не едят мяса, а взамен пьют кровь человеческую?»
 
Л.Н.Толстой понял, что автор письма не совсем нормальный человек, но отвечает ему очень доброжелательно и подробно: «Милостивый государь, меня так огорчило ваше письмо тем, что Вы высказываете такое несправедливое мнение о Сулержицком, которого, как вы сами говорите, Вы не знаете и никогда не видали. Сулержицкий человек очень добрый, нравственный и деловитый. И это мнение не меня одного, но и всех, которые его знают, некоторые более 10 лет. Я же ничего кроме самого хорошего, благородного, не видал от него и не слышал о нем.

Что касается до его отношений к г-же Поль и о том, будто я содействовал их сближению, то это тоже не имеет никакого основания. Я не только никогда не одобрял или не одобрял его намерения относительно этой девушки, но в первый раз из вашего письма узнал о ее существовании, между тем Сулержицкий настолько близок мне, что если бы он имел намерение жениться, то вероятно сообщил бы мне о том. Из этого вы видите, что я не могу исполнить вашего желания писать госпоже Поль.

Мне очень жаль было видеть из Вашего письма, что вы испытываете тяжелое чувство.

Позвольте мне как старому человеку, подать вам совет о том, что если что-нибудь удручает вас, то несите эту тяжесть один, а не обвиняйте других, считая их причиною вашего горя. Поступая так, можно быть очень несправедливым, главное же то, что недобрые чувства к другим людям, как то, которое вы испытываете к Сулержицкому, не только не облегчают тяжести положения или горя, но во много, много раз увеличивают его. Очень бы желал, чтобы вы поверили мне и уничтожили в себе недобрые чувства к Сулержицкому, которых он никак не заслуживает, и нашли бы душевное успокоение.

Простите, что не своей рукой пишу вам. Я очень нездоров и слаб. Искренне расположенный к Вам Лев Толстой»
.
Толстой был знаком с братом Ольги Ивановны Поль Владимиром Ивановичем
, талантливым композитором и музыкальным критиком. 6 января 1898 г. В.И.Поль играл свои сочинения в Хамовническом доме «очень талантливо», как отметила Софья Андреевна в дневнике
.
Зиму 1902 г. Сулержицкий проводит в Крыму, где в это время жил Толстой. В письме Ольге Ивановне Сулержицкий пересказывает разговор с Л.Н.Толстым о Добровольском: «Он (Л.Н.Толстой – М.З.) говорил, что очень рад, что я женился, но видно было, что он несколько обижен тем, что я ему ничего не сказал о своей женитьбе»
.
В музее Л.Н.Толстого хранятся еще три письма Добровольского к Толстому. Во втором письме Добровольский продолжает разоблачать Сулержицкого и жалеть Ольгу Ивановну, которая стала женой «развратного Тартюфа, смевшего обойти даже такого глубокого знатока человеческого сердца, как Лев Толстой»
.
Следующее письмо – негодование по поводу того, что Ольга Ивановна стала гражданской женой Сулержицкого, они не венчались. «Требую теперь от Вас, чтобы Вы, в качестве «барина» «лакея» Сулержицкого спросили его, за что он погубил девушку и когда он ее бросит. Помните, что овладел он ею только потому, что пользовался Вашим именем, как рекламой»
.
В мае 1902 г. Л.А.Сулержицкий и его жена были арестованы по подозрению в принадлежности их к Московскому комитету РСДРП. 10 июля 1902 г. Добровольский вновь пишет Толстому письмо, в котором кроме оскорблений в адрес Сулержицкого содержится просьба помочь освобождению из тюрьмы Ольги Ивановны. «Докажите принципиальному врагу Вашему, что Вы не ханжа и не болтун, а настоящий христианин. У Вас без сомнения огромные связи, неужели же сердце Ваше не тронется»
. Л.Н.Толстой был очень обеспокоен судьбой своего друга. Он пишет П.П.Буланже
: «Арест Сулера ужасно огорчил меня. Я боюсь за его душевное состояние. Как бы помочь ему? Вы, вероятно, да и Сережа сделаете всё, что можно, чтобы облегчить его положение… Надо, главное, установить сношение с Сулером, чтобы он чувствовал, что о нем заботятся»
 Хлопоты по освобождению Сулержицкого и его жены берет на себя старший сын Л.Н.Толстого Сергей Львович. Сулержицкий пишет ему из тюрьмы довольно часто, во всех письмах просит о нем не беспокоиться. Из писем С.Л.Толстому «… обо мне строго запрещено сокрушаться кому бы то ни было», «Если бы я был уверен, что обо мне не беспокоятся, то сидел бы совершенно легко»
. В тюрьме Сулержицкий продолжает работу над записками о путешествии в Америку. В письме С.Л.Толстому от 11 июля 1902г.: «Милый, хороший Сергуня, 9-ого июля получил я ваше письмо и очень порадовался всему, что Вы там пишите. Слава Богу, Лев Николаевич выправляется, и я уверен почему-то¸ что скоро он будет совсем здоров. Передайте ему самый сердечный привет от крепко любящего его Сулера, а также пожелание как можно скорее совершенно окрепнуть. Каково его настроение? Напишите об этом хорошенько. 
Я целый день занят – то пишу, то читаю. Пишу о путешествии в Америку и, кажется, местами недурно. Занимаюсь также гимнастикой, хорошо сплю, хорошо ем. Иногда рисую пером. И даже играю на рояле. Каково? Не удивляйтесь – на столе я нарисовал клавиатуру и закатываю все, что мне нравится, сколько душа пожелает. Довольно бегло играю. Вообще, как видите, провожу время довольно разнообразно. Хоть, между нами говоря, желал бы поскорее избавиться от всех этих полезных и приятных развлечений. Но, к сожалению, по этому поводу мне ровно ничего не известно, также, как и о том, кому собственно приносит пользу мое сидение. Но так как это вопросы праздные, то пока до свидания и пишите. Жму вашу руку, милый друг. Ваш Леопольд Сулержицкий. Пишите – же. Я бы очень желал повидаться с вами»
.
Благодаря хлопотам С.Л.Толстого через два месяца Сулержицкого отправили в местечко Новоконстантинов Подольской губернии, куда еще раньше выслали его жену. Первые письма к Сергею Львовичу необыкновенно пессимистичны: «Крестьян не видно совсем, и поэтому физическим трудом заняться негде. Пусто пыльно, мертво и далеко от всего»
. Лишенный активной деятельности, вынужденный жить в маленьком заштатном городишке, Сулержицкий чувствует себя рыбой, выброшенной из воды: «Дайте мне опять работать на духоборов, молокан, - все равно, - таскаться по пароходам, прериям, при какой угодно нужде и лишениях, и я готов опять, и силы, я знаю, явятся»
. Не смотря на «мерихлюндию» Сулержицкий продолжает работу над книгой о духоборах, просит С.Л.Толстого прислать необходимые материалы по истории духоборческого движения.
Из письма Л.А. Сулержицкого С.Л.Толстому 11 октября 1902 г.: «Пишу усиленно духоборов и скоро пришлю вам для прочтения. Хотел спросить вас – не дадите ли мне некоторые материалы, т.к. у меня много теперь нет, и из-за этого не могу пускать в печать. Мне нужны такие вещи, как, например, договор с капитаном пароходов, Ваше расписание поезда, числа выхода и прихода пароходов, суммы на переезд.
Как здоровье Льва Николаевича Вы очень не хороший человек, Сергуня, что ничего не пишите. Очень, очень кланяюсь Льву Николаевичу и всем вашим. Спасибо за хорошее, доброе письмо, оно очень меня поддержало. Целую вас, милый, хороший Сергуня. Ваш Сулер. Ольга Ивановна вам кланяется»
. 
23 ноября 1902 Сулержицкий пишет С.Л.Толстому: «Большое Вам спасибо, Сергуня, за письмо. Вот жалко только, Вы ничего не написали о Петре Веригине
 хотя бы несколько слов. Я его что-то недолюбливаю. Почему он не скажет Духоборам, что он не Христос, как многие его считают.

У меня к вам, Сергей Львович, просьба – пришлите мне, если можете, сведения, о которых Вас буду просить в этом письме. Они мне необходимы для того, чтобы пустить, наконец, в печать свои записи»
.
Л.А.Сулержицкий  в письме С.Л.Толстому 9 декабря 1902 г.: «Сергуня – я именно так и поступлю как Вы советуете, т.е. пишу свои записки, которые и думаю пустить в Мир Божий. А относительно Духоборческого переселения, это я даже и не думаю этим заниматься теперь. То более чем невозможно здесь. Для меня это очень отдельный вопрос, и выпустить такую «синюю» книгу мне кажется можно только, во-первых, имея все материалы, а во-вторых, посвятив много времени этому делу. Как лучше это сделать – об этом поговорим, когда буду свободен. Теперь я послал вам эти запросы, потому что своими записками я предпосылаю маленькое введение, где более чем кратко излагаю главные моменты этой истории… Без него же записки очень странно начинаются и читатель совершенно справедливо будет злиться, не понимая многого. Ведь очень редко кто знает, даже то, на какие средства, куда, когда и как выбрались из России духоборы…»
 Листок с вопросам по истории духоборческого движения не сохранился.
Л.А.Сулержицкий - письмо С.Л.Толстому 13 января 1903 г.: «Голубчик Сергуня, как теперь здоровье Льва Николаевича Напишите, пожалуйста. Я теперь не получаю газеты и совсем не знаю, что делается в Ясной…
И так романсы вышли в свет! Присылайте их, Сергуня, поскорее и с автографом. Очень интересно. У нас есть гитара на ножках и с клавишами, так что изобразить можем. Очень ждем…
Хотелось бы уже, наконец, увидеться и потолковать. Иной раз как будто и ничего, а иной раз ужас как тянет отсюда повидаться со всеми, побеседовать! Кругом здесь ни одного живого лица»
.
В январе 1903 г. Сулержицкий обращается с просьбой к Сергею Львовичу узнать у прокурора Московской судебной палаты князя Оболенского о своем деле. Ольга Ивановна ждет ребенка, получить медицинскую помощь в Новоконстантиново невозможно. В письме С.Л.Толстому от 26 марта 1903 Сулержицкий жалуется на их бедственное положение: «Дорогой Сергуня, вот в чем дело: Ольга Ивановна в июне собирается умножить коллекцию Сулеров еще одним Сулеренком, и потому мы находимся в большом затруднении, из которого, я думаю, вы смогли бы нас вывести. Здесь рожать очень страшно и трудно, не по средствам. Акушерка живет ближайшая 15 верст, а доктора в случае чего нужно выписывать за 150 верст из Каменца, и это по ужасным сообщениям, большая часть на лошадях…»
. Благодаря хлопотам Сергея Львовича, Сулержицким разрешили переехать в город Вильно, где жила родственники Ольги Ивановны. 8 июля 1903г. в семье Сулержицких родился сын Дмитрий. 
В Вильно Сулержицкий продолжает писать книгу о духоборах, делится с Сергеем Львовичем сомнениями по поводу своей работы (письмо С.Л.Толстому 20 августа 1903): «Через десять, пятнадцать дней я совершенно оканчиваю свое писание. Еще положим десять дней на окончательный просмотр, и лишь тогда я буду в состоянии сказать, помещу ли в журнал. Вероятно, нет. Главное в моих писаниях всякие работы, бытовые картинки из жизни в Канаде, отношение с англичанами и т.п., железнодорожные заработки некоторые типы духоборов и кое-что из их общественной жизни. Статистика и всякие цифры – весьма скудны …»
 

Л.А.Сулержицкий письмо С.Л.Толстому 23 августа 1903 г.: «Я на сборник смотрю, отчасти, как на средство лишний раз рассказать обществу, что у нас творится, я смотрю на изгнание духоборов, как на государственное преступление, и хочу – нисколько не скрывая дурных сторон духоборов, показать все же, что это не разбойники, не худшие люди – что во многих отношениях их все же можно считать лучшей частью русского народа. Хочу показать, что пришлось пережить изгнанникам только из-за того, что они иначе мыслят, иначе веруют,… чем того от них требовали»
.
Осенью 1903 г. Сулержицкий с женой и сыном возвращается в Москву. Визиты в Ясную Поляну, встречи с Толстыми становятся очень редкими, не ведется и постоянная переписка. 
В записках Д.П.Маковицкого
 есть упоминание о визите Сулержицкого в Ясную Поляну в ноябре 1905 г. Сулержицкий рассказывал о своей работе в «Красном Кресте», делился мечтами о занятиях земледелием: «Живу пятый год против своих убеждений, занят в Художественном театре ради заработка, хочу переехать на землю. Я привык к одинокой земледельческой жизни, два года прожил один на хуторе над Днепром». Как обычно организовал импровизированный концерт. «Сулержицкий плясал (как!), пел (и как хорошо пел!), артист, словно сам для себя, сам наслаждался, а мы подтягивали. Шутил и с Л.Н. – первый человек (которого я видел), который это себе позволил. Когда подавал Л.Н-чу свою книгу о духоборцах – «Позвольте с автографом! – и выпалил ему неловкий комплимент… Л.Н. хохотал над его шутками….
«Очень рад был Вас видеть, - сказал Л.Н-ч Сулержицкому при прощании, – я думал, что Вы в большом городе и в театре, как рыба в воде, а теперь убедился, что Вы стремитесь к земледельческой жизни»
. В августе 1907 г Сулержицкий приезжал в Ясную Поляну на два дня. «После обеда Сулержицкий представлял, как поет фонограф. Все хохотали до боли. Л.Н.должен был встать из-за стола, настолько смеялся. Потом Сулержицкий пел русские и цыганские песни. Разговаривал с Л.Н. о режиссерстве, актерах. Л.Н.: «У вас собрание талантов»
.
Последний раз Сулержицкий был в Ясной Поляне 9 ноября 1910 г. на похоронах Л.Н.Толстого. В письме К.С. Станиславскому 18 ноября 1910 г. он очень подробно описал прощание с Толстым, только об одном почему-то умолчал: именно Сулержицкий, стоя у могилы, рассказал собравшимся, почему Толстой просил похоронить его на краю оврага в лесу Старый Заказ, рассказал историю о Зеленой палочке.
В мае 1911 г. Сулержицкий получил письмо от Т.Л.Толстой. Она посылала «посмертное» письмо Л.Н.Толстого (о каком письме идет речь, неизвестно - М.З.), расспрашивала о его здоровье, приглашала в гости. В ответном письме Сулержицкий благодарит Татьяну Львовну за память и внимание, рассказывает о театральных новостях: «Читали на днях «Труп» («Живой труп» - М.З.) - это одна из самых изумительных пьес, какие, когда бы то ни было, были написаны… Я так счастлив, что пьеса в нашем театре, что ее касаются любящими, осторожными руками… Отчего Вы не напишете всего, что помните об отце? Начните только, и работа сама вытянет из Вас все, что так Вы никогда не вспомните. Я готов себя пороть за то, что будучи так близко возле Льва Николаевича, был так глуп и недобр к другим, что ничего не записывал. А как бы это было нужно! Пишите, дорогая Татьяна Львовна, Пишите все – с самых первых воспоминаний, ради бога пишите»
.
17 декабря 1916 г. Л.А. Сулержицкого не стало. В 1920 г. в Москве на улице Пречистенка открылся литературный музей Л.Н.Толстого. В 1921 г. принял первых посетителей музей-усадьба «Хамовники». С этим знаменательным событием Сергея Львовича Толстого поздравила Ольга Ивановна Сулержицкая: «Глубоко уважаемый и дорогой Сергей Львович! Горячо поздравляю с открытием музея имени Льва Николаевича. Искренне сожалею, что не могу присутствовать по болезни. Всего лучшего. О.Сулержицкая»
.
В рукописном отделе музея бережно хранят и изучают не только документы, связанные с жизнью и деятельностью Л.Н.Толстого и членов его семьи, о и источники, помогающие нам узнать о людях из окружения великого писателя. Ценным материалом для изучения жизни и творчества Леопольд Антонович Сулержицкого является его переписка с семьей Толстых.
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� Попов Евгений Иванович - (1864-1938) педагог, переводчик, единомышленник Л.Н.Толстого
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� Веригин Петр Васильевич – (1862-1924) руководитель духоборов. 


� Маковицкий Душан Петрович (1866-1921) домашний врач, единомышленник Л.Н.Толстого.
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