Мистерия образования

(Выступление на закрытии конференции)
Братусь Борис Сергеевич, 

зав. кафедрой общей психологии 
Факультета психологии МГУ проф.
Уважаемые коллеги! К замечательному слову Виктора Ивановича Слободчикова мне остается добавить немногое. То, чем вы занимаетесь, является с одной стороны - крайне важным для развития Человека, с другой – пересекающимся, подтверждающим, дополняющим то, чем занимается психологическая наука, в частности психология образования.  
Виктор Иванович говорил о полном образовании. Я хочу напомнить, что слово «образование» восходит к слову «образ». И, действительно, предельная задача образования не в том, чтобы научить человека чему-то, а сделать так, чтобы он был похож на человека, на образ человека. А образ лучше всего передается фигурой круга. И здесь, пойди вычлени, какой сегмент является главным, а какой не главным. Если будет пробел в любой части этого круга, значит, - образование будет не полным; значит, - человек будет не образованным.
И вторая мысль, которую я тоже хотел бы поддержать. В этом полном образовании существуют различные аспекты или плоскости. Действительно, человек должен быть готов к тому, чтобы работать, зарабатывать, завоевывать этот мир, но этим же все не исчерпывается! Должна быть плоскость внутренних переживаний, культура этих внутренних переживаний. Приведу пример, из своей, как преподавателя МГУ, сферы. Среди современных первокурсников множество (чуть не большинство) тех, кто закончил школу экстерном, ускоренно минуя какие-то старшие классы. И вот приходит к нам и садится на университетскую скамью 16-летний студент. По существующим классификациям – это старший подросток. Родители очень довольны, горд и доволен он сам, но реально – он не готов к университетскому образованию – ни физически, ни психически, и, к сожалению, он совершенно не готов с точки зрения элементарной культурности, освоения, присвоения норм культуры общения, взаимоотношения, иерархии ценностей. Его иногда приходится обучать тому, как надо войти в аудиторию, как надо выйти, как подойти к преподавателю, как спросить, как возразить и т.д. Я беру московский университет, вроде как – элита. Это не значит, что нет преимуществ у этого поколения: они, например, хорошо знают языки и повидали уже много стран, хотя собственную знают хуже. Речь как-то зашла об Иване Петровиче Павлове, который родился в Рязани, и я спрашиваю: кто был в Рязани? Оказывается никто. А кто был в Париже, на Тенерифе? Лес рук. Но это, в конце концов, дело поправимое. Но как преподавать студенту, который из-за культурной, жизненной незрелости своей не готов к университетскому уровню? Ему думалось, что все будет завлекательным, интересным, понятным, но лекция, семинар это не конно-спортивный праздник, там далеко не все может быть сразу интересным и понятным… И вот через пару месяцев ты видишь, что студент твой уже устал, редеет аудитория, падают эти милые головки, которые как у младенца плохо держаться и т.д.
Отдельная проблема это компьютер, наползающая на новые поколения цифровая культура. Сегодня как раз слушал один научный доклад, про то, что пользование компьютером улучшает оперативную память, но ухудшает долговременную; улучшает тактические возможности человека (взять те же игры), но ухудшает стратегические способности. Интернет дает иллюзию, что в нем уже всё есть, содержится ответ на любой вопрос - просто надо уметь найти, выйти на нужный сайт. Человека не подготавливают к тому, что он может столкнуться с вопросами, на которые пока нет ответа. Если говорить о человеке познающем, о творчестве, то до тех пор, пока ученый или художник не упрется в вопрос, на который нет ответа, - ни на сайте, нигде, ни под землей, ни на земле, - и пока это его не раззадорит, чтобы он начал об этом день и ночь думать – никакого настоящего творчества быть не может.
В современном обществе процветает иллюзия того, что ответ будет найден не только обязательно, но он будет найден скоро. И современный человек не выдерживает паузы, не выдерживает отложенных ответов, нахождение которых требует раздумий, взвешивания, усилий. Если послушать, например, почти любое современное ток-шоу, то это перекрикивание по поводу случайных и личных мнений участников, но отнюдь не взвешенных знаний. Все должно быть решено прямо здесь, в студии! Будем или нет делать эвтаназию? Проголосуйте! У вас пульт! Нажмите кнопку, и вековая трагическая проблема будет сейчас же решена.

И все эти штрихи отнюдь не безобидны. Они отражают те внутренние причины, которые приводят к нынешнему нравственному и культурному состоянию общества, в котором мы живем. И противовесом этому являются другой подход, другая скорость, другие задачи, которые часто приватно, вопреки неблагоприятным обстоятельствам, решаете в частности вы, ваше движение. Вы оказываетесь ответственными за некоторые важнейшие сегменты полного образования человека, в которых есть организация действия, режиссура паузы, предоставление возможности подумать, разобраться в себе, поставить самые главные вопросы, т.е. те, на которые нет готовых ответов.
И это замечательным образом делает театральная педагогика. И опять же, это не частное дело, как всем кажется, не какая-то декоративная деталька. Это прямо может быть включено в понятие образования как всеобщей формы культуры. В известной степени, любой преподаватель от начальной до высшей школы так или иначе – театральный педагог. Что в уроке, что в лекции, должны быть завязка, кульминация, финал, создание особого пространства, где можно разыгрывать некоторую Мистерию, которая называется Образование. И в этом плане, я вновь присоединяюсь к Виктору Ивановичу, - то, что вы делаете, не является дополнительным, в смысле факультативным и приватным, а прямо относиться к основной цели образования. 

И последнее - необходимо специальное научное обоснование всех этих моментов. Нужны статьи, диссертации, по этому направлению, которые будут обосновывать и подводить научную основу под то, что вы делаете. Необходимо создать Общество театральной психологии и педагогики, которое должно стать полноценным коллективным членом Российского психологического общества. Нужен соответственно сайт, где могли бы совершаться обмены мнениями, находками, происходить консолидация вашего сообщества. Есть такое понятие - невидимый колледж. Настоящие ученые, работающие в одном направлении каким-то образом, часто невидимо связаны между собой, даже если они не знают фамилии и имени, но они незримо чувствуют друг друга. И вы тоже все, либо знаете друг друга, либо незримо чувствуете, либо «узнаёте по походке». Но еще нужна институция, которая бы этим занималась, поднятый на мачте флажок, который был бы виден издалека всем. И вновь соглашусь с Виктором Ивановичем – иногда надо уметь себя навязывать. То, что вы делаете важное дело, необыкновенно важное дело – это очевидно. Но об этом еще не знает или знает очень плохо другая сторона – власть, общество, государство. И без вашей настойчивости, так и не узнает. Вспоминается старинный анекдот. Один другому:

- Слушай! Тебе уже за 40, жениться пора, не дело это!

- Ну, вот все говорят: «жениться-жениться», а нет хороших невест. 
- Почему? Вот у тебя соседка, княгиня Потоцкая. Красивая женщина, свободная, богатая. Чем тебе не жена? 
- Ну, ладно. Согласен.

- Вот и славно, осталось только уговорить княгиню Потоцкую. 
Так вот, осталось уговорить княгиню Потоцкую, и все будет хорошо!
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