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Анна: Мы хотим представить проект, который зародился в рамках драматургического фестиваля «Премьера PRO». Это лабораторная работа, которая начинается как общение с ребёнком, а заканчивается готовым спектаклем. Мы вам покажем часть лабораторной работы - спектакль, который как раз находится в стадии разработки. 

Светлана: Уже больше десяти лет существует международная драматургическая программа «Премьера PRO». Мы занимаемся конкурсами пьес, фестивалями, лабораторной работой. И в том числе там есть проект «Маленькая премьера», посвященный современным пьесам для детей и подростков. Драматургический конкурс проходит с 2007 года. Мы получаем довольно много пьес, работаем с ними, делаем читки и показы, проводим обсуждения, рассылаем по театрам. В этом году мы решили попробовать сделать проект для малышей – для детей дошкольного возраста. Потому что, исходя из моего опыта «Маленькой премьеры», оказалось, что именно для этой аудитории пишут меньше всего. А если и пишут, то это пьесы очень-очень старомодные и старообразные, которые говорят с ребёнком на совершенно чуждом, устаревшем языке. Что, по сути, представляет из себя этот очень маленький, но важный зритель, мало кто задумывается. И поэтому мы придумали проект под названием «Детство нового героя». Название немножко полемическое, потому что хочется объяснить драматургам, режиссёрам, актерам, что театр для малышей – это важно. Это зрители, которые потом придут на взрослые, серьёзные интеллектуальные спектакли. И поэтому нужно уже сейчас с ними общаться, их понимать, а не кормить такими сладкими, сюсюкающими произведениями, которые многим из них уже и не интересны. 

Условием участия в этом проекте было общение с детьми. Драматурги и режиссёры присылали заявки на участие. И мы находили малышей от трех до шести лет, с которыми драматурги общались,  брали у них интервью. Потом авторы использовали этот вербатим-материал в своих пьесах. Но главное было - узнать, что, собственно, думает, чувствует, формулирует ребёнок, который ещё не пошёл в школу, который ещё не подвержен её влиянию. То есть нас интересовал ребёнок такой, какой он есть. Детям задавали разные вопросы: серьёзные и не очень серьёзные: 

· Чем отличается ребёнок от взрослого? 

· Каким взрослым станет этот ребёнок? 

· Что он хочет делать в жизни? 

· Для чего взрослые работают?

· Верит ли он в Деда Мороза?
· Верит ли он в Чудо? 

· Верит ли он в Бога? 

· Как устроен мир? 

· Отчего люди бывают счастливы и отчего они расстраиваются? 

Взгляд маленького человека на взрослый мир. Сейчас готовится к изданию книга, куда войдут эти интервью, оказавшиеся очень интересными, и пьесы, которые получились на их основе. Презентация состоится в декабре. С 8 декабря будет проходить фестиваль «Маленькая премьера» в Театральной мастерской в Театральном проезде и в театре «А-Я». 

Лабораторная работа заключается в том, чтобы предложить ребёнку вместе пофантазировать, придумать персонажа, который будет ему интересен, придумать вместе с ним сюжет, и потом написать на этой основе пьесу. Авторы подробно выслушивали ребёнка, записывали за ним, а потом на основе этих фантазий придумывали пьесы, потом проверяли пьесу на этом же ребёнке - интересно ли ему? Выслушивали его замечания, комментарии. 

Анна: Актёры с детьми не общаются. Это прерогатива драматурга. Детей мы приглашали на наши первые показы. Они смотрели эти рабочие варианты и корректировали, говорили: «Я не так хотел и не то», - и мы исправляли. 

Светлана: Дети-зрители очень хорошо воспринимали показанное. Детям хочется послушать текст-разговор, но надолго внимания не хватает, и дальше хочется развития игрового действия. 

Общения автора и ребёнка не у всех складывалось хорошо и гладко. Самое сложное – если родители не доверяли автору, и не давали общаться один на один. Потому что как только рядом оказывается мама, то она начинает отвечать за ребёнка, она подсказывает, корректирует, говорит, что вопросы слишком сложные - и ребёнок мгновенно закрывается, и дальше не очень расположен к общению 

Анна: Этот возраст интересен тем, что те схемы, которые существуют в сознании ещё очень мягкие. Какие-то правила, какие-то установки создаются в семье и детском саду, там, где ребёнок общается. Но они пластичны. И ребёнок гибок в плане их смены, перестановки приоритетов. Тут есть тонкий момент – не разрушить чужие ценности, поскольку ты внедряешься в чужую семью, но при этом соблюсти свои собственные приоритеты. И с детьми этого возраста ещё хорошо работать потому, что у них нет того огромного набора персонажей, которых он выдаёт на гора как готовую схему. Мы сталкиваемся с тем, что в детской драматургии сплошные Бабы-Яги, Золушки, Буратины, бесконечные Белоснежки и тому подобное. Это всё прекрасные герои, но это наше с вами детство. Они могут быть героями и детства современного ребенка. Но не только они. Посадить Снежную королеву за компьютер – это не значит решить проблему героя в мире современного ребёнка. Речь не идёт о том, чтобы разрушить или заменить старый сказочный мир. Но его необходимо расширить. 

Светлана: Помните критику, которая в своё время обрушилась на Чебурашку? Зачем этот новый и такой странный герой? Но ведь Чебурашка не отменяет Белоснежку и Буратино. Наша задача – показать современного ребёнка. 

И вот один спектакль уже готов. Автор и режиссер Марфа Горвиц - «Сказки из маминой сумки». Спектакль идёт на разных площадках Москвы. А следующий проект создается на сцене театра «А-Я». Это даже не спектакль, а новый формат. Может быть, он не совсем новый вне театра, он существует как жанр литературы, но мы решили перенести его в театр. Драматург этого проекта Анна Добровольская. 

Анна: У меня было два соавтора. Девочка четырёх лет и мальчик шести лет – брат и сестра, – с которыми мы общались, играли и, в моём случае, интервью оказалось не настолько интересным, как сам процесс игры. Наш проект родился из игр, которые мы устраивали. И коррективы вносились возрастом, потому что то, на что с охотой шла младшая девочка, очень пугало и настораживало мальчика, и основа сюжета сложилась благодаря им обоим. 

Сначала ребята предложили игру. Потом в этой игре появился персонаж, потом персонаж-антипод – злой персонаж. Потом сложился сюжет. Он был нами опробован несколько раз. Сначала как мимический этюд, потом уже с созданным на основе общения с детьми текстом. И сейчас мы хотим представить вам третью стадию нашей работы. Это первая сборка будущего спектакля для аудитории от 2,5 до 6 лет. 

Наш спектакль будет называться «Однажды в детстве». И это не один спектакль, это серия спектаклей. Мы для себя назвали этот жанр  «Театральный комикс». Здесь два основных героев: девочка и мальчик, которые попадают в разные приключения. 

… У разных участников проекта общение с детьми складывалось по-разному. Кто-то встречался с детьми и надзирающими за ними родителями в кафе. А в моём случае всё было проще – мы ушли в детскую комнату. И они отвечали на вопросы и параллельно  играли. Началось всё с банальных салочек. Потом мы стали прятаться. Потом старший мальчишка спрятался под одеялом. И так родилось Одеяло, которое помогает совершать мальчишке разные подвиги. А потом появилось множество сюжетов с разными предметами и гаджетами, которые окружают детей в обыденной жизни. Есть возрастной нюанс. Мальчик теперь уже пошёл в школу, хотя когда начинался проект, он был дошкольником. И у него теперь уже есть начатки более суровой социализации. И когда ему предлагаешь что-то откровенно новое, то он отходит в сторону и говорит: «Нет-нет-нет, давайте во что-нибудь понятное. Давайте в салочки. Давайте на мечах бороться. Чтобы вот этих вот новшеств не было. И никакого одеяла не надо…». А девочка наоборот: «О! Давай! Классно! Я полезла под кровать – давай – спасай меня!». На стыке возрастных нюансов всё и существует. И хотя мальчику положено быть взрослее, разумнее и рациональнее, со временем он стал поддаваться на наши девичьи провокации и начал нам подыгрывать. Он принёс все мечи – и пластиковые, и деревянные, и активно за нас сражался. 

В нашей истории два главных героя. Но на площадке всегда будет кто-то третий. Истории и приключения будут разные. 

Светлана: Мы показывали пять пьес этого проекта в специальной программе международного фестиваля «Гаврош». Это детская аудитория. И потом мы долго переписывались с родителями наших маленьких зрителей. Во-первых, большинство детей, придя домой, стали проигрывать ситуации, которые были предложены в пьесах. Дети начали играть с одеялом, с вещами из маминой сумки. Вытаскивается, например, щётка для волос и становится ёжиком. Все пьесы разные. Более традиционные и более экспериментальные. Важно, что дети стали во всё это играть. Это здорово. 

Во-вторых, дети стали задавать родителям много вопросов после увиденного. А как? А почему? А прав или не прав герой? Почему брат за сестрой сразу не полез под кровать? Почему он сразу её не стал спасать? А она сама, в конце концов, спаслась, потому что она храбрая? И что делать, если старший брат не обращает на тебя внимание? И спрашивают, почему родители не пришли? Что же им – пицца важнее собственной дочери? И для меня - как для одного из авторов этого проекта - очень важно, чтобы после просмотра в семье возник разговор, и чтобы родители услышали детей. Мне потом родители говорили: «Мы даже не думали, что наш трёхлетний ребёнок может так интересно говорить». И это здорово. Этой цели мы достигли. 

Анна: Один из основных вопросов, которые мы обсуждали с режиссёром – как взрослым актёрам играть маленьких детей. Для нас было очень важно избежать ситуации с откровенным травестийным существованием, того, что называется уничижительным словом «тюзятина». Важно было найти способ существования, при котором взрослые буквально не играют детей. 

Для меня эталонные спектакли, которые существуют и в Москве, и в Питере, - это «Мамапапасынсобака», где ребёнка играет Чулпан Хаматова. И «Оскар и Розовая дама», где Алиса Фрейндлих. которой глубоко за 70, играет мальчика десяти лет. Казалось бы, что может быть более неправдивого? Но это – особый способ существования актёра. Это не изображение ребёнка. Это поиск существования, в котором главное – узнавание и желание понять, что с героем в этот момент происходит. Для актёров тут наблюдения за детьми – это основная история. Тут есть и элемент введения ребёнка в условия театральной игры: если ты можешь быть и Одеялом, и Крокодилом, то почему бы взрослой тёте не быть маленьким мальчиком? Одна из функций искусства – включить момент осознанности, что для маленького ребёнка очень важно, поскольку он только начинает прощупывать свою жизнь. Он живёт себе и живёт, не особо задумываясь. И чтобы включить эту осознанность правильно, мне кажется, театр – неоценимый инструмент. 

Светлана: Одна девочка пяти лет, которая участвовала в этом проекте, сказала: «В моей пьесе детей не будет, потому что я не хочу, чтобы их играли взрослые». Она опытный зритель. Она уже видела много спектаклей, где взрослые изображали детей, и сразу автору сказала: «Мы будем сочинять про взрослых». И это была история про родителей – взгляд ребёнка на родителей и их жизнь. 

Очень важная и немножко страшная для меня тема, - своего рода открытие этого проекта, - была в том, что когда мы стали смотреть все пьесы, то родителей в них практически не оказалось. А ведь все дети, участвовавшие в проекте, - из благополучных семей. Но родителей нигде нет – они где-то там, за дверью, они заняты работой и самими собой. Они получились вне детского мира. И только в нескольких проектах дети сами включали родителей в игровую фантазию. Обычно это либо голос, дающий указания, либо мама, работающая за компьютером, и папа, работающий на работе. 

Анна: Что такое процесс взросления? Как это ни тяжело признавать родителям, но цель родительства – это сделать так, чтобы ребёнок перестал физически в тебе нуждаться, чтобы он стал самостоятельным и перестал за тебя цепляться. Да, это происходит постепенно. Не в течение года, а, скажем, до 18-ти лет. Когда дети исключают родителей из своей жизни, то для нас это страшно. Мы думаем: «Боже! Мы плохие родители!» Для них же, наверное, это нормальная ступенька осознания себя самостоятельной единицей. Они не исключают родителей из сознания, нет. И девочка в истории про Одеяло помнит про родителей, и мальчик говорит, что сначала сам попробует спасти сестру, но если что, то позовёт папу и маму. У него проскакивает мысль, что будут, конечно, ругать, но – ничего – придут и спасут. 

Для меня тут важнее сосредоточиться именно на том, как ребёнок сам, попадая в ситуацию, учится выворачивать её в нужную для себя форму, извлекать из неё опыт, делать открытия и взрослеть. Наблюдая такую историю, ребёнок ещё и учится бороться со своими страхами. Под кроватью живут плохие? Вообще где-то там живут плохие. Что это такое? Мы с детьми так для себя и сформулировали: мировое зло. Оно может быть и игрушкой-драконом, который отвратительно хохочет, и ещё каким-то бытовым предметом, который ребёнка по какой-то причине пугает. Но в определённой ситуации ребёнок этот страх преодолевает. Взрослеет.

Мы находимся в театре, где основной принцип, вне зависимости от того, к какому возрасту обращён спектакль, что на этот спектакль нужно приходить взрослому с ребёнком. Не сдать ребёнка, и пойти пить кофе в соседнее кафе, а смотреть ВМЕСТЕ с ребёнком. И не важно, это пьеса для малышей, спектакль о сложных подростках или «Горе от ума». Дело в том, что в любом спектакле, если он правильно сконструирован, я уже не говорю о талантливости, есть планы, которые по-разному считываются: самым маленьким ребёнком, подростком и взрослым. У нас на Гофмана приходят маленькие дети. Причём их приводят родители. Мы говорим: «Это рано», - но они приходят и считывают свой пласт. И на разнице этих уровней и возникает способность к общению. Им есть о чём поговорить, что сравнить, обсудить, есть о чём задуматься, - у них появляются точки соприкосновения. А не так: мама с папой пиццу заказали, а мы тут сидим – мультики смотрим. 

