ДЕТСКИЙ ТЕАТР – ТЕРРИТОРИЯ СВОБОДЫ

Е.Ю. Сазонов

Художественный руководитель

Театра Юношеского Творчества

Санкт-Петербургского Городского

Дворца творчества юных,

Заслуженный работник культуры России.

Свободное развитие личности – одно из необходимых условий её гармоничного развития. Однако, это вовсе не означает, что для осуществления такого процесса достаточно просто не создавать препятствий для него, устранить из того пространства, в котором существует ребенок, все возможные факторы, которые бы эту свободу так или иначе ограничивали. Это довольно частое заблуждение, которое встречается в различных сферах педагогической деятельности, в том числе – и в особенности – в области работы с детьми в театральных коллективах и студиях. Одной из причин подобной иллюзии является тот факт, что театральное искусство, как, впрочем, и другие виды искусств, свободно, так сказать «по определению» и никаких дополнительных усилий для «соединения» свободы детства и свободы театра, для их взаимодействия и взаимовлияния, казалось бы, не требуется.

На самом деле, представляя собою, действительно, свободное творческое пространство, театр, именно в силу этого обстоятельства, являет нам необыкновенно сложную архитектонику своего внутреннего устройства, в котором, наряду с художественно – эстетическими элементами, мы встречаемся со множеством других его составляющих, таких, как, к примеру, организационная и производственная структура театрального дела, этические и моральные нормы коллективного поведения и взаимодействия, наконец – общественный смысл и гражданское предназначение театрального искусства, культурная традиция и т.д.

Хотелось бы коснуться некоторого опыта по методике и, возможно, методологии соединения детства и театра, как двух сложнейших систем, основоположником которой явился выдающийся режиссер и театральный педагог М.Г.Дубровин (1911 – 1974). Вот уже на протяжении почти шести десятилетий эта методология применяется в работе Театра юношеского творчества (Санкт-Петербург). Сущность предложенной Дубровиным театрально – педагогической модели состоит в попытке использовать всю полноту театрального пространства, а не только его художественную составляющую, для полноценного развития детей и подростков, рассматривая многоуровневый театральный процесс как средство, как «пробное поле» такого развития.

«Итак, с чего всё началось?» поётся в одной из многочисленных тютовских песен. В Городской Дворец творчества юных, который когда-то носил гордое имя Дворца пионеров, почти шесть десятилетий тому назад я, мальчишкой, имел неосторожность придти. И имел неосторожность, а может быть, счастье, открыть именно ту дверь! Это так важно – открыть именно ту! Я тогда еще, естественно, не знал и не мог знать, что за ней, этой дверью, вся моя будущая жизнь, можно сказать – судьба. Тогда я просто пришел в драмкружок – почему-то мне захотелось заниматься театром. Так бывает с мальчишками, да и с девчонками тоже – с последними даже чаще. Я, по-видимому, принадлежал как раз к этому «разряду редких мальчишек», к которому относились в те поры также Лева Додин, Сережа Соловьев, Саша Галибин… Все мы хотели заниматься театром.

И нам повезло! Во главе этого драмкружка, который потом и превратился в ТЮТ, стоял человек уникальный, теперь уже можно сказать – гениальный: Матвей Григорьевич Дубровин. Помню, что на меня лично особенное впечатление производило его поистине библейское имя – Матвей. Как выяснилось, оно ему было дано недаром – он, действительно, был мудрецом. Но еще и замечательным театральным педагогом, фантазером, мечтателем, врачевателем душ.

А когда он ушёл из жизни, то я имел неосторожность согласиться занять его место. Знал бы я, что меня ожидает на этом посту! Впрочем, это отдельный разговор, как говорится… Но факт есть факт – и вот уже почти сорок лет, как я продолжаю и, смею надеяться, развиваю дело моего Учителя. 

Что же такое – ТЮТ? Это 250 детей. Самых разных. От четырех лет и старше. А верхней границы не существует. В ТЮТе можно быть всю жизнь, если интересно, конечно. Если хочется. Мы никого не прогоняем.

Я, поговорю о проблемах, которые меня волнуют. К конференции я готовил эссе «Детский театр – территория свободы». Театр – это свободное пространство. Свободные художники. Детство – это тоже свободное пространство. И вот мы имеем два пространства свободы: потрясающей, глубинной, неуправляемой свободы. Ну что есть более бунтарское, чем театр? «Утром в газете – вечером в куплете». Театр – это «кафедра», «увеличительное стекло», «университет». Театр давили и душили, потому что он рвётся и говорит свободно! Возьмите хоть новейшую историю, хоть далекое прошлое! В самом режимном месте, в самом несвободном обществе театр каким-то чудом остается живым и в него идут - за истиной, за хотя бы небольшим глотком свободы и правды! Театральные люди – бунтари! Вот Мольера за это вообще не хотели хоронить. И похоронили за оградой кладбища.

А детство! Неуправляемое детство. И неуправляемые дети! Это две свободы: Театр и Детство. Понимаете? 

И в чём парадокс? Я обнаружил, что когда мы соединяем детей и театр, происходит нечто «поразительное», в кавычках, конечно. Казалось бы, две свободы «на выходе» должны дать четыре?! Свобода в квадрате, в кубе! А происходит исчезновение свободы вообще. Полное исчезновение свободы. Исчезает свобода театра как пространства, потому что, когда дети приходят, то им говорят: театр может быть только такой! Вот эта мизансцена такая, вот эта такая, это нужно сделать так, это так, а это вот так. Вот такую пьесу мы будем играть. Вот такой будет темпо-ритм. Вот такая у нас школа Станиславского. Рамки, рамки, рамки, рамки! Мы сами их ставим. Я сам много лет эти рамки ставил и верил в них! И исчезает свобода детства, потому что мы говорим: «Учи роль! Ты будешь играть это!» - «Нет, я не хочу, я хочу зайца» - «Нет! Ты будешь играть, что я сказал». Вот такая вот ситуация получается!

Так как же соединить две свободы? Как сохранить одно и другое? Как соединить свободу детства и свободу театра, чтобы они умножились? Я помню, когда ещё был Дубровин, к нему пришла одна мама. Я присутствовал при этом разговоре. И она сказала: «Вы знаете, мой ребёнок очень много времени тратит на репетиции, спектакли, занятия в ТЮТе, у него в школе двойки, и я хочу его забрать». И он сказал: «Вы отбираете от него великолепную игрушку». Эта мысль, по-моему, очень важна. Да, мы даем детям театр. Мы занимаемся с ними основами актерского искусства. Но ведь не все они станут актерами. Далеко не все. А хорошими людьми, образованными, культурными, творческими должны стать все – и те, кто выберет себе профессиональный путь, и те, кто станут впоследствии врачами, инженерами, бизнесменами, спортсменами… 

А театр - это ещё и огромное пространство, коллективное искусство: и звук, и свет, грим, костюм, бутафория, реквизит, сцена, сценография, организационные вещи, машинерия, - и это всё Игрушка! И во всё это наши 250 детей играют. Идея, если говорить о методике, состоит в этом. Дубровин однажды написал: «Я выдумал идею такого театра, где высокое творчество сочетается с творческим физическим трудом». Меня иногда спрашивают: «Как Вы заставляете детей таскать декорации?» А никого нельзя заставить. Но когда это творчество, когда это та же самая духовность, то всё иначе! Каждый ребёнок, поступая к нам, поступает сразу в два места: в актёры и в какой-то цех. В актёры – и в костюмеры. В актёры и в осветители. В актёры – и в гримёры. Каждый выбирает сам для себя. И вот соединение в человеке этих двух составляющих – очень важно. Это и есть тот самый ген, который всё порождает. Это очень важное обстоятельство. 
Что такое грим? Он ничем не отличается от актёрского мастерства. Это тоже культурный канал. Это живопись: Леонардо да Винчи, Рафаэль. Это лицо человека! И, кроме того, надо ещё уметь тон наложить, инструментами пользоваться, рабочее место организовать. Но через это можно прийти туда же, куда мы приходим через систему Станиславского. Что такое свет? Это тоже художественное пространство. И мы учим этому детей даже больше, нежели актёрству. Я вообще считаю, что учить детей актёрскому мастерству надо осторожно. Очень осторожно. Потому что тот, кто занимается с детьми актёрским мастерством – это не просто педагог. Это властитель дум. Режиссёр – это властитель дум. А где вы найдёте границу между властью творческой и властью как таковой? А если человек, работающий с детьми, ещё и закомплексован, если у него что-то в жизни не состоялось, и он подсознательно ищет выражения своих бед? Он не обязательно злодей, он делает это подсознательно. Но он решает свои проблемы! И тогда всё кругом ломается. Поэтому надо этим заниматься очень осторожно. 

Мы не употребляем терминов совсем. Мы не говорим: «Какая у тебя тут сверхзадача?» Нет. Я говорю: «Иди сюда, быстрее, быстрее, нет, медленнее… Мягче, мягче, мягче. Давай попрыгаем вместе». Это то, о чём говорит и Александра Петровна Ершова. Увлекать! И увлекаться туда в игру, вместе с ними. И пусть ребёнок унесёт от нас ощущение волшебства и чуда. А в чём оно состоит? – Не знаю. Там, в ЛГИТМИКе, в нашей театральной академии, объяснят, что это такое! Чудо там объяснят. Я на самом деле думаю, что Чудо объяснять не надо. Пусть оно остаётся. «Я раскрою тебе тайну»… Нет! Тайна на то и есть – ТАЙНА. 

И вот - 250 детей. Они разделены на группы: кто помладше, кто постарше. Хотя мы считаем - очень важно их перемешивать. Понимаете? Перемешивать! Мы всё время ищем какие-то способы, чтобы перемешать. Чтобы мелкий был вот с таким здоровым, да ещё и говорил ему: «Нет, так нельзя, нельзя это!» Вы знаете трагедию «Дети Ванюшина» С.Найдёнова, где дети живут на втором этаже, и родители не ходят туда, а дети не ходят к родителям? Вы помните, чем это кончилось? Тем, что герой, отец, покончил с собой. Нужно спускаться, подниматься, крутиться! Поэтому в детских спектаклях пусть взрослые играют! И во взрослых пусть дети играют. Всё вместе. И должно быть и одно, и другое, и третье: «пусть расцветают все цветы». И три состава. Когда был маленький кружок – никаких составов. Всё понятно. А сейчас – три состава. Я сегодня играю Ромео. А я сегодня тяну занавес. А завтра – всё наоборот. Потому что я – актёр, но я и монтировщик. И тогда, когда я тяну занавес, то тоже очень важно: медленнее, совпади с музыкой! Ещё раз! И два часа мы репетируем вот этот занавес. «Я больше не могу!» - «Давай! Искусство требует жертв – ты и будешь жертвой!» 

Ещё очень важно вот что. Вы знаете, что есть очень жёсткая и ясная структура, императивно управляющая нами, называющаяся почему-то методикой. Да простят мне методисты, я и сам главный методист Петербурга, но я ненавижу это слово! Методика – это человек. Методика, это человек, если он сумел воспитать ученика. Но, тем не менее, должны быть совершенно ясные императивы. И что это за императивы? – Любовь. Вот и всё. А что такое любовь? Не знаете? А я знаю точно, что такое любовь. Меня дети спрашивают: «Вы любите нас?» А я им отвечаю: «Терпеть Вас не могу!» 
Что значит любить? Вот вы купили автомобиль. Если вы его любите, то вы будете знать, как он устроен. И если в нём что-то барахлит, то я слышу это по звуку. А если я не знаю, то я иду на курсы. А теперь я «приобрёл» ребёнка. И что? Я ничего о нём не знаю. Любить – это значит, понимать, как он устроен. И лучше понимать, чем автомобиль. Потому что нет ничего более сложного, чем человек. Сегодня есть лозунг: «Давайте все изучать компьютеры!» И вот все бросаются изучать компьютеры. А рёбёнок? Человек? Давайте его понимать, и это будет называться любить. И тогда я буду знать, что если я нажму вот эту кнопку, то она рванёт, и мне отскочит так, что мало не покажется. Поэтому – не нажимай! «А он так себя ведёт, что так и хочется эту кнопку нажать!» - «Не нажимай!» Ты пойми, что у него там «шестерёнка» не работает. Например, та, которая называется интеллектуальный уровень. Или ценностная шкала ориентации. Ну, не работает! Вот этой–то «шестеренкой» и надо заниматься, терпеливо, последовательно, иногда – годами!

Я прочитал в интернете замечательную фразу: «Ребёнок нуждается в нашей любви особенно в те моменты, когда он её больше всего НЕ заслуживает». Это точно. Это не значит облизывания и «сю-сю-сю». Дубровин так нас учил. Я помню, что мы иной раз ходили к Дубровину, чтобы он разбирал нас на «запчасти». Знаете, как говорил Дубровин? И я так говорю тоже – вслед за ним. Он говорил: «Ну, как же ты, такой замечательный, такой чудный, такой красивый, такой умный, тонкий, талантливый, неповторимый - такую гадость сделал?» И тогда я начинал объяснять: «Да понимаете, потому что…» Начинал объяснять, почему я эту гадость сделал… А он внимательно слушал, и потом говорил: «Значит так, а теперь я тебе расскажу, что будет дальше». И рассказывал конкретно, что и как будет. «И потом окажешься под забором. Годится? Хочешь?» - «Нет». И мы ходили к нему за этим. 

Такие отношения, конечно, не возникают сразу, с порога. А с порога, знаете, что возникает? Проблемы общения. Страх общения. И в особенности – страх телесного контакта. Извините, это не то, что вы подумали. Наши дети необнимаемы, нецелуемы, неразговариваемы! Вы же знаете, как они пишут: «Клёво», «Чмоки-чмоки». А попробуйте с ними поговорить, и оказывается, что всё есть внутри. Но оттого, что они необнимаемы, у них тело не живёт. А соединение физики и духа – это очень важно. Это ведь единство – тело и дух. Ребёнок проверяет тебя. И когда мы это соединяем, то можно подойти к самому главному. Я тихо так хожу на репетиции. Работаем над спектаклем «Над пропастью во ржи» по книге Джерома Селинджера. Сидит очаровательная девчонка. Замечательная. Она столько мне рассказала о своей жизни! Благороднейший человек. Я её очень люблю. Но болтушка она страшная! Вот и сейчас: играет в телефон. И там какие-то рожи. И что я должен ей сказать? «Это репетиция, это храм искусства, ты ошиблась адресом?» Я подошел тихонько сзади и… поцеловал её в макушку! Она даже не удивилась – представляете какая! Продолжает играть, как ни в чём ни бывало. А я продолжаю её целовать. И она чуть- чуть повернулась – и мягко так улыбается. Но играет! Но улыбается! Но – НЕ БОИТСЯ! Вот что главное! И теперь, когда она идёт, она меня обнимает, как родного. Да и она мне тоже какая-то родная стала. Понимаете? Кстати, очень скоро и болтать перестала, и в телефон играть – репетирует, серьезная, умная. Скоро на сцену выпущу. А с порога-то что бывает? Новенькие пришли, и просто шарахаются в буквальном смысле, если только приблизишься к ним. Кто их так напугал? И где? Потому что они боятся. Они привыкли к ударам. 

Я не призываю к благодушию и прекраснодушию. Иногда надо и в ухо дать, фигурально выражаясь, но чтобы ребёнок понимал, что это проявление любви. Понимаете? Можно ли приказывать ребёнку и заставлять? Можно. Но только в том случае, ЕСЛИ ОН ПОНИМАЕТ, что это любовь, а не что-то другое. 

Я, к сожалению, понимаю, что ничего кроме «телеграфа» в условиях конференции сказать не могу, но я готов общаться. И есть наши ТЮТовские книжечки, которые, может быть, что-то раскроют. 

