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Социальный театр - это театр, который помимо задач художественных решает конкретные прикладные задачи, лежащие за пределами театра. Любой театр - социален, но в данном случае специфические социальные задачи выходят на первый план.
Социальный театр - эффективный и перспективный инструмент работы с локальными вопросами общества: 
· широкий спектр педагогических задач при работе с детьми и подростками;
· социальная адаптация людей с ограниченными возможностями;
· работа с маргинальными сообществами (бездомные, мигранты, люди с различными формами зависимостей, заключённые и т.д.);
· работа с малыми социальными группами (жители удалённых районов, пожилые люди, представители субкультур и т.д.)
Участие государства в реализации социальных театральных проектов - форма реализации государственной социальной и культурной политики. 
Социальный театр: 
- междисциплинарен
Он всегда учитывает «правила игры» той области, с которой он взаимодействует: педагогики, психологии, терапии, социальной работы и т.д.
- не может быть источником прибыли
Он не может зависеть от зрительского успеха или эксплуатировать своих героев в коммерческих интересах. Реализация долгосрочных программ социального театра возможна лишь при последовательной поддержке со стороны государства (внесение соответствующей деятельности как отдельной статьи в рамках государственного задания) или крупного бизнеса.
- приносит ощутимые плоды в «длинной» перспективе. 
Ждать моментальных результатов нельзя (в противном случае велик риск манипуляций или спекуляций на серьёзных темах), но зато они носят очень глубокий и неформальный характер. Известны примеры того, как театральные события принципиально влияли на городскую среду или отношение людей к определенным вопросам.
Историческая справка.
Одновременно с рождением режиссуры в театр пришла идея социальной ответственности, но главное - понимание того, что прямое воздействие на реальность открывает для театра огромные ресурсы новых смыслов и художественной выразительности. Уже в 1905 году отправился в своё первое путешествие Передвижной театр Павла Гайдебурова.
Около ста лет назад Николай Евреинов разработал идею «театротерапии» («Театра для себя»). Идеи лечения неврозов с помощью драмы во многом предвосхитили и стали прообразом психодрамы Якоба Морено, широко применяющейся сегодня по всему миру.
Спектакли-диспуты «Синей блузы» во главе с Борисом Южанином, Осипом Бриком, Владимиром Маяковским и многими другими замечательными деятелями русской культуры стали пусть наивными, но важными для отечественной культуры опытами в области театра «социальных перемен».
Настоящим прорывом в области прямого воздействия театра на общество стала деятельность Александра Александровича Брянцева.  Созданный им ТЮЗ стал интеграцией театра и педагогики. Помимо полноценного репертуара, Брянцев совместно с педагогом Николаем Бахтиным разработал систему взаимодействия театра и ребёнка, которая делала их соучастниками творческого процесса. Роль ТЮЗа в социальной адаптации беспризорников Петрограда 20-х годов невозможно переоценить. 
Тем не менее, сегодня мы вынуждены констатировать, что сегодня системная работа в этой области вытеснена на периферию театрального процесса. Успехи и открытия отдельных профессионалов или отдельных коллективов тем заметнее на фоне весьма скудного ландшафта. 
Предложения по развитию социального театра в России:
· Апробировать понятие «социальный театр» на официальном уровне как важнейшую форму деятельности, аналогично понятиям «экспериментальная постановка» или «театр для детей и подростков». Выделение их в отдельную категорию означает не автономность от драматического театра как такового, а необходимость особого внимания профессионального сообщества и целевой поддержки.
· Сформировать программы поддержки социального театра как для государственных, так и негосударственных учреждений культуры на открытой конкурсной основе.
· Включить позицию «социально ориентированные спектакли» как возможную позицию при формировании государственного задания для  федеральных, областных и муниципальных театров.
· Рассмотреть возможность создания при подведомственных театрах социально-просветительских отделов, в задачу которых входит реализация соответствующих программ.
· Выделить несколько учреждений культуры в качестве пилотных площадок для реализации и апробации социально ориентированных программ, которые в дальнейшем могут быть рекомендованы для реализации в подведомственных учреждениях.
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